




























 Pinnacle  Day: 1st - 7th  सं�ा प�ित 

 सं�ा प�ित 

 सं�ा प�ित की मूल बात� 

 1)  जातीय  मान:-  यह  वही  सं�ा  है  िजसके  बारे
 म� पूछा गया है। 
 उदाहरण:  सं�ा  23576  म�  5  का  जातीय  मान  5 
 है और 7 का जातीय मान 7 है। 

 2)  �थानीय  मान:-  िकसी  सं�ा  का  �थानीय
 मान,  सं�ा  म�  उसकी  ��थित  पर  िनभ�र  करता  है।
 ��ेक  �थान  का  मू�  उसके  दाएं  तरफ  की  जगहो ं
 का 10  n  गुना होता है।
 उदाहरण:  सं�ा  23576  म�  ,  5  का  �थानीय  मान
 500 है और 3 का �थानीय मान 3000 है।

 सं�ाओ ंके �कार 

 1) �ाकृितक सं�ा (N) :
 सभी  धना�क  गणना  सं�ाएं।  (0  इसम�  शािमल
 नही ंहै।)
 उदाहरण: 1, 2, 3, 4… etc. 

 2) पूण� सं�ा (W):
 सभी धना�क सं�ाएं तथा 0 पूण� सं�ाएं ह�। 
 उदाहरण: 0, 1, 2, 3, 4… etc. 

 3)  पूणा�क  सं�ा  (I):  शू�  सिहत  सभी  धना�क
 सं�ाएँ और ऋणा�क सं�ाएँ।
 धना�क  सं�ा  को  धना�क  पूणा�क  कहा  जाता  है
 तथा  ऋणा�क  सं�ा  को  ऋणा�क  पूणा�क  कहा
 जाता है।
 I = ….. , - 4, - 3, - 2, - 1, 0, 1, 2, 3, 4 …... 

 4)  सम  सं�ा:  2,  4,  6,  8,  10…..  [2  से  पूण�तः
 िवभा�] 

 5)  िवषम  सं�ा:  1,  3,  5,  7,  9,  11…..  [2  से 
 पूण�तः  िवभा� नही ंहै] 

 6)  प�रमेय  सं�ाएँ  :  वह  सं�ा  िजसका  सटीक
 मान िनधा��रत िकया जा सकता है।

 उदाहरण :  = 0.75,  = 0.8 
 3 
 4 

 4 
 5 

 7)  अप�रमेय  सं�ाएँ  :  वह  सं�ा  िजसका
 सटीक मान िनधा��रत नही ंिकया जा सकता है।

 उदाहरण:  =  = 3.142857142857… π
 22 
 7 

 8)  अभा�  सं�ा:  एक  सं�ा  जो  1  और  �यं  से
 िवभा� है। केवल 2 एक सम अभा� सं�ा है।
 उदाहरण: 2, 3, 5, 7, 11, आिद।
 नोट :-
 1-50 के बीच कुल अभा� सं�ा  15⇒
 1 से 100 के बीच कुल अभा� सं�ा  25⇒
 1-500 के बीच  कुल अभा� सं�ा  95⇒
 1 - 1000 के बीच कुल अभा� सं�ा  168⇒

 9)  संयु�  सं�ा  :  यिद  हम  �ाकृत  सं�ाओ ं  म�
 से  सभी  अभा�  सं�ाओ ं  को  हटा  द�   तो  जो  कुछ
 शेष रह जाता है वह संयु� सं�ा कहलाता है।
 उदाहरण: 4, 6, 8, 9, 10, 12 आिद।
 नोट:-  1 न तो अभा� है और न ही संयु�।

 10)  सह  -  अभा�  सं�ाएँ  :  दो  सं�ाएँ
 सह-अभा�  सं�ाएँ  कहलाती  ह�  यिद  उनका
 HCF, 1 है।
 उदाहरण: (2 और 3), (6 और 11)

 नोट  :-  दो  अभा�  सं�ाएँ  सदैव  एक-दूसरे  की 
 सह-अभा�  सं�ाएँ  होती  ह�।  कोई  भी  दो 
 �मागत  पूणा�क  हमेशा  एक-दूसरे  की  सह-अभा� 
 सं�ा होते ह�। 

 11). ि�कोणीय (Triangular ) सं�ा  : 
 ि�कोणीय  सं�ा  एक  �ंृखला  म�  �व��थत 
 समबा�  ि�भुज  के  �प  म�  सं�ाओ ं  का 
 �ितिनिध�  है।  ये  सं�ाएँ  1,  3,  6,  10,  15,  21, 
 28, 36, 45, इ�ािद के �म म� होती है | 

 सू�  : 
 𝑛 ( 𝑛 + 1 )

 2 
 जहाँ  n  सं�ा  का  �म  है  अथा�त  n  =  1,  2, 
 3……….. इसी �कार आगे भी। 
 उदाहरण  :  सातवी ं  ि�भुज  सं�ा  �ात  करने  के
 िलए n = 7 रख� | 

 अतः  सातवी ंि�कोणीय सं�ा= 
 7 ( 7 + 1 )

 2 

 =  =  28
 7 ( 8 )

 2 
 गुणनखंड 

 िकसी  सं�ा  के  गुणनखंड  वे  सं�ाएँ  होती  ह�  जो 
 िबना  कोई  शेष  छोड़े  इसे  पूण�  �प  से  िवभािजत 
 करती ह�। 
 उदाहरण  :  24  को  1,  2,  3,  4,  6,  8,  12  और  24 
 से  पूण�तः   िवभािजत  िकया  जा  सकता  है,  अतः   ये 
 सं�ाएँ 24 के गुणनखंड ह�। 

 िकसी  सं�ा  का  अभा�  गुणनखंडन  :  जब 
 िकसी  सं�ा  को  उसके  अभा�  गुणनखंडो ं  के 
 गुणन  के  �प  म�  िलखा  जाता  है,  तो  उसे  अभा� 
 गुणनखंडन कहते ह�। 
 24 का अभा� गुणनखंड 

 24  2  2  2  3 या →    ×       ×       ×     2  3 ×  3  1 

 गुणनखंडो ं  की  सं�ा  :  गुणनखंडो ं  की  सं�ा 
 �ात  करने  के  िलए  हम  सं�ाओ ं  को  अभा� 
 गुणनखंडो ं  के  �प  म�  िलखते  ह�  और  िफर  अभा� 
 गुणनखंडो ं  के  घातांक  (exponent)  म�  1  जोड़ते  ह� 
 और उ�� गुणा करते ह�। 
 उदाहरण के िलए :-  24 =  2  3 ×    3  1 

 24 के गुणनखंडो ंकी सं�ा  (3 + 1)(1 + 1) →
 = 4  2 = 8.    ×    

 एक  उदाहरण  की  सहायता  से  हम  िकसी  सं�ा  के 
 सभी  गुणनखंडो ं  का  योग  �ात  करने  का  �यास 
 करते ह�। 
 24 =  ,  2  3 ×    3  1 

 सभी गुणनखंडो ंका योग  (  + +  +  )→  2  0  2  1  2  2  2  3 

 (  ) = 15  4 = 60. ×  3  0 +  3  1 ×
 िकसी  सं�ा  के  सम  गुणनखंडो ं  की  सं�ा  : 
 िकसी  सं�ा  के  सम  गुणनखंडो ं  की  सं�ा  �ात 
 करने  के  िलए,  हम  2  को  छोड़कर  अभा� 
 सं�ाओ ंके घातांक (exponent) म� 1 जोड़ते ह�। 
 (नोट:  यिद  िकसी  सं�ा  का  गुणनखंड  2  नही ं है  तो 
 उसके 0 सम गुणनखंड होगें) 

 Que  . 120 के सम गुणनखंडो ंकी सं�ा �ात 
 कीिजए ? 

 Ans  . 120 =  2  3 ×  3  1 ×  5  1 

 नोट  :-  सम  गुणनखंडो ं  की  सं�ा  =  3  (1  +  1) ×
 (1 + 1) = 3  2  2 = 12 ×    ×    ×    

 सम  गुणनखंडो ं  का  योग  �ात  करने  के  िलए,  हम 

 को अनदेखा कर� गे,  2  0 

 Que.  120  के  सम  गुणनखंडो ं  का  योग  �ात 
 कीिजए 

 सम  गुणनखंडो ं  का  योग  =  (  +  +  )(  2  1     2  2  2  3  3  0 +

 )(  ) = 14  4  6 = 336  3  1  5  0 +    5  1    ×    ×

 िकसी  सं�ा  के  िवषम  गुणनखंडो ं  की  सं�ा 
 और  योग  :  िकसी  सं�ा  के  िवषम  गुणनखंडो ं की 
 सं�ा  और  योग  �ात  करने  के  िलए,  हम�  2  के 
 घातांको ंको अनदेखा करना पड़ता है। 

 Que.  120  के  िवषम  गुणनखंडो ं  सं�ा  �ात 
 कीिजए ? 

 Ans.  120  =  2  3 ×  3  1 ×  5  1 

 अभी� सं�ा = (1 + 1)(1 + 1) = 4 
 2  के  घातांक  को  पूरी  तरह  से  अनदेखा  कर  िदया 
 जाता है। 
 120 के िवषम गुणनखंडो ंका योग 

 = (  )(  )  = 4  6 = 24  3  0 +   3  1  5  0 +    5  1    ×

 गुणनखंडो ंके कुछ मह�पूण� प�रणाम :- 
 1001 = 7  11  13 × ×
 1001  abc = abcabc ×
 1001  234 = 234234 ×

 Que:  िन�िल�खत  म�  से  कौन  531531  का 
 गुणनखंड है? 
 (a) 15 (b) 13 (c) 11 (d) both b and c

 Ans: 
 531531  =  1001  531  =  7  11  13 × × × ×
 531 
 अतः  11 और 13 दोनो ं531531 के गुणनखंड ह�। 
 111 = 37  3    ×    
 1001  111 = 111111,    ×    
 जब  िकसी  एक  अंक  को  6  बार  िलखा  जाता  है,  तो 
 3, 7, 11, 13 और 37 उसके गुणनखंड होते ह�। 

 Que.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  222222  का 
 गुणनखंड है? 
 (a) 17 (b) 57 (c) 68 (d) 74
 Ans:  222222 = 2  111111   ×
 = 2  37   ×  3 ×  7    ×     11    ×    13    ×    
 ��  �प  से,  2  37  =  74  इसका  एक  गुणनखंड×
 है।

 आवत� दशमलव 
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 Pinnacle  Day: 1st - 7th  सं�ा प�ित 

 आवत�  दशमलव  को  उन  सं�ाओ ं  के  �प  म� 
 संदिभ�त  िकया  जाता  है  जो  दशमलव  के  बाद 
 समान  �प  से  दोहराई  जाती  ह�।  कुछ  प�रमेय 
 सं�ाएँ  दशमलव  सं�ाओ ं  म�  प�रवित�त  करने  के 
 बाद  आवत�  दशमलव  उ��  करती  ह�,  लेिकन 
 सभी  अप�रमेय  सं�ाएँ  दशमलव  �प  म� 
 प�रवित�त  करने  के  बाद  आवत�  दशमलव  उ�� 
 करती ह�। 
 उदाहरण  : 

 (1)  = 0.3333333….. = 0. 
 1 
 3  3 

 (2)  = 3.142857142857… = 3. 
 22 
 7  142857 

 (3) 0.  =  = 1  9 
 9 
 9 

 (4) 0.53  =  =  27 
 5327    −    53 

 9900 
 5274 
 9900 

 िवभा�ता के िनयम 

 By 2 :-  जब अंितम अंक 0 या एक सम सं�ा है। 
 eg: 520, 588 

 By 3 :-  अंको ंका योग 3 से भा� है। 
 eg: 1971, 1974 

 By 4 :-  जब अंितम दो अंक 4 से भा� हो या, वे 
 शू� ह� । 
 eg: 1528, 1700 

 By 5 :-  जब अंितम अंक 0 या 5 हो । 
 eg: 1725, 1790 

 By 6:-  जब सं�ा 2 और 3 दोनो ंसे भा� हो । 
 eg: 36, 72 

 By  -  7  :  -  दी  गयी  सं�ा  म�  अंितम  अंक  का  दुगुना 
 शेष  अंको ं  से  बनी  सं�ा  म�  से  घटाएं  ।  जैसे  651 
 7 से िवभा� है 
 65-  (1  ×  2)  =  63.  चँूिक  63,  7  से  िवभा�  है, 
 इसिलए 651,  7 से िवभा� है  । 

 By 8:-  जब अंितम तीन अंक 8 से िवभा� हो । 
 eg: 2256 

 By 9:-  अंको ंका योग 9 से भा� है । 
 eg: 9216 

 By 10:-  जब अंितम अंक 0 है । 
 eg: 452600 

 By  11  :-  जब  सम  और  िवषम  �थान  के  अंको  के 
 योगो  का  अंतर  0  हो  या  11  के  गुणक  के  बराबर 
 हो ।  Eg:- 217382 
 िवषम �थान अंको ंका योग = 2 + 7 + 8 = 17 
 सम �थान अंको ंका योग = 1 + 3 + 2 = 6 
 17 – 6 = 11, अतः  217382 11 से िवभा� है। 

 By  13  :  -  यिद  अंितम  अंक  का  चार  गुना  शेष 
 अंको ं  से  बनी  सं�ा  म�  जोड़ने  पर  13  से  िवभा� 
 हो,  तो  वह  सं�ा  13  से  िवभा�  होती  है।  जैसे 
 1326, 13 से िवभा� है। 
 132  +  (6  ×  4)  =  156।  156  के  िलए  यही  �ि�या 
 दोहराएं। 
 15  +  (6  ×  4)  =  39  इसिलए  39,  13  से  िवभा� 
 है| 

 BY  17  :-  17  का  िवभा�ता  िनयम  कहता  है, 
 "यिद  अंितम  अंक  का  पांच  गुना  शेष  अंको ं से  बनी 
 सं�ा  म�  से  घटाएं  और  शेष  या  तो  0  या  17  का 
 गुणक है, तो सं�ा 17 से िवभा� है"। 
 . जैसे 221 :  22 − 1 × 5 = 17। 

 अभा� सं�ा परी�ण 

 यह  पता  लगाने  के  िलए  िक  कोई  सं�ा  एक 
 अभा�  सं�ा  है  या  नही,ं  हम�  दी  गई  सं�ा  का 
 िनकटतम  वग�मूल  �ात  करना  होगा,  िफर  हम�  यह 
 पता  लगाना  होगा  िक  दी  गई  सं�ा  �ा�  सं�ा  से 
 कम  िकसी  अभा�  सं�ा  से  िवभा�  है  या  नही।ं 
 यिद  यह  िवभा�  है  तो  यह  एक  अभा�  सं�ा 
 नही ं  है  और  यिद  िवभा�  नही ं  है  तो  यह  एक 
 अभा� सं�ा है। 
 उदाहरण  :  �ात  कीिजए  िक  177  एक  अभा� 
 सं�ा है या नही।ं 
 हल  :  177  का  िनकटतम  वग�मूल  13  है।  अब  हम� 
 यह  जाँचने  की  आव�कता  है  िक  �ा  177,  13  से 
 कम  अभा�  सं�ाओ ं  से  िवभा�  है।  जाँच  करने 
 पर  हम  पाते  ह�  िक  177,  3  से  िवभा�  है।  इसिलए, 
 177 एक अभा� सं�ा नही ंहै। 

 मह�पूण� सू� 

 1.  पहली n �ाकृितक सं�ा का योग =  𝑛 ( 𝑛    +    1 )
 2 

 2.  पहली n िवषम सं�ा का योग =  𝑛  2 

 3.  पहली n सम सं�ा का योग =  𝑛    ( 𝑛 +  1 )

 4.  पहली n �ाकृितक सं�ाओ ंके वग� का योग 

 = 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )( 2  𝑛    +    1 )

 6 
 5.  पहली n �ाकृितक सं�ाओ ंके घन का योग 

 = 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )

 2 ( ) 2 

 6  .  ,  हर  �ाकृितक  सं�ा  m  के ( 𝑥  𝑚 −  𝑎  𝑚 )
 िलए  से भा� है।  𝑥 −  𝑎 ( )   

 7.  ,  m  के  सम  मानो ं  के  िलए ( 𝑥  𝑚 −  𝑎  𝑚 )
 से भा� है।  𝑥 +  𝑎 ( )   

 8.  ,  m  के  िवषम  मानो ं  के  िलए ( 𝑥  𝑚 +  𝑎  𝑚 )
 से भा� है।  𝑥 +  𝑎 ( )   

 9.  के  अभा�  गुणनखंडो  की  𝑎  𝑝 ,  𝑏  𝑞 ,  𝑐  𝑟 ,     𝑑     𝑠 

 सं�ा  होगी,  जब  a,  b,  c,  d  𝑝 +  𝑞 +  𝑟 +  𝑠    
 अभा� है। 

 िकसी �ंजक म� शू�ो ंकी सं�ा 

 हम  एक  उदाहरण  की  सहायता  से  इस  िवचार  को 
 समझ�गे। 

 िन�िल�खत �ंजक म� शू� की सं�ा ढँूढ़ते ह�: 
 24  32  17  23  19  =  (2  3  3  1  )    ×    ×    ×    ×    ×

 2  5  17  23  19 ×    ×    ×    ×    
 एक  शू�  तब  बनता  है  जब  2  और  5  के  संयोजन 
 होते  ह�।  चंूिक  कोई  '5'  नही ं  है  इसिलए  उपरो� 
 �ंजक म� कोई शू� नही ंहोगा। 
 उदाहरण :- 
 8     ×     15     ×     23     ×     17     ×     25     ×     22 =

 2  3 × ( 3  1 ×  5  1 )    ×     23     ×     17     ×     5  2 ×     2  1     ×     11 

 इस  �ंजक  म�  चार  2  तथा  तीन  5  है।  इससे  3  जोड़े 
 का  गठन  िकया  जा  सकता  है  ।  इसिलए  5×2 

 अंितम गुणनफल म� 3 शू� होगें। 

 Que.  2  2 ×  5  4 ×  4  6 ×  10  8 ×  6  10 × 15  12 ×

 के  गुणनफल  म�  8  14 ×  20  16 ×  10  18 ×  25  20 

 शू� की सं�ा खोज�: 
 Ans.  2  2 ×  5  4 ×  4  6 ×  10  8 ×  6  10 ×  15  12 

 = ×  8  14 ×  20  16 ×  10  18 ×  25  20  2  2 ×  5  4 

×  2  12 ×  2  8 × 5  8 ×  2  10 ×  3  10 ×  3  12 ×  5  12 

×  2  42 ×  2  32 ×  5  16 ×  2  18 ×  5  18 ×  5  40 

 शू� 2 × 5 के संयोजन के साथ संभव है। 
 यहां  5  की  सं�ा  कम  है  इसीिलए  0  की  सं�ा  5 
 की सं�ा तक सीिमत होगी। 
 इस �ंजक म� 5 की सं�ा है: 

 5  4 ×  5  8 ×  5  12 ×  5  16 ×  5  18 ×  5  40 ;
 i.e. 4 + 8 + 12 + 16 + 18 + 40 = 98 

 n ! म�  शू�ो ंकी सं�ा 

 n ! म�  शू�ो ंकी सं�ा �ात करने के  िलए 
 हम  "n"  को  5  से  िवभािजत  करते  ह�,  जब  तक  िक 
 हम�  5  से  कम  सं�ा  �ा�  नही ं  हो  जाती  है,  और 
 िफर  हम  इस  �कार  �ा�  सभी  भागफलो ं  को 
 जोड़ते ह�। 

 Que.  36 ! म� शू�ो ंकी सं�ा �ात कीिजए। 

 शू�ो ंकी सं�ा = 7 + 1 = 8. 

 शेषफल �मेय 

 Que.  को  12  से  िवभािजत  करते  समय  17     ×     23 
 शेषफल �ा होगा? 
 Ans.  हम िलख सकते है: 

 =  17     ×     23     12 +  5 ( ) ×  12 +  11 ( )
=  12     ×     12 +  12     ×     11 +

 5     ×     12 +     5     ×     11 
 उपरो�  �ंजक  म�  हम  पाएंगे  िक  शेष  अंितम  टम� 
 पर िनभ�र करेगा, जो है  11     ×     5 

 Now,  (  )  7.  𝑟𝑒𝑚 
 5     ×     11 

 12 =

 So, 
 12     ×     12    +    12     ×     11    +    5     ×     12    +    5     ×     11 

 12 

 और  शेषफल दोनो ंही ��थित म� 7 ही है। 
 5     ×     11 

 12 

 उदाहरण  :-  शेषफल  जब 
 को  12  से  िवभािजत  1421     ×     1423     ×     1425 

 िकया जाता है? 

 (  )  𝑟𝑒𝑚 
 1421     ×     1423     ×     1425 

 12 

 =  (  )  (  )     𝑟𝑒𝑚 
 5     ×     7     ×     9 

 12 =     𝑟𝑒𝑚 
 35     ×     9 

 12 

 (  ) =     𝑟𝑒𝑚  11     ×     9 
 12 =  3 

 ऋणा�क शेषफल 
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 ऋणा�क  शेषफल  हमारी  गणना  को  आसान  बना 
 देगा। 
 उदाहरण: 

 i)  rem  (  ) =  rem  (  ) 
 7     ×        8 

 9 
−    2        ×    −    1 

 9 
 =  2  1=2 −        ×    −

 ii)  rem  (  ) =  rem  (  ) 
 55     ×     56 

 57 
−    2        ×    −    1 

 57 
 =  2  1 −     × − =  2 

 iii)  rem  (  ) =  rem  (  ) =  2  1 
 7     ×     10 

 9 
−    2     ×     1 

 9 −     × 

=−  2     𝑜𝑟 ,     7 

 धना�क शेषफल 

 िन�िल�खत उदाहरण देख�: 

 i)  (  ) =  (  )  𝑟𝑒𝑚 
 28  12345 

 9  𝑟𝑒𝑚 
 27 + 1 ( ) 12345 

 9 

 (  ) = =     𝑟𝑒𝑚 
 1  12345 

 9  1  12345 =  1 

 ii)  (  )  (  )  𝑟𝑒𝑚 
 26  12345 

 9    =     𝑟𝑒𝑚 
 27    −    1 ( ) 12345 

 9 

 (  ) =  -  =  -1 or 8 =     𝑟𝑒𝑚 
−    1  12345 

 9  1  12345 

 शेषफल �मेय के उपयोग 

 Que  . �ंजक के अंितम दो अंक ढंूढ� : 
 22     ×     31     ×     44     ×     27     ×     37     ×     43 

 Ans.  यिद  हम  उपरो�  �ंजक  को  100  से 
 िवभािजत  करते  ह�,  तो  हम  अंितम  दो  अंक  शेष  के 
 �प म� �ा� कर� गेI 

 (  )  ,  ⇒     𝑟𝑒𝑚 
 22     ×     31     ×     44     ×     27     ×     37     ×     43 

 100 
 सरल बनाने के िलए 4 से िवभािजत कर� : 

 (  ) =  𝑟𝑒𝑚 
 22     ×     31     ×     11     ×     27     ×     37     ×     43 

 25 

 (  ) =  𝑟𝑒𝑚 
 132     ×     22     ×     216 

 25 

 (  ) =  𝑟𝑒𝑚 
 7     ×     22     ×     16 

 25 

 (  )  (  ) =  𝑟𝑒𝑚 
 4     ×     16 

 25    =  𝑟𝑒𝑚 
 14 
 25    =  14 

 चंूिक  हमने  4  से  िवभािजत  िकया  था  इसिलए  हम�  4 
 से शेष को गुणा करना होगा। तो शेषफल होगा, 

 जो  �ंजक  के  अंितम  दो  अंक  भी  14     ×     4 =  56 ,
 होगें। 

 Variety Questions 

 Q.1.  एक  सं�ा,  जब  335  और  265  के  योग  से 
 िवभािजत  होती  है,  तो  भागफल  के  �प  म�  335 
 और  265  के  बीच  के  अंतर  का  तीन  गुना  और 
 शेषफल  के  �प  म�  35  �ा�  होता  है।  वह  सं�ा 
 �ा है? 
 Group D  22/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 126035  (b) 128235 
 (c) 124535  (d) 127535 

 Q.2.  यिद  8  अंको  की  सं�ा  3x5479y4,  88  से 
 िवभा�  है,  और  8  अंको  की  सं�ा  425139z2,  9 
 से  िवभा�  है,  तो  (3x  +  2y  -  z)  का  अिधकतम 
 संभािवत मान �ात कीिजए। 

 Group D  09/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 25  (b) 33  (c) 35  (d) 37 

 Q.3.  िकसी  िभ�  के  अंश  म�  2  और  हर  म�  5  जोड़ने 

 पर  �ा�  िभ�  के  बराबर  होती  है।  इसके 
 1 
 2 

 अलावा  इसके  अंश  और  हर  दोनो ं  म�  से  2  घटाने 

 पर  �ा�  िभ�  के  बराबर  होती  है।  िभ�  �ात 
 1 
 3 

 कीिजए। 
 Group D  24/08/2022 ( Afternoon ) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 4 

 17 
 8 

 15 
 1 
 7 

 3 
 5 

 Q.4.  आरोही  �म  म�  चार  अभा�  सं�ाएं  ली  गई 
 ह�।  उनम�  से  पहली  तीन  अभा�  सं�ाओ ं  का 
 गुणनफल  1771  है,  और  अंितम  दो  अभा� 
 सं�ाओ ं  का  योग  82  है।  अंितम  दो  अभा� 
 सं�ाओ ंका गुणनफल �ात कीिजए। 
 Group D  25/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 1387  (b) 1127  (c) 1537  (d) 1357 

 Q.5.  के  अभा�  गुणनखंडो ं 9  6    ×     12  4       ×  7  7    

 का योग �ात कीिजए। 
 Group D  26/08/2022 ( Evening) 
 (a) 13  (b) 12  (c) 14  (d) 11 

 Q.6.  यिद  5  अंको ं की  सं�ा  688xy,  11  और  21 
 से  िवभा�  है,  तो  (8x  -  3y  +  xy)  का  मान  �ात 
 कीिजए । 
 Group D  12/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 6  (b) 24  (c) 15  (d) 13 

 Q.7.  सं�ा  367,  489,  514,  632  और  728  म�  से 
 यिद  ��ेक  सं�ा  के  पहले  अंक  म�  2  जोड़ा  जाए, 
 तो  ऐसी  िकतनी  नई  सं�ाएँ  बन�गी  िजनके  सभी 
 अंको ं  का  योग  तीन  से  िवभा�  होगा? 
 (उदाहरण-697  -  पहला  अंक-6,  दूसरा  अंक-9 
 और तीसरा अंक-7) 
 Group D  17/09/2022 ( Morning ) 
 (a) एक  (b) तीन  (c) चार  (d) दो 

 Q.8.  दो  �मागत  धना�क  पूणा�को ं का  गुणनफल 
 552  है।  यिद  इन  दो  पूणा�को ं म�  से  छोटे  को  x  �ारा 
 दशा�या  जाता  है,  तो  नीचे  िदए  गए  िवक�ो ं  म�  से 
 कौन  सा  x  का  मान  �ात  करने  के  िलए  समीकरण 
 के अनु�प होगा? 
 Group D  20/09/2022 ( Afternoon ) 

 (a)  𝑥  2 +  𝑥 +  552 =  0 

 (b)  𝑥  2 −  𝑥 +  552 =  0 

 (c)  𝑥  2 +  𝑥 −  552 =  0 

 (d)  𝑥  2 −  𝑥 −  552 =  0 

 Q.9.  यिद  12600  =  ,  𝑝  3    ×     𝑞  2    ×     𝑟  2    ×     𝑠  1 

 जहाँ  p,  q,  r  और  s  आरोही  �म  म�  �मागत 
 अभा�  सं�ाएँ  ह�,  तो  (  )  3  𝑝 +  2  𝑞 −  𝑟 +  𝑠 
 का मान �ा है? 
 Group D  11/10/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 12  (b) 13  (c) 14  (d) 17 

 Q.10.  आ�शी  को  िकसी  सं�ा  म�  2.4  से  गुणा 
 करना  था,  लेिकन  इसके  बजाय  उसने  इसम�  4.2  से 
 गुणा  िकया।  यिद  उसे  �ा�  गुणनफल  65.1  था,  तो 
 उसे सही गुणनफल के �प म� �ा �ा� होना 

 चािहए था? 
 NTPC CBT II Level 5 (12/06/2022) Shift 1 
 (a)  36.50 (b)  46.88 (c)  37.20 (d)  113.93 

 Q.11.  िदए  गए  समु�य  के  पदो ं  को  िकस  �कार 
 तीन  समु�यो ं  म�  पुन��व��थत  िकया  जा  सकता  है, 
 तािक  ��ेक  समु�य  के  दो  पदो ं  का  योगफल 
 बराबर हो ? 
 NTPC CBT II Level 5 (15/06/2022) Shift 2 
 (947, 861, 1304, 1218, 1378, 787) 
 (a) (787, 1378), (947, 1304), (861, 1218) 
 (b) (947, 1218), (861, 1304), (787, 1378) 
 (c) (861, 1218), (947, 1378), (787, 1304) 
 (d) (947, 1304), (861, 1378), (787, 1218) 

 Q.12.  एक  सभागार  म�  6889  िव�ाथ�  इस  �कार 
 बैठे  ह�  िक  एक  पं��  म�  उतने  ही  िव�ाथ�  ह�  िजतने 
 िक  सभागार  म�  पं��याँ  ह�।  सभागार  म�  िकतनी 
 पं��याँ ह�? 
 NTPC CBT - I   29/12/2020 (Morning) 
 (a) 73  (b) 87  (c) 83  (d) 77 

 Q.13.  यिद  1²  +  2²  +  3²  +.............+14²  = 
 1015, तो 3² + 6² + 9²……..+42² का मान है 
 NTPC CBT - I   29/12/2020 (Morning) 
 (a) 9135  (b) 9325  (c) 9235  (d) 9315 

 Q.14.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  एक  प�रमेय  सं�ा 
 नही ंहै? 

 and  3  2    +  4  2       ,     12 .  96 ,     125  900 
 NTPC CBT - I   05/01/2021 (Morning) 
 (a)  (b)  900  125 

 (c)  (d)  3  2    +  4  2     12 .  96 

 Q.15.  23  के  सबसे  छोटे  गुणज  को  18,  21  और 
 24  से  िवभािजत  करने  पर  �मश:  7,  10  और  13 
 शेषफल �ा� होता है। सं�ा �ा होगी ? 
 NTPC CBT - I   07/01/2021 (Morning) 
 (a) 3131  (b) 3013 (c) 3103 (d) 3113 

 Q.16.  301  से  399  तक  की  गणना  म�  िकतनी  बार 
 अंक 3 आता है? 
 NTPC CBT - I   10/01/2021 (Evening) 
 (a) 121  (b) 119  (c) 11  (d) 21 

 Q.17.  (  )+ (  ) + (  ) +  1 −
 1 
 𝑛  1 −

 2 
 𝑛  1 −

 3 
 𝑛 

 _________ n पदो ंतक, प�रणाम �ा होगा ? 
 NTPC CBT - I   10/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 

 2  𝑛    −    1 
 1 

 2  𝑛 
 1 

 𝑛  2 
 𝑛    −    1 

 2 

 Q.18.  �ितयोगी  परी�ा  म�  सही  उ�र  के  िलए  1 
 अंक,  अनु��रत  के  िलए  0  अंक  और  ��ेक  गलत 

 उ�र  के  िलए  अंक  काटे  जाते  ह�।  अंिबका  ने 
 1 
 2    

 120  ��ो ं  के  उ�र  िदए  और  90  अंक  �ा�  िकए। 
 िकतने उ�र सही थे? 
 NTPC CBT - I   10/01/2021 (Evening) 
 (a) 60  (b) 110  (c) 100  (d) 98 

 Q.19.  यिद  a,b,c,d  और  e  बाय�  से  शु�  होने  वाली 
 िकसी सं�ा के अंक ह�, तो सं�ा �ा है? 
 NTPC CBT - I   04/02/2021 (Morning) 
 (a) 100a + 10b + 10c + d + e 
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 (b) 1000a + 100b + 10c + 1d + e 
 (c) edcba 

 (d)  10  4  𝑎    +     10  3  𝑏 +  10  2  𝑐 +  10  𝑑 +  𝑒 

 Q.20.  महल  म�  40  ���  ह�।  यिद  ��ेक  ��� 
 हर  दूसरे  ���  से  हाथ  िमलाता  है,  तो  हाथ  िमलाने 
 की कुल सं�ा िकतनी होगी? 
 NTPC CBT - I   21/01/2021 (Morning) 
 (a) 780  (b) 750  (c) 790  (d) 800 

 Q.21.  जब  आप  सं�ा  14  के  अंको ं को  उलट  देते 
 ह�,  तो  सं�ा  27  बढ़  जाती  है।  िकतनी  अ�  दो 
 अंको ं  की  सं�ाएं  27  से  बढ़  जाती  ह�,  जब  उनके 
 अंक उलट िदए जाते ह�? 
 NTPC CBT - I   22/01/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 6  (c) 7  (d) 5 

 Q.22.  एक  लड़के  को  495  को  36  से  गुणा  करने 
 का  िनण�य  िलया,  लेिकन  ��ो ं  म�  से  एक  अंक  को 
 गलत  तरीके  से  पढ़ने  पर,  उसे  अपने  उ�र  के  �प 
 म�  16740  �ा�  �आ।  उसने  गलती  से  कौन  सा 
 अंक पढ़ा? 
 NTPC CBT - I   27/01/2021 (Evening) 
 (a) 9  (b) 8  (c) 2  (d) 7 

 Q.23.  मान  लीिजये  िक  A  =  1,  B  =  2  और  इसी 
 तरह  आगे  भी  ……Z=  26  ,  िन�िल�खत  समीकरण 
 का मान �ात कीिजए 

 (  )   + 8  𝐼  2 −  𝐶  2     ×    
 𝑃 
 𝑅 

 NTPC CBT - I   12/02/2021 (Morning) 
 (a) 90  (b) 73  (c) 81  (d) 78 

 Q.24.  +  +  +  …….  + 
 1 

 1×4 
 1 

 4×7 
 1 

 7×10 

 का मान �ात कीिजये ? 
 1 

 47×50 
 NTPC CBT - I   16/02/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 47 

 150        49 
 50 

 49 
 150 

 47 
 50 

 Q.25.  यिद  दो  सं�ाओ ं  का  योग  r  है  और  उनका 

 भागफल  है तो सं�ाएँ �ा ह�? 
 𝑠 
 𝑡 

 NTPC CBT - I   17/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b) 
 𝑟 
 𝑠  और    

 𝑟 
 𝑡 

 𝑠𝑟 
 𝑠    +    𝑡     और     𝑡𝑟 

 𝑠    +    𝑡 

 (c)  (d) 
 𝑟𝑠 
 𝑡     और    

 𝑡𝑠 
 𝑟 

 𝑟    −    𝑠 
 𝑡     और    

 𝑟    −    𝑡 
 𝑠 

 Q.26.  यिद  दो  �े�णो ं  के  समांतर  मा�  और 
 �ािमतीय  मा�  �मशः   10  और  5  ह�,  तो  �े�णो ं
 के वग� का योग �ात कीिजए। 
 NTPC CBT - I   11/03/2021 (Evening) 
 (a) 295  (b) 275  (c) 225  (d) 350 

 Q.27.  पूणा�क  n  इस  �कार  िनधा��रत  कर�   िक 

 ,  से कम लेिकन  से अिधक हो। 
 𝑛 

 160 
 1 

 16 
 1 

 20 
 NTPC CBT - I    11/03/2021 (Evening) 
 (a) 7  (b) 8  (c) 6  (d) 9 

 Q.28.  िदए  गए  समीकरण  म�  X  और  Z  का 
 उ�तम मान �ा होगा? 
 9X7 + 8YZ + 7Z1 = 2526 
 NTPC CBT - I   02/03/2021 (Evening) 

 (a) X = 7, Z = 8    (b) X = 9, Z = 2 
 (c) X = 9, Z = 1    (d) X = 3, Z = 8 

 Q.29.  यिद  P  एक  अभा�  सं�ा  है  और  P,  𝑄  2 

 को  िवभािजत  करता  है,  तो  P  आव�क  �प  से 
 िवभािजत नही ंकरेगा: 
 NTPC CBT - I   27/03/2021 (Morning) 

 (a) 3Q  (b) Q + 1  (c) 2  (d) Q  𝑄  2 

 Q.30.  जब  43  को  x  से  िवभािजत  िकया  जाता  है, 
 तो  शेषफल  x  -  5  होता  है।  यिद  x  एक  �ाकृत 
 सं�ा है, तो x के िकतने हल होगें? 
 NTPC CBT - I   23/07/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 4  (c) 6  (d) 3 

 Q.31.  X,  94  ��  के  उ�र  देता  है  और  उसे  141 
 अंक  िमलते  ह�।  यिद  ��ेक  सही  ��  के  िलए  4 
 अंक  िदए  जाते  ह�  और  ��ेक  गलत  उ�र  के  िलए 
 1  अंक  काटा  जाता  है  तो  X  �ारा  िदए  गए  गलत 
 उ�रो ंकी सं�ा  है। 
 RRB ALP Tier - I  17/08/2018  (Morning) 
 (a)  45    (b)  57  (c)  47   (d) 40 

 Practice Questions 

 RRC Group D 
 ( 17/08/2022 to 11/10/2022 ) 

 Q.32.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  4  और  8  दोनो ं  से 
 िवभा� है? 
 Group D  17/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 4382  (b) 8342  (c) 3824  (d) 3842 

 Q.33.  2  और  4  दोनो ं  से  िवभा�  2-अंकीय 
 सं�ाओ ंकी सं�ा �ात कीिजए। 
 Group D  17/08/2022 ( Evening ) 
 (a) 12  (b) 42  (c) 22  (d) 32 

 Q.34.  यिद  x  और  y,  सं�ा  115xy  के  ऐसे  दो 
 अंक  ह�  िक  यह  सं�ा  90  से  िवभा�  है,  तो  x  +  y 
 का मान �ात कीिजये। 
 Group D  18/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 3  (b) 2  (c) 6  (d) 5 

 Q.35.  1212  को  एक  पूण�  वग�  बनाने  के  िलए 
 उसम�  जो  सबसे  छोटी  �ाकृत  सं�ा  जोड़ी  जाए 
 वह कौन सी है? 
 Group D  18/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 13  (b)27  (c)18  (d) 24 

 Q.36.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  जोड़ी 
 सह-अभा� ह�? 
 Group D  18/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 34 और  35  (b) 17 और 170 
 (c) 12 और 18  (d) 7 और 14 

 Q.37.  वह  सबसे  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए  िजसे 
 6300  को  गुणा  करने  पर  यह  एक  पूण�  वग�  बन 
 जाए। 
 Group D  18/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 6  (b) 12  (c) 15  (d) 7 

 Q.38.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  32  है  और  उनम�  से 
 एक  सं�ा  दूसरी  सं�ा  से  18  अिधक  है।  बड़ी 
 सं�ा �ात कीिजए। 

 Group D  18/08/2022 ( Evening ) 
 (a) 27  (b) 25  (c) 28  (d) 24 

 Q.39.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  यु�  सह  - 
 अभा� नही ंहै? 
 Group D  18/08/2022 ( Evening ) 
 (a) (11, 13)  (b) (15, 17) 
 (c) (17, 23)  (d) (17, 34) 

 Q.40  . मोिहत का वेतन ₹ 15,000 �ित माह है। 
 वह  घर  के  िकराए  पर  ₹  5,000  ,  िबलो ं  पर  ₹2000 
 खच�  करता  है  और  शेष  रािश  उसकी  मािसक  बचत 
 है।  यिद  उसने  अपने  ज�िदन  के  महीने  म�  अपनी  पूरी 
 मािसक  बचत  ज�िदन  मनाने  के  िलए  खच�  कर  देता 
 है  ,  तो  एक  वष�  म�  उसके  �ारा  की  गयी  बचत  �ात 
 कीिजये। 
 Group D  18/08/2022 ( Evening ) 
 (a) ₹88,000  (b) ₹8,000 
 (c) ₹17,000  (d) ₹ 96,000 

 Q.41.  दो  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  अभा�  सं�ा  के 
 दोगुने  और  तीन  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  अभा�  सं�ा 
 के तीन गुने का योगफल _______के बराबर होगा। 
 Group D  22/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 3185  (b) 3029   (c) 2195   (d) 6523 

 Q.42.  सं�ाओ ं  51,  52,  53...100  म�  से  सबसे 
 छोटी  और  सबसे  बड़ी  अभा�  सं�ाओ ं  का  योग 
 �ात कीिजए । 
 Group D  22/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 123  (b) 150  (c)139  (d) 154 

 Q.43.  3  प��िसलो ं  और  5  पेनो ं  का  कुल  मू�  ₹81 
 है,  जबिक  5  प��िसलो ं  और  3  पेनो ं  का  कुल 
 मू�₹71  है।  1  प��िसल  और  2  पेनो ं  का  कुल  मू� 
 �ात कीिजए । 
 Group D  22/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) ₹29  (b) ₹35  (c) ₹26  (d) ₹31 

 Q.44.  दो  अंको ं  की  सं�ा  म�  अंको ं का  योग  9  है। 
 यिद  सं�ा  का  मान,  इकाई  के  �थान  पर  अंक  के  5 
 गुना से 6 अिधक है, तो सं�ा है: 
 Group D  22/08/2022 ( Evening ) 
 (a) 45  (b) 18  (c)  27  (d)  36 

 Q.45.  पहली  8  अभा�  सं�ाओ ं  के  योग  को  7 
 से िवभािजत करने पर _______ के बराबर 
 Group D  22/08/2022 ( Evening ) 
 (a) 14  (b) 11  (c) 13  (d) 10 

 Q.46.  9  के  लगातार  तीन  गुणजो  का  योग  2457 
 है, सबसे बड़ा गुणज �ात कर�। 
 Group D  23/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 828  (b) 990  (c) 819  (d) 999 

 Q.47.  2 या 5 से िवभा� तीन अंको ंकी कुल 
 सं�ा है 
 Group D  23/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 540  (b) 400  (c) 245  (d) 270 

 Q.48.  दो  �मागत  �ाकृितक  सं�ाओ ं के  वग�  का 
 योग  313  है।  इन  दोनो ं सं�ाओ ं म�  से  छोटी  सं�ा 
 �ात कीिजए। 
 Group D  24/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 12  (b) 13  (c) 14  (d) 15 
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 Q.49.  1  +  3  +  5  +  7  +  ...  +  21  का  मान  �ात 
 कीिजए । 
 Group D  25/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 121  (b) 211  (c) 108  (d) 144 

 Q.50.  1  से  150  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ  ह�  जो  3 
 और 4 दोनो ंसे िवभा� ह�? 
 Group D  26/08/2022 ( Morning ) 
 (a) 10  (b) 11  (c) 12  (d) 9 

 Q.51.  यिद  4  +  =  260  है,  तो  का     4  𝑛    +    5     5  𝑛    +    3 

 मान �ात कीिजए । 
 Group D  26/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 25  (b) 36  (c) 49  (d) 16 

 Q.52.  सं�ा  266805  का  अभा�  गुणनखंडन 
 �ा होगा? 
 Group D  29/08/2022 ( Morning ) 

 (a)  3  3          ×          5  2 ×           7 ×        11  2          

 (b)  3  2    ×       5 ×        7  2 ×     11  2          

 (c)  3  4          ×       5  2 ×           7  2 ×        11  2          

 (d)  3          ×       5 ×     7  3    ×     11  2          

 Q.53  .  िकसी  सं�ा  को  एक  भाजक  से  िवभािजत 
 करने  पर  16  शेष  बचता  है।  जब  मूल  सं�ा  के 
 दोगुने  को  उसी  भाजक  से  िवभािजत  िकया  जाता 
 है,  तो  3  शेष  बचता  है।  उस  भाजक  का  मान  �ात 
 कीिजए । 
 Group D  30/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 29  (b) 51  (c) 23  (d) 53 

 Q.54.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  27  है।  एक  सं�ा  का 
 पांच  गुना,  दूसरी  सं�ा  के  4  गुने  के  बराबर  है।  इन 
 दोनो ंसं�ाओ ंम� से छोटी सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  30/08/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 15  (b) 12  (c) 11  (d) 13 

 Q.55.  एक  दो  अंकीय  सं�ा  और  इसके  अंको ं के 
 �म  को  उलटने  पर  �ा�  सं�ा  का  योग  99  है। 
 यिद  सं�ा  के  अंको ं  का  अंतर  5  है,  तो  वह  दो 
 अंकीय सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  01/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 27  (b) 16  (c) 83  (d) 18 

 Q.56.  एक  सं�ा,  उसके  आधे,  उसके  और 
 1 
 3 

 27 का योगफल 71 है। वह सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  01/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 25  (b) 24  (c) 22  (d) 23 

 Q.57.  तीन  सं�ाएं  x  ≤  y  ≤  z,  जो  एक-दूसरे  से 
 सह  अभा�  (co-prime)  ह�,  इस  �कार  ह�  िक 
 पहली  दो  सं�ाओ ं  का  गुणनफल  143  है,  और 
 अंितम  दो  सं�ाओ ं  का  गुणनफल  195  है।  तीनो ं
 सं�ाओ ंका योगफल है। 
 Group D  01/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 29  (b) 39  (c) 62  (d) 45 

 Q.58.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए, 
 िजसे  467851  म�  जोड़ने  पर  �ा�  योगफल  पूण� 
 वग� हो। 
 Group D  01/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 6  (d) 4 

 Q.59  .  दो  धना�क  सं�ाओ ं  का  योगफल  45  है, 
 और उनका अंतर 19 है। सं�ाएं �ात कीिजए । 
 Group D  01/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 32, 13  (b) 30, 15  (c) 25, 20  (d) 31, 15 

 Q.60.  वह  बड़ी  से  बड़ी  सं�ा  �ात  कीिजए, 
 िजससे  सं�ा  158  और  215  को  िवभािजत  करने 
 पर �मशः  4 और 5 शेषफल �ा� होता है। 
 Group D  02/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 7  (b) 21  (c) 18  (d) 14 

 Q.61.  6  के  दो  �मागत  गुणजो ं  का  योग  66  है। 
 इन दोनो ंगुणजो ंम� से छोटा गुणज �ात कीिजए। 
 Group D  02/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 42  (b) 30  (c) 36  (d) 24 

 Q.62.  यिद  सं�ा  6484y6,  8  से  िवभा�  है,  तो  y 
 का �ूनतम मान �ात कीिजए । 
 Group D  02/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 7  (b) 3  (c) 1  (d) 4 

 Q.63.  िकसी  सं�ा  का  पांच  गुना  65  है।  वह 
 सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  02/09/2022 ( Evening ) 
 (a)  15  (b)  11  (c)  13  (d) 10 

 Q.64.  20  और  80  के  बीच  िकतनी  अभा�  सं�ाएं 
 ह�? 
 Group D  02/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 15  (b)  14  (c)  13  (d)  16 

 Q.65.  एक  सं�ा  को  15  से  िवभािजत  करने  पर 
 शेषफल  9  �ा�  होता  है।  उसी  सं�ा  को  5  से 
 िवभािजत करने पर �ा� शेषफल िकतना होगा? 
 Group D  05/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 2  (b) 3  (c) 1  (d) 4 

 Q.66.  िन�िल�खत  म�  से  कौन-सी,  सबसे  छोटी 
 भा� सं�ा है? 
 Group D  05/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 3  (b) 4  (c) 2  (d) 1 

 Q.67.  वह  सं�ा  �ात  कीिजए,  िजसका  भाग, 
 1 
 3 

 उसके  भाग से 6 अिधक है। 
 1 
 5 

 Group D  06/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 50  (b) 45  (c) 40  (d) 35 

 Q.68.  दो  अंको ं  की  एक  सं�ा,  इसके  अंको ं  के 
 योग  के  7  गुने  के  बराबर  है।  अंको ं के  �थान  आपस 
 म�  बदलने  पर  �ा�  सं�ा,  मूल  सं�ा  से  18  कम 
 होती  है।  सं�ा  के  अंको ं  का  गुणनफल  �ात 
 कीिजए । 
 Group D  06/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 10  (b) 12  (c) 18  (d) 8 

 Q.69.  50  से  छोटी  अभा�  सं�ाओ ं  की  कुल 
 सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  06/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 13  (b) 15  (c) 17  (d) 14 

 Q.70.  यिद  (  =  (  है, (
 3 
 7 ) 8 ×

 3 
 7 )− 14  3 

 7 ) 3  𝑃    −    3 

 तो p का मान �ात कीिजए । 

 Group D  06/09/2022 ( Evening ) 
 (a) -1  (b) -2  (c) 1  (d) 0 

 Q.71.  तीन  �मागत  �ाकृितक  सं�ाओ ं  का 
 योगफल  141  है।  म�  वाली  सं�ा  का  मान  �ात 
 कीिजए। 
 Group D  09/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 46  (b) 47  (c) 56  (d) 57 

 Q.72.  यिद  x  +  y  =  18  है,  x  और  y  का  गुणनफल 
 77  है,  तो  िन�  म�  से  कौन  सा  सं�ा  यु�  �मशः   x 
 और y का मान हो सकता है? 
 Group D  12/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 12 और  6  (b) 11 और  7 
 (c) 9 और  9  (d) 8 और 10 

 Q.73.  पांच  �मागत  सं�ाओ ं  का  योगफल  240 
 है।  पहली  और  अंितम  सं�ा  का  योगफल  �ात 
 कीिजए । 
 Group D  12/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a)  96  (b)  126  (c)  106  (d)  116 

 Q.74.  (11  0  +  21  0  -  7  0  +  3  0  ) x 5  0  का मान है: 
 Group D  12/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 0  (b) 2  (c) 1  (d) 3 

 Q.75.  िन�  म�  से  कौन  सी  सं�ा,  2,  3,  और  5  से 
 िवभा� है? 
 Group D  13/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 3150  (b) 14175 (c) 54332 (d) 2240 

 Q.76.  एक  सं�ा  के  दोगुने  और  52  के  तीन  गुने 
 का  योगफल  342  है।  सं�ा  के  चार  गुने  और  52 
 के दो गुने का योगफल �ात कीिजए। 
 Group D  13/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 676  (b) 776  (c) 476  (d) 576 

 Q.77.  दो  सं�ाओ ं  का  योगफल  9  है  और  उनके 
 वग� का योगफल 41 है। सं�ाएं �ात कीिजए । 
 Group D  13/09/2022 (Afternoon) 
 (a) 5, 4  (b)1, 8  (c)  6, 3  (d) 7, 2 

 Q.78.  पांच  �मागत  सम  सं�ाओ ं  का  योगफल 
 2720  है।  तीसरी  और  पांचवी ं  सं�ा  का  योगफल 
 �ात कीिजए। 
 Group D  13/09/2022 (Afternoon) 
 (a) 1392  (b) 1292  (c) 1192  (d) 1092 

 Q.79  .  यिद  िन�िल�खत  सं�ाओ ं  म�  से  ��ेक  के 
 पहले  अंक  म�  1  जोड़ा  जाता  है  और  अंितम  अंक  से 
 1  घटाया  जाता  है,  तो  िकतनी  सं�ाओ ं  का  पहला 
 अंक, अंितम अंक से पूण�तः  िवभा� होगा? 
 242, 657, 864, 264, 674, 218, 845 
 Group D  14/09/2022 ( Morning ) 
 (a)   2  (b)  1  (c)  3  (d)  0 

 Q.80.  यिद  सं�ा  72514368  के  ��ेक  अंक 
 को  9  म�  से  घटा  िदया  जाए,  तो  बनने  वाले  नए 
 सं�ा म� िकतने सम अंक होगें? 
 Group D  14/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 3  (b) 5  (c) 6  (d) 4 

 Q.81  .  यिद  सं�ा  354698329  के  ��ेक  अंक 
 को  बाएं  से  दाएं  आरोही  �म  म�  �व��थत  िकया 
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 जाए,  तो  मूल  सं�ा  की  तुलना  म�  िकतने  अंको ं की 
 ��थित बदल जाएगी? 
 Group D  14/09/2022 ( Morning ) 
 (a)  5  (b)  6  (c)  4  (d) 8 

 Q.82.  (6,  y)  सह-अभा�  सं�ाओ ं का  एक  यु� 
 है  जहाँ  y  एक  �ाकृितक  सं�ा  है  जो  20  से  अिधक 
 नही ंहै। y के िकतने संभािवत मान ह�? 
 Group D  15/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 6  (b) 7  (c) 8  (d) 5 

 Q.83.  सबसे छोटी अभा� सं�ा ______ है। 
 Group D  15/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 1  (b) 4  (c) 3  (d) 2 

 Q.84.  यिद  िन�  ��ेक  सं�ा  म�  से  11  घटाया 
 जाए  और  ��ेक  सं�ा  के  अंको ं को  उ�े  �म  म� 
 िलखा  जाए  और  िफर  सं�ाओ ं को  आरोही  �म  म� 
 �व��थत  िकया  जाए,  तो  िकतनी  सं�ाओ ं  की 
 ��थित अप�रवित�त रहेगी? 
 167, 876, 567, 187, 873 
 Group D  15/09/2022 ( Evening ) 
 (a) दो  (b) चार  (c) एक  (d) तीन 

 Q.85.  11  और  20  (दोनो ं  शािमल)  के  बीच  सभी 
 अभा�  सं�ाओ ं  के  योगफल  और  30  और  50 
 (दोनो ं शािमल)  के  बीच  की  सभी  अभा�  सं�ाओ ं
 के योगफल का धना�क अंतर �ात कीिजए। 
 Group D  15/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 141  (b) 135  (c) 137  (d) 139 

 Q.86  .  87  2  और  88  2  के  बीच  आने  वाली  िकतनी 
 सं�ाएं वग� नही ंह�? 
 Group D  16/09/2022 ( Morning ) 
 (a)  174  (b)  164  (c)  184  (d) 154 

 Q.87.  वह  छोटी  से  छोटी  �ाकृत  सं�ा  �ात 
 कीिजए, जो 8, 12, 28 और 36 से िवभा� है। 
 Group D  16/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a)  504  (b)  168  (c)  252  (d) 336 

 Q.88.  दो  अंको ं  वाली  एक  सं�ा  के  अंको ं  का 
 योगफल  12  है।  इसके  अंको ं को  आपस  म�  बदलने 
 पर  �ा�  सं�ा,  दी  गई  सं�ा  से  18  अिधक  है। 
 सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  16/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 76  (b) 57  (c) 27  (d) 67 

 Q.89.  दो  लगातार  िवषम  �ाकृितक  सं�ाओ ं  के 
 वग� का योग 74 है। सं�ाओ ंका योग है: 
 Group D  16/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 12  (b) 18  (c) 24  (d) 28 

 Q.90.  दो अंको ंवाली सं�ा z, अपने अंको ंके 
 योगफल के ठीक छह गुने के बराबर है, तथा मूल 

 सं�ा z, और z के अंको ंको उलटने पर �ा� 
 सं�ा का अंतर 9 है। तो 2 का मान �ात कीिजए । 
 Group D  16/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 54  (b) 45  (c) 42  (d) 36 

 Q.91.  यिद  िक�ी ं  दी  गई  दो  सं�ाओ ं  के  ठीक 
 बाद  आने  वाली  सं�ाओ ं  का  योगफल  40  है  और 
 दी  गई  दोनो ं  सं�ाओ ं  का  अंतर  6  है,  तो  दी  गई 
 दोनो ंसं�ाएं �ात कीिजए । 
 Group D  18/09/2022 ( Afternoon ) 

 (a) 24 और  14  (b)  22 और  16 
 (c)  25 और  13  (d) 22 और  18 

 Q.92.  दो  �मागत  सं�ाएँ  ऐसी  ह�  िक  छोटी 
 सं�ा  का  एक-चौथाई  बड़ी  सं�ा  के  पाँचवे  भाग 
 से 3 अिधक है। बड़ी सं�ा ______ है। 
 Group D  19/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 25  (b) 65  (c) 45  (d) 75 

 Q.93.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  कथन  सही  नही ं
 है? 
 1. केवल चार एक-अंकीय अभा� सं�ाएँ ह�। 
 2. अप�रिमत �प से अनेक अभा� सं�ाएँ होती 

 ह�। 
 3. एक अभा� सं�ा के केवल दो गुणनखंड होते 

 ह�। 
 4. सभी अभा� सं�ाएँ िवषम होती ह�। 
 Group D  20/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 1  (b) 4  (c) 2  (d) 3 

 Q.94.  नीचे  दी  गई  सं�ाओ ं  म�  से  कौन  सी  सं�ा 
 1  से  10  तक  (दोनो ं  स��िलत)  सभी  �ाकृत 
 सं�ाओ ंसे िवभा� है? 
 Group D  20/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 608  (b) 10  (c) 2520  (d) 100 

 Q.95.  यिद  , तो n = _______  4  2  𝑛    +    1 =  2  3  𝑛    +    9 

 Group D  20/09/2022 ( Evening ) 

 (a)  (b) 7  (c)  (d) 8 
 9 
 2 −  8 

 Q.96.  यिद  तीन  �मागत  िवषम  सं�ाओ ं  का 
 योगफल  309  है,  तो  उनम�  से  सबसे  बड़ी  सं�ा 
 कौन-सी है? 
 Group D  20/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 105  (b) 101  (c) 103  (d) 109 

 Q.97.  नीचे  िदए  गए  िवक�ो ं  म�  से  कौन  सा 
 सह-अभा� सं�ाओ ंका एक यु� है? 
 Group D  26/09/2022 ( Evening ) 
 (a) (196, 343)  (b) (228, 247) 
 (c) (161, 192)  (d) (156, 234) 

 Q.98.  6  अंको ं  वाली  सं�ा  473xy5,  125  से 
 िवभा� है। ऐसी िकतनी 6 अंको ंवाली सं�ाएँ ह�? 
 Group D  27/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 3  (b) 4  (c) 1  (d) 2 

 Q.99.  िन�िल�खत म� से कौन 44 से पूण�तः  िवभा�  ह�? 
 Group D  27/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 155232  (b) 155248 
 (c) 156944  (d) 156992 
 (a) केवल  (b) और (c)   (b) केवल (a) और (d) 
 (c) केवल  (a) और (c)   (d) केवल (b) और (d) 

 Q.100.  मान  लीिजए  िक  x  =  +  +  55  100  55  101 

 है  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  अभा�  55  102 

 सं�ा x का गुणनखंड नही ंहै? 
 Group D  27/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 71  (b) 3  (c) 79  (d) 11 

 Q.101.  जब  िकसी  सं�ा  को  15  से  िवभािजत 
 िकया  जाता  है,  तो  शेषफल  3  �ा�  होता  है।  यिद 
 उसी  सं�ा  को  17  से  िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो 

 शेषफल  11  �ा�  होता  है।  नीचे  िदए  गए  िवक�ो ं
 म� से वह सं�ा �ात कीिजए । 
 Group D  28/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 198  (b) 185  (c) 190  (d) 183 
 Q.102.  �ी  राव,  एक  िदन  म�  45  िमनट  टहलते  ह�। 
 उनके  �ितिदन  टहलने  के  समय  को  िदन  के  भाग 
 के  �प  म�,  िन�  म�  से  िकस  िभ�  सं�ा  �ारा 
 िन�िपत िकया जा सकता है? 
 Group D  28/09/2022 ( Afternoon ) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 3 
 4 

 1 
 80 

 1 
 24 

 1 
 32 

 Q.103.  िन�िल�खत म� से कौन सा 17 से िवभा� है? 
 Group D  28/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 1887  (b) 2989  (c) 991  (d) 2022 

 Q.104.  दो  सं�ाओ ं  का  अंतर  18  है।  यिद  उनके 
 वग�  का  अंतर  360  है,  तो  उनम�  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजए। 
 Group D  29/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 19  (b) 18  (c) 15  (d) 16 

 Q.105.  3 के पहले 7 गुणको ंका औसत है: 
 Group D  29/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 11.3  (b) 12  (c) 10.5  (d) 12.5 

 Q.106.  यह  ��  नीचे  दी  गई  सात,  तीन  अंको ं  की 
 सं�ाओ ं  पर  आधा�रत  है।  365,  125,  486,  548, 
 654,  552,  354  यिद  ��ेक  सं�ा  के  पहले  अंक  म� 
 3  जोड़  िदया  जाए,  तो  िकतनी  सं�ाओ ं  म�  पहला 
 अंक  दूसरे  अंक  से  पूण�तः   िवभा�  होगा?  (उदाहरण 
 -  697  -  पहला  अंक  =  6,  दूसरा  अंक  =  9  और 
 तीसरा अंक = 7) 
 Group D  29/09/2022 ( Evening ) 
 (a) एक  (b) तीन  (c) चार  (d) दो 

 Q.107.  ,  ,  और  म�  से  सबसे  बड़े 
 1 
 2 

 3 
 4 

 4 
 5 

 5 
 6 

 और सबसे छोटे िभ� का अंतर �ात कीिजए। 
 Group D  29/09/2022 ( Evening ) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 

 12 
 1 
 3 

 1 
 9 

 1 
 6 

 Q.108.  नीचे  दी  गई  सं�ाओ ं  को  आरोही  �म  म� 
 �व��थत कर�। 
 705.0, 7.005, 7.500, 70.50, 7050, 7.050, 75 
 Group D  30/09/2022 ( Morning ) 
 (a) 7050, 705.0, 75, 70.50, 7.500, 7.050, 

 7.005 
 (b) 7.005, 7.500, 7.050, 70.50, 75, 705.0, 

 7050 
 (c) 7.005, 7.500, 7.050, 75, 70.50, 705.0, 

 7050 
 (d) 7.005, 7.050, 7.500, 70.50, 75, 705.0, 

 7050 

 Q.109.  समु�य  {61,  62...100}  म�  दूसरी  सबसे 
 बड़ी  अभा�  सं�ा,  और  दूसरी  सबसे  छोटी 
 अभा� सं�ा का योग �ात कीिजए। 
 Group D  30/09/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 156  (b) 164  (c) 150  (d) 158 

 Q.110.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए  िजसे 
 12,  16  और  18  से  भाग  देने  पर  ��ेक  दशा  म�  शेष 
 5 बचे। 
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 Pinnacle  Day: 1st - 7th  सं�ा प�ित 

 Group D  30/09/2022 ( Evening ) 
 (a) 145  (b) 144  (c) 147  (d) 149 

 Q.111.  तीन  िभ�  अभा�  सं�ाओ ं  का  योग  40 
 है। इन अभा� सं�ाओ ंका गुणनफल �ा है? 
 Group D  06/10/2022 ( Evening ) 
 (a) 310  (b) 682  (c) 722  (d) 434 

 Q.112.  यिद  कोई  सं�ा  4  से  िवभा�  है,  तो 
 उसके  बारे  म�  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  कथन 
 स� होगा? 
 Group D  06/10/2022 ( Evening ) 
 (a) सं�ा म� इकाई के �थान पर 0 होगा। 
 (b) सं�ा के अंको ंका योग, 4 से िवभा� होगा। 
 (c) सं�ा 2 और 6 से िवभा� होगी। 
 (d) इसके अंितम दो अंको ंसे बनी सं�ा 4 से 

 िवभा� होगी। 

 Q.113.  िन�िल�खत म� से कौन से कथन स� ह�? 
 Group D  07/10/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 1 एक अभा� सं�ा है। 
 (b) सं�ा 2 को छोड़कर सभी अभा� सं�ाएँ 

 िवषम सं�ाएँ ह�। 
 (c) 1 और 20 के बीच सात अभा� सं�ाएं ह�। 
 (d) यिद सं�ा x अभा� है, तो सं�ा x + 1 

 हमेशा भा� है। 

 Q.114.  x  का  वह  �ूनतम  मान  िजससे  सं�ा 
 478265475x  +  25481459x,  8  से  िवभा�  हो, 
 िन�िल�खत �ारा िदया जाता है: 
 Group D  07/10/2022 ( Afternoon ) 
 (a) x = 1  (b) x = 4  (c) x = 2  (d) x = 3 

 Q.115.  और  के  बीच  िकतने  पूणा�क  891  2  892  2 

 ह�? 
 Group D  07/10/2022 ( Evening ) 
 (a) 1782   (b) 892   (c) 900  (d) 1784 

 Q.116.  8  के  लगातार  दो  गुणजो  का  योग  56  है। 
 इन दो गुणजो म� से बड़ा है: 
 Group D  11/10/2022 ( Afternoon ) 
 (a) 24  (b) 42  (c) 23  (d) 32 

 RRB NTPC CBT - 2 
 ( 09/05/2022 to 17/06/2022 ) 

 Q.117.  2  अंको ं  की  सं�ा  का  सातवां  भाग  उस 
 सं�ा  के  आधे  से  15  कम  है।  2  अंको ं  की  सं�ा 
 के अंको ंका योग �ा है? 
 Level 6 (09/05/2022) Shift 1 
 (a) 8  (b) 5  (c) 7  (d) 6 

 Q.118.  यिद  एक  धना�क  सं�ा  का  वग�  सं�ा 
 के पांच गुना से 6 अिधक है, तो वह सं�ा �ा है? 
 Level 6 (09/05/2022) Shift 2 
 (a) 6  (b) 8  (c) 5  (d) 9 

 Q.119.  दो  सं�ाओ ं  का  योगफल  17  है  जबिक 
 उनके  वग�  का  योगफल  157  है।  दोनो ं  सं�ाओ ं
 के घनो ंका योगफल �ात कीिजए । 
 Level 5 (12/06/2022) Shift 1 
 (a) 3791  (b) 3094  (c) 1491  (d) 1547 

 Q.120.  रामकृ�,  एक  सं�ा  P  के  से,  एक 
 3 
 4 

 अ�  सं�ा  Q  का  घटाता  है,  और  उसे  अंतर 
 2 
 3 

 के  �प  म�  �ा�  होता  है।  यिद  वह  P  के  नौ  गुने 
 5 
 8 

 से  Q  का  आठ  गुना  घटाता  है,  तो  रामकृ�  को 
 िकतना उ�र �ा� होगा? 
 Level 5 (12/06/2022) Shift 2 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 25 
 4 

 25 
 3 

 20 
 3 

 15 
 2 

 Q.121.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  7,11 
 और 13 से िवभा� है? 
 Level 3 (14/06/2022) Shift 1 
 (a) 1002001  (b) 1003001 
 (c) 1005001  (d) 1004001 

 Q.122.  दशमलव  िभ�  वाले  भाग  म�  भाजक  22.8 
 है  और  भागफल  8.5  है,  जबिक  शेष  0  है।  भा� 
 �ा है? 
 Level 3 (14/06/2022) Shift 2 
 (a) 193.2  (b) 193.8 (c) 193.6 (d) 193.4 

 Q.123.  प��िसलो ं  से  भरे  िकसी  बैग  म�,  प��िसल� 
 3 
 4 

 रंगीन  थी ं  और  उनम�  से  रंगीन  प��िसल�  लाल  थी।ं 
 8 

 15 
 यिद  बैग  म�  40  लाल  प��िसल�  थी,ं  तो  बैग  म�  प��िसलो ं
 की कुल सं�ा िकतनी थी? 
 Level 5 (15/06/2022) Shift 1 
 (a) 100  (b) 120  (c) 150  (d) 180 

 Q.124.  यिद  ��ेक  पैकेट  म�  समान  सं�ा  म� 
 प��िसल�  मौजूद  ह�  और  12  पैकेटो ं म�  कुल  96  प��िसल� 
 मौजूद  ह�,  तो  304  प��िसलो ं  की  आव�कता  होने 
 पर िकतने पैकेट खरीदने होगें? 
 Level 2 (16/06/2022) Shift 2 
 (a) 39  (b) 38  (c) 36  (d) 33 

 Q.125.  यिद  13.5  िक�ा  अंगूर  का  मू�  681.75 
 �पये  है,  तो  12  िक�ा  अंगूर  का  मू�  �ात 
 कीिजए। 
 Level 2 (16/06/2022) Shift 2 
 (a) 606.00  (b) 612.00 
 (c) 603.00  (d) 610.00 

 Q.126.  यिद  िकसी  धन  पूणा�क  n  को  7  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  शेषफल  3  �ा�  होता 
 है।  िन�  म�  से  िकस  सं�ा  को  7  से  िवभािजत  करने 
 पर शेषफल 0 �ा� होगा ? 
 Level 2 (16/06/2022) Shift 3 
 (a) n + 3  (b) n + 4  (c) n + 2  (d) n + 5 

 Q.127.  x  और  y  अनु�मानुपाती  ह�,  जब  x  =  37 
 है,  तो  y  =  92.5  होता  है।  जब  x  =  16  हो,  तो  y  का 
 मान �ा होगा ? 
 Level 2 (16/06/2022) Shift 3 
 (a) 48  (b) 32  (c) 40  (d) 24 

 Q.128.  16  और  एक  अ�  सं�ा  y  का  गुणनफल 
 460.8  है।  जब  y  को  16  से  िवभािजत  िकया  जाता 
 है, तो भागफल िकतना होगा? 
 Level 3 (17/06/2022) Shift 1 
 (a) 2.2  (b) 1.7  (c) 1.8  (d) 2.3 

 Q.129.  यिद  0.225,  0.36  और  सं�ा  N  का 
 गुणनफल  243  है,  तो  सं�ा  N  का  मान  िकतना 
 होगा? 
 Level 3 (17/06/2022) Shift 2 
 (a) 2400  (b) 3300  (c) 3000  (d) 3600 

 Q.130.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  9  और 
 11 दोनो ंसे पूण�तः  िवभा� है? 
 Level 3 (17/06/2022) Shift 2 
 (a) 12345  (b) 277218 
 (c) 181998  (d) 10098 

 RRB NTPC CBT - 1 
 ( 28/12/2020 to 31/07/2021 ) 

 Q.131.  4 × 38 × 764 × 1256 म� इकाई का 
 अंक �ा है? 
 RRB NTPC 28/12/2020 (Morning) 
 (a) 5  (b) 6  (c) 8  (d) 4 

 Q.132.  िकसी  भी  �ाकृितक  सं�ा  n  के  िलए, 

 का अंितम अंक सदैव_________ होगा ।  6  𝑛 −  5  𝑛 

 RRB NTPC 28/12/2020 (Evening) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 7  (d) 1 

 Q.133.  �थम  आठ  भा�  �ाकृत  सं�ाओ ं  के 
 मा�  और  �थम  आठ  अभा�  सं�ाओ ं के  मा� 
 के बीच का अंतर िकतना है? 
 RRB NTPC 28/12/2020 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 3 

 20 
 1 
 5 

 1 
 8 

 1 
 4 

 Q.134.  100  और  200  के  बीच  उन  सभी 
 सं�ाओ ं  का  योग  �ात  कीिजए  जो  12  से  िवभा� 
 ह�। 
 RRB NTPC 29/12/2020 (Morning) 
 (a) 1600  (b) 1400  (c) 1240  (d) 1200 

 Q.135.  सं�ा  0.232323  को  प�रमेय  �प  म� 
 िकस �कार िलखा जा सकता है? 
 RRB NTPC 30/12/2020 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 23 
 99 

 23 
 990 

 23 
 999 

 23 
 9 

 Q.136.  िन�िल�खत  �ंजक  म�  िकस  सं�ा  को 
 जोड़ा जाए िजससे वह पूण� वग� बन जाए? 
 1 + 3 + 7 + 9 + 11 + 13 
 RRB NTPC 30/12/2020 (Morning) 
 (a) 3  (b) 5  (c) 1  (d) 7 

 Q.137.  जब  एक  छोटी  सं�ा  बड़ी  सं�ा  को 
 िवभािजत  करती  है,  तो  हम�  भागफल  6  और  5 
 शेषफल  �ा�  होता  है।  यिद  दो  सं�ाओ ं  के  बीच 
 का अंतर 1540 है तो छोटी सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 04/01/2021 (Morning) 
 (a) 620  (b) 307  (c) 580  (d) 735 

 Q.138.  पाँच  अंको ं की  वह  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजए जो 468 से पूण�तः  िवभा� हो। 
 RRB NTPC 04/01/2021 (Evening) 
 (a) 99486 (b) 99468 (c) 99684 (d) 99864 
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 Q.139.  यिद  एक  प�रमेय  सं�ा  का  हर  है,  2  𝑛  5  𝑚 

 जहाँ  n  और  m  धना�क  पूणा�क  ह�,  तो  सं�ा  का 
 दशमलव �सार �ा होगा? 
 RRB NTPC 05/01/2021 (Morning) 
 (a) अनवसानी और अनावत� 
 (b) अनवसानी  पर�ु आवत� 
 (c) अवसानी 
 (d) �ात नही िकया जा सकता है 
 Q.140.  21600  की  सं�ा  के  िकतने  गुणनखंड 
 पूण� वग� ह�? 
 RRB NTPC 05/01/2021 (Morning) 
 (a) 12  (b) 6  (c) 15  (d) 10 

 Q.141.  िन�िल�खत म� से कौन सा कथन स� ह�? 
 RRB NTPC 05/01/2021 (Morning) 
 (a) ��ेक स��� सं�ा को वा�िवक सं�ा के 

 �प म� �� िकया जा सकता है। 
 (b) ��ेक पूणा�क एक �ाकृत सं�ा है। 
 (c) ��ेक वा�िवक सं�ा को स��� �प म� 

 िलखा जा सकता है। 
 (d) ��ेक वा�िवक सं�ा एक पूणा�क होती है। 

 Q.142.  2  से  12  तक  की  सं�ाओ ं  का  कौन-सा 
 अंश भा� सं�ा ह�? 
 RRB NTPC 05/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 6 

 11 
 5 

 11 
 10 
 11 

 1 
 11 

 Q.143.  A  +  0  =  0  +  A  =  A,  जहाँ  A  एक 
 वा�िवक सं�ा है, यह स� है �ों�िक 
 RRB NTPC 05/01/2021 (Evening) 
 (a) योग का �मिविनमेयता का गुणधम� 
 (b) शू� का योगा�क गुणधम� 
 (c) योग का साहचय� का गुणधम� 
 (d) योग का �ु�म गुणधम� 

 Q.144.  यिद  दो  �मागत  धना�क  िवषम  पूणा�को ं
 के  वग�  के  बीच  का  अंतर  56  है,  तो  दो  �मागत 
 िवषम पूणा�क ह� 
 RRB NTPC 07/01/2021 (Morning) 
 (a) 13, 15 (b) 11, 13 (c) 15, 17 (d) 17, 19 

 Q.145.  जब  एक  सं�ा  n  को  5  से  िवभािजत 
 िकया  जाता  है,  तो  शेषफल  2  �ा�  होता  है।  जब 
 n  2  को  5  से  िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  शेषफल 
 �ा होगा ? 
 RRB NTPC 07/01/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 0  (c) 4  (d) 1 

 Q.146.  का दशमलव �सार �ा होगा ? 
 109 
 100 

 RRB NTPC 07/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  1 +
 9 

 10  10 +
 9 

 100 

 (c)  +  (d)  +  1 +
 0 

 10 
 9 

 100  100 +  9 
 0 

 100 

 Q.147.  िन�िल�खत  म�  से  िकस  सं�ा  का  एक 
 सांत दशमलव �सार  है? 

 ,  ,  ,  15 
 600 

 29 
 343 

 7 

 2  2 × 7  2 
 77 

 210 

 RRB NTPC 07/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 77 

 210 
 29 

 343 
 15 

 600 
 7 

 2  2    ×    7  2 

 Q.148.  िक�ी ं  दो  सम  �मागत  सं�ाओ ं  का 
 गुणनफल सदैव _________�ारा िवभा� होता है। 
 RRB NTPC 08/01/2021 (Morning) 
 (a) 8  (b) 6  (c) 12  (d) 16 

 Q.149.  तीन  �मागत  पूणा�को ं  को  बढ़ते  �म  म� 
 लेने  पर  और  उ��  �मशः   2,  3  और  4  से  गुणा 
 करने पर 74 का योग होता है। बड़ी सं�ा �ा 
 होगी ? 
 RRB NTPC 08/01/2021 (Morning) 
 (a) 9  (b) 8  (c) 14  (d) 10 

 Q.150.  छह  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  जो  4, 
 8,  12  और  16  से  पूण�तः   िवभािजत  हो  जाती  है, 
 वह________है। 
 RRB NTPC 08/01/2021 (Evening) 
 (a) 100032  (b) 100700 
 (c) 100800  (d) 100900 

 Q.151.  3  71  +  3  72  +  3  73  +  3  74  +  3  75  िकसके 
 �ारा िवभािजत होती है? 
 RRB NTPC 08/01/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 8  (c) 11  (d) 7 

 Q.152.  यिद  दो  धना�क  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग  2437  है  और  एक  सं�ा  का  वग�मूल  7  है,  तो 
 दूसरी सं�ा �ात कीिजए 
 RRB NTPC 08/01/2021 (Evening) 
 (a) 6  (b) 16  (c) 12  (d) 8 

 Q.153.  0.03  को  �प  म�  ��  7    
 𝑝 
 𝑞 

 कीिजये,जहाँ  p  एक  पूणा�क  है  और  q  एक  �ाकृत 
 सं�ा है। 
 RRB NTPC 09/01/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 37 

 1000 
 34 
 99 

 17 
 45 

 17 
 450 

 Q.154.  3  से  60  तक  िकतनी  सं�ाएँ  िवषम 
 सं�ाएँ ह� जो 5 से पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 09/01/2021 (Morning) 
 (a) 5  (b) 8  (c) 7  (d) 6 

 Q.155.  दो  अंको ं की  एक  सं�ा  के  अंको ं का  योग 
 6  है।  यिद  अंको ं  को  उलट  िदया  जाता  है,  तो  नई 
 सं�ा  मूल  सं�ा  के  दोगुने  से  6  कम  होती  है।  वह 
 सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 09/01/2021 (Morning) 
 (a) 51  (b) 42  (c) 24  (d) 15 

 Q.156.  300  और  1000  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ 
 7 से िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 09/01/2021 (Morning) 
 (a) 994  (b) 301  (c) 100  (d) 101 

 Q.157.  दो  अंको ं की  एक  सं�ा  के  अंको ं का  योग 
 9  है।  यिद  अंको ं  को  उलट  िदया  जाए  तो  9  की 
 वृ��  करने  पर  यह  मूल  सं�ा  के  तीन  गुना  हो 
 जाती है। सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 09/01/2021 (Evening) 
 (a) 27  (b) 72  (c) 54  (d) 45 

 Q.158.  2  से  बड़ी  और  30  से  कम  िकतनी 
 सं�ाएँ 1 और �यं सं�ा से िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Morning) 
 (a) 27  (b) 11  (c) 9  (d) 29 

 Q.159.  2  से  281  तक  सभी  सम  पूणा�को ं का  योग 
 िकतना है ? 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Morning) 
 (a) 19599 (b) 19458 (c) 19527 (d) 19740 

 Q.160.  उस िवक� का चयन कीिजये जो िभ�ो ं

 ,  ,  ,  ,  ,  का  आरोही  �म 
 2 
 5 

 1 
 3 

 3 
 5 

 1 
 4 

 7 
 10 

 5 
 8 

 �दान करता है। 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Morning) 

 (a)  ,  ,  ,  ,  1 
 3 ,

 1 
 4 

 2 
 5 

 3 
 5 

 5 
 8 

 7 
 10       

 (b)  ,  ,  ,  ,  1 
 4 

 1 
 3 

 2 
 5 

 3 
 5 ,

 5 
 8 

 7 
 10 ,       

 (c)  ,  ,  ,  1 
 4 

 1 
 3 

 3 
 5 ,

 2 
 5 ,

 5 
 8 

 7 
 10 ,       

 (d)  ,  ,  ,  ,  7 
 10 

 5 
 8 ,

 3 
 5 

 2 
 5 

 1 
 3 

 1 
 4       

 Q.161.  160  योग  वाली  चार  �मागत  िवषम 
 सं�ाओ ंम� से सबसे छोटी सं�ा कौन सी है? 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Morning) 
 (a) 35  (b) 41  (c) 39  (d) 37 

 Q.162.  दो  अंको ं की  एक  सं�ा  के  अंको ं का  योग 
 5  होता  है।  यिद  अंको ं को  उलट  िदया  जाए,  तो  नई 
 सं�ा  म�  1  की  वृ��  करने  पर  मूल  सं�ा  का  तीन 
 गुना हो जाता है। सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Morning) 
 (a) 14  (b) 41  (c) 32  (d) 23 

 Q.163.  9,000  �पये  को  छा�ो ं  की  एक  िनि�त 
 सं�ा  के  बीच  िवभािजत  िकया  जाता  है।  अगर  20 
 और  छा�  होते  तो  ��ेक  को  160  �पये  कम 
 िमलते। छा�ो ंकी मूल सं�ा �ा थी। 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Evening) 
 (a) 35 (b) 20 (c) 25 (d) 30 

 Q.164.  50  और  100  (दोनो ं  को  छोड़कर)  के 
 बीच  िकतनी  सं�ाएँ  मौजूद  ह�  िजनम�  अंक  5  है 
 और अंक  5 से िब�ुल िवभा� है? 
 RRB NTPC 10/01/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 10  (c) 7  (d) 9 

 Q.165.  िकसी  सं�ा  को  5  से  िवभािजत  करने  पर 
 3  शेष  बचता  है।  जब  उसी  सं�ा  के  वग�  को  5  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  शेषफल  िकतना  होगा 
 ? 
 RRB NTPC 11/01/2021 (Morning) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 2  (d) 4 

 Q.166.  19! के सैकड़े के �थानीय मान के अंक है 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Morning) 
 (a) 1  (b) 4  (c) 9  (d) 0 

 Q.167.  6000  और  7000  के  बीच  की  सं�ा  जो 
 12,  21,  32  और  18  म�  से  ��ेक  �ारा  िवभािजत 
 हो सकती है? 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Morning) 
 (a) 6064 (b) 6048 (c) 6480 (d) 6040 

 Q.168.  वह  छोटी  से  छोटी  धना�क  सं�ा,  िजसे 
 4  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  म�  जोड़ा  जाना 
 चािहए  तािक  योग  307  से  पूरी  तरह  िवभा�  हो, 
 वह__________है। 
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 RRB NTPC 12/01/2021 (Morning) 
 (a) 176 (b) 132 (c) 131 (d) 175 

 Q.169.  1  +  2  +  3  +.  .  .+  30  +  31  +  30  +  29 
 +. . .+ 3 + 2 + 1 का मान �ात कीिजये ? 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Evening) 
 (a) 961 (b) 1000 (c) 999 (d) 900 

 Q.170.  चार  �मागत  सं�ाओ ं  म�  से  पहली  दो 
 सं�ाओ ं  का  योग  चौथी  सं�ा  के  बराबर  होता  है। 
 चार सं�ाओ ंके योग का आधा िकतना है? 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Evening) 
 (a) 2  (b) 9  (c) 14  (d) 7 

 Q.171.  61827354  म�  6  और  5  के  जातीय  मान 
 का योग �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Evening) 
 (a) 30  (b) 11  (c) 40  (d) 60000300 

 Q.172.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा,  जब 
 �यं  म�  14  बार  जोड़ी  जाती  है  तो  प�रणाम  के  �प 
 म� 135 देती है? 
 RRB NTPC 12/01/2021 (Evening) 
 (a) 9  (b)12  (c) 11  (d) 8 

 Q.173.  सं�ा  1.112123123412345  एक 
 …… है 
 RRB NTPC 13/01/2021 (Morning) 
 (a) अप�रमेय सं�ा    (b) �ाकृितक सं�ा 
 (c) प�रमेय सं�ा       (d) पूणा�क 

 Q.174.  जब  िकसी  सं�ा  को  45  से  िवभािजत 
 िकया  जाता  है,  तो  28  शेष  बचता  है।  उसी  सं�ा 
 को 15 से िवभािजत करने पर शेषफल होता है। 
 RRB NTPC 13/01/2021 (Morning) 
 (a) 13  (b) 12  (c) 11  (d) 10 

 Q.175.  मान  लीिजए  N  सबसे  बड़ी  सं�ा  इस 
 �कार  है  िक  जब  1300,  4660  और  6900,  N  से 
 िवभा�  हो,ं  तो  शेषफल  वही  रहता  है।  N  म�  अंको ं
 का योग िकतना है ? 
 RRB NTPC 13/01/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 5  (c) 4  (d) 6 

 Q.176.  का मान  �ा है ? 
( 3  5       +    125    )
(  80       +    6  5 )

      
 RRB NTPC 13/01/2021 (Morning) 
 (a) एक अप�रमेय सं�ा (b) एक प�रमेय सं�ा 
 (c) पूणा�क                     (d) एक �ाकृितक सं�ा 

 Q.177.  एक  सं�ा  का  ,  दूसरी  सं�ा  के 
 1    
 4 

 3 
 8 

 के  बराबर  है।  यिद  पहली  सं�ा  म�  30  जोड़ा  जाए, 
 तो  वह  दूसरी  सं�ा  का  छह  गुना  हो  जाती  है। 
 पहली सं�ा है: 
 RRB NTPC 13/01/2021 (Evening) 
 (a) 10  (b) 12  (c) 15  (d) 20 

 Q.178.  �ेणी  4,  8,  16,  32,  ---------512  म�  पदो ं
 की सं�ा �ात कीिजये ? 
 RRB NTPC 13/01/2021 (Evening) 
 (a) 7  (b) 10  (c) 9  (d) 8 

 Q.179.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए 
 िजसे  0.000327  म�  से  घटाकर  उसे  एक  पूण�  वग� 
 बनाया जा सकता है? 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 0.03  (b) 0.000004 
 (c) 0.04  (d) 0.000003 

 Q.180.  िन� म� से कौन सी सं�ा ( 
 )  को  पूण�  �प  से  4  61 +  4  62 +     4  63    +     4  64 

 िवभािजत करेगी ? 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 10  (b) 13  (c) 11  (d) 3 

 Q.181.  िकसी  सं�ा  को  280  से  िवभािजत  करने 
 पर  शेषफल  73  रहता  है।  जब  उसी  सं�ा  को  35 
 से  िवभािजत  िकया  जाता  है।  शेषफल  िकतना  होगा 
 ? 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 4  (c) 2  (d) 7 

 Q.182.  यिद  एक  धना�क  सं�ा  म�  3  की  कमी 
 की  जाती  है,  तो  वह  सं�ा  के  �ु�म  के  28  गुना 
 के बराबर है, तो सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 5  (b) 6  (c) 8  (d) 7 

 Q.183.  दो  सं�ाओ ं  का  अंतर  बड़ी  सं�ा  का 
 20%  है।  यिद  छोटी  सं�ा  40  है,  तो  बड़ी  सं�ा 
 �ात कीिजए 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 45  (b) 60  (c) 40  (d) 50 

 Q.184.  िन�िल�खत  म�  सबसे  बड़ा  अनुपात  �ात 
 कीिजए 
 RRB NTPC 16/01/2021 (Morning) 
 (a) 13 : 21 (b) 5 : 18 (c) 15 : 28 (d) 19 : 27 

 Q.185.  सबसे  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजये  िजसे  इसे 
 एक पूण� वग� बनाने के िलए 63535 से घटाया 
 जाना चािहए। 
 RRB NTPC 17/01/2021 (Morning) 
 (a) 25  (b) 31  (c) 30  (d) 41 

 Q.186.  99.75  और  0.05554  के  उ�ाद  पर 
 दशमलव िबंदु के दाईं ओर िकतने अंक होगें? 
 RRB NTPC 17/01/2021 (Morning) 
 (a) 8  (b) 6  (c) 7  (d) 5 

 Q.187.  सबसे  छोटी  धना�क  सं�ा  िजसे  4 
 अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  म�  जोड़ा  जाना  चािहए 
 तािक योग 307 से पूरी तरह िवभा� हो सके ? 
 RRB NTPC 17/01/2021 (Evening) 
 (a) 306  (b) 176  (c) 132  (d) 307 

 Q.188.  वह  छोटी  से  छोटी  पूण�  वग�  सं�ा  �ात 
 कीिजए  िजसे  12519  सं�ा  म�  जोड़ने  पर  एक  पूण� 
 वग� सं�ा �ा� हो जाये । 
 RRB NTPC 17/01/2021 (Evening) 
 (a) 9  (b) 16  (c) 20  (d) 25 

 Q.189.  वह  सं�ा  िजसके  केवल  गुणनखंड  1  ह� 
 और वह सं�ा �यं _____ सं�ा कहलाती है। 
 RRB NTPC 18/01/2021 (Morning) 
 (a) संिमि�त  (b) अभा� सं�ा 
 (c) सम  (d) िवषम 

 Q.190.  यिद  111…..1  (n  अंक)  9  से  िवभा�  है, 
 तो n का �ूनतम मान िकतना होगा ? 
 RRB NTPC 18/01/2021 (Morning) 
 (a) 9  (b) 3  (c) 18  (d) 12 

 Q.191.  96961  म�  9  के  �थानीय  मानो ं  का  योग 
 िकतना है? 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Morning) 
 (a) 9090 (b) 18 (c) 9000 (d) 90900 

 Q.192.  पांच  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजये  जो  6,  8,  12,  15  और  20  से  िब�ुल 
 िवभा� है । 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Morning) 
 (a) 99920 (b) 99960 (c) 99980 (d) 99999 

 Q.193.  एक  सांत  दशमलव  हमेशा________  होता 
 है 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Evening) 
 (a) पूणा�क  (b) एक पूण� सं�ा 
 (c) एक प�रमेय सं�ा   (d) एक �ाकृितक सं�ा 

 Q.194.  का दशमलव �सार_________ के 
 31 
 2 . 5 

 बाद समा� होगा 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Evening) 
 (a) दो दशमलव �थान 
 (b) एक दशमलव �थान 
 (c) तीन से अिधक दशमलव �थान 
 (d) तीन दशमलव �थान 

 Q.195.  4  और  3  का  गुणनफल  6  24 
 _________ होगा 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Evening) 
 (a) एक ऋणा�क सं�ा (b) एक अभा� सं�ा 
 (c) एक प�रमेय सं�ा   (d) एक अप�रमेय सं�ा 

 Q.196.  (  -  )²________है।  2  3 
 RRB NTPC 19/01/2021 (Evening) 
 (a) एक पूण� सं�ा 
 (b) एक प�रमेय सं�ा 
 (c) एक अप�रमेय सं�ा 
 (d) एक �ाकृितक सं�ा 

 Q.197.  का  दशमलव  �ंजक  दशमलव  के 
 3 
 8 

 बाद िकतने अंको ंके बाद समा� होता है? 
 RRB NTPC 20/01/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 2  (c) 4  (d) 5 

 Q.198.  0.  ______  है |  23 
 RRB NTPC 20/01/2021 (Morning) 
 (a) एक अभा� सं�ा (b) भा� सं�ा 
 (c) एक प�रमेय सं�ा (d) एक अप�रमेय सं�ा 

 Q.199.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  प�रमेय  सं�ा 
 के बीच है?  5     और     7    

 RRB NTPC 20/01/2021 (Morning) 

 (a) 2  (b)  (c) 3  (d) 
 2 
 5  1 

 1 
 5                    1 

 5  4 
 1 
 5 

 Q.200.  िकसी  सं�ा  के  5व�  भाग  को  3  से  भाग 
 देने  पर  80  के  आधे  के  दसव�  भाग  का  तीन  गुना 
 आधा  �ा� होता है। वह सं�ा �ा है? 
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 RRB NTPC 20/01/2021 (Morning) 
 (a) 44  (b) 60  (c) 90  (d) 45 

 Q.201.  का प�रमेयकारी गुणज �ा है?  3  40 
 RRB NTPC 20/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d)  10 
 1 
 3  5 

 2 
 3  40 

 1 
 3  2 

 2 
 3 

 Q.202.  200  से  कम  की  सबसे  बड़ी  अभा� 
 सं�ा है 
 RRB NTPC 21/01/2021 (Evening) 
 (a) 199  (b) 191  (c) 197  (d) 193 

 Q.203.  को  -  के  �ु�म  से  गुणा  करने 
 2 

 11 
 5 

 14 
 पर �ा मान होगा? 
 RRB NTPC 21/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  -  (d) - 
 2 
 3     28 

 55 
 28 
 55 

 10 
 153 

 Q.204.  3  और  5  के  बीच  अप�रमेय  सं�ा  कौन 
 सी है? 
 RRB NTPC 22/01/2021 (Morning) 
 (a)  (b)  (c)  (d)  17  5  3  27 

 Q.205.  िन�िल�खत  म�  से  िकसके  पास  सीमा� 
 दशमलव �ितिनिध� है? 
 RRB NTPC 22/01/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  =  (c)  (d) 
 2 
 7 

 2 
 5 

 2 
 3 

 2 
 9 

 Q.206.  िन� कथनो ंम� से कौन से गलत ह�? 
 RRB NTPC 22/01/2021 (Morning) 
 (a) कोई सबसे बड़ी �ाकृितक सं�ा नही ंहै। 
 (b) 1 सबसे छोटी �ाकृत सं�ा है। 
 (c) शू� सिहत सभी �ाकृत सं�ाएं पूणा�क 

 कहलाती ह�। 
 (d) कोई सबसे बड़ी पूण� सं�ा नही ंहै। 

 Q.207.  ऐसी  िकतनी  अभा�  सं�ाएँ  ह�  जो  50  से 
 कम ह�? 
 RRB NTPC 22/01/2021 (Evening) 
 (a) 16  (b) 13  (c) 15  (d) 14 

 Q.208.  71,624  म�  7  का  �थानीय  मान  �ात 
 कीिजए ? 
 RRB NTPC 23/01/2021 (Morning) 
 (a) 70,000 (b) 700 (c) 7,000 (d) 7 

 Q.209.  चार  �मागत  सम  सं�ाओ ं का  योग  484 
 है। सबसे छोटी सं�ा �ा होगी? 
 RRB NTPC 23/01/2021 (Morning) 
 (a) 118 (b) 128 (c) 114 (d) 242 

 Q.210.  3,15,298  म�  9  और  3  के  जातीय  मानो ं
 का अंतर �ात कीिजए ? 
 RRB NTPC 23/01/2021 (Morning) 
 (a) 6   (b) 2,99,910  (c) 27   (d) 3,00,090 

 Q.211.  एक  गिणतीय  सम�ा  को  हल  करते 
 समय,  अतुल  ने  �ारंिभक  सं�ा  का  वग�  िकया  और 
 िफर  उसम�  से  15  घटा  िदया।  �तुल  ने  पहले 
 �ारंिभक  सं�ा  म�  से  15  घटाया  और  िफर  अंतर 
 का  वग�  िकया।  यिद  दोनो ं  को  समान  उ�र  �ा� 
 �आ है, तो �ारंिभक सं�ा �ा थी? 
 RRB NTPC 23/01/2021 (Evening) 
 (a)  8  (b)  6  (c)  9  (d)  7 

 Q.212.  �थम  'n'  �ाकृत  सं�ाओ ं  का  योग 
 िकतना है 
 RRB NTPC 23/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b) 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )

 2 
 𝑛 ( 𝑛    −    1 )

 2    

 (c)  (d) 
 𝑛 
 2 

 𝑛 
 2    +     1 

 Q.213.  यिद  एक  धना�क  सं�ा  N  को  5  से 
 िवभािजत  करने  पर  3  शेष  बचता  है,  तो  N  के 
 इकाई के �थान का अंक है 
 RRB NTPC 25/01/2021 (Morning) 
 (a) 0 या 2 (b) 0 या 5 (c) 3 या 8 (d) 1 या 5 

 Q.214.  एक  सं�ा  को  2  से  गुणा  करने  के  बजाय, 
 रा�ल  ने  उसे  2  से  िवभािजत  िकया  और  उसे  उ�र 
 2 िमला। वा�िवक उ�र �ा होना चािहए? 
 RRB NTPC 25/01/2021 (Morning) 
 (a) 6  (b) 4  (c) 8  (d) 2 

 Q.215.  200  से  1000  के  बीच  ऐसी  िकतनी 
 सं�ाएँ ह� जो 7 से पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 25/01/2021 (Morning) 
 (a) 113 (b) 116 (c) 114 (d) 115 

 Q.216.  (  +  )  िकस  से  िवभािजत  हो  41  43  43  43 

 सकती है? 
 RRB NTPC 25/01/2021 (Evening) 
 (a) 84  (b) 86  (c) 12  (d) 74 

 Q.217.  516372  म�  6  के  �थानीय  मान  और 
 जातीय मान के बीच अंतर �ात कीिजए? 
 RRB NTPC 25/01/2021 (Evening) 
 (a) 5994 (b) 5394 (c) 5998 (d) 6698 

 Q.218.  छह  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  और  सबसे 
 छोटी सं�ा के बीच का अंतर िकतना है? 
 RRB NTPC 27/01/2021 (Morning) 
 (a) 109999  (b) 899999 
 (c) 100000  (d) 895592 

 Q.219.  चार अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा, िजसे 6, 
 12  और  18  से  िवभािजत  करने  पर  ��ेक  ��थित 
 म� वही शेषफल 5 �ा� होता है | 
 RRB NTPC 27/01/2021 (Morning) 
 (a) 9977 (b) 9976 (c) 9940 (d) 9978 

 Q.220.  तीन  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  और 
 चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  के  बीच  िकतनी 
 सं�ाएँ ह� जो 5 से िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 27/01/2021 (Evening) 
 (a) 1900  (b) 1700  (c) 1800  (d) 2000 

 Q.221.  िकतनी  3-अंकीय  सं�ाएँ  7  से  िवभािजत 
 करने पर शेषफल 1 छोड़ती ह�? 
 RRB NTPC 28/01/2021(Morning) 
 (a) 130  (b) 125  (c) 128  (d) 126 

 Q.222.  छह  अंको ं  की  सं�ा  87937A  को  6  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है,  जहां  A  सबसे  छोटी 
 �ाकृितक सं�ा है। A  का मान �ात कीिजए 
 RRB NTPC 28/01/2021(Morning) 
 (a) 8  (b) 4  (c) 6  (d) 2 

 Q.223.  सं�ा  817354  म�  8  और  5  के  जातीय 
 मानो ंका योग �ात कीिजए। 

 RRB NTPC 28/01/2021 (Evening) 
 (a) 17  (b) 800050  (c) 13 (d) 40 

 Q.224.  एक  सं�ा  को  जब  7  से  िवभािजत  िकया 
 जाता  है  तो  4  शेष  बचता  है।  उसी  सं�ा  के  वग� 
 को  7  से  िवभािजत  करने  पर  शेषफल  िकतना 
 होगा? 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 1  (c) 4  (d) 2 

 Q.225.  समांतर  �ेणी  2,  7,  12,….  का  10वाँ  पद 
 �ा होगा ? 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Morning) 
 (a) 27  (b) 47  (c) 37  (d) 57 

 Q.226.  सं�ा  56789214  म�  5  का  �थानीय  मान 
 �ा है? 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Evening) 
 (a) 5 X 10  5  (b) 5 X 10  7 

 (c) 5 X 10  6  (d) 5 X 10  4 

 Q.227.  जब  19  300  को  20  से  भाग  िदया  जाता  है 
 तो शेषफल �ा होगा ? 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Evening) 
 (a) 3  (b) 1  (c) 4  (d) 2 

 Q.228.  1  और  700  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ  17 
 से पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Evening) 
 (a) 45  (b) 46  (c) 42  (d) 41 

 Q.229.  यिद  दो  सं�ाओ ं  का  योग  30  है  और  50 
 का  गुणनफल  है,  तो  उनके  �ु�मो ं  का  योग 
 िकतना है 
 RRB NTPC 29/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 3 
 5 

 5 
 3 

 2 
 5 

 5 
 2 

 Q.230.  एक  िभ�  का  अंश  उसके  हर  से  5  कम 
 है।  यिद  अंश  म�  से  2  घटाया  जाए  और  हर  म�  2 

 जोड़ा  जाए,  तो  िभ�  हो  जाती  है,  मूल  िभ�  �ात 
 2 
 5 

 कीिजए। 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 8 

 13 
 9 

 11 
 11 
 13 

 5 
 7 

 Q.231.  D  का  मान  �ात  कीिजए  यिद  1216  - 
 32D = DDD, 8 से िवभा� है 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Morning) 
 (a) 4  (b) 6  (c) 2  (d) 8 

 Q.232.  एक  सात  अंको ं  की  सं�ा  67843A2, 
 11  से  िवभा�  है  जहाँ  A  एकल  अंक  पूण�  सं�ा 
 है। A का मान �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Morning) 
 (a) 7  (b) 0  (c) 6  (d) 8 

 Q.233.  दो  सं�ाएँ  ऐसी  होती  ह�  िक  दूसरी  म�  5 
 जोड़ने  पर  बड़ी  सं�ा  �ा�  होती  है।  यिद  दो 
 सं�ाओ ं  का  योग  19  है,  तो  इन  सं�ाओ ं  का 
 गुणनफल �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Evening) 
 (a) 84  (b) 24  (c) 65  (d) 95 
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 Q.234.  एक  सं�ा  3  से  बड़ी  है  लेिकन  8  से  कम 
 है,  साथ  ही,  यह  6  से  बड़ी  है  लेिकन  10  से  कम  है। 
 सं�ा �ा है? 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Evening) 
 (a) 6  (b) 7  (c) 8  (d) 5 

 Q.235.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए 
 िजससे 6250 को गुणा िकया जाए तािक वह एक 
 पूण� घन बन जाए। 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Evening) 
 (a) 15  (b) 30  (c) 20  (d) 25 

 Q.236.  चार  �मागत  अभा�  सं�ाओ ं  म�, 
 अंितम  तीन  का  गुणनफल  7429  है  और  पहले 
 तीन  का  गुणनफल  4199  है।  इनम�  से  सबसे  बड़ी 
 अभा� सं�ा कौन सी है? 
 RRB NTPC 30/01/2021 (Evening) 
 (a) 37  (b) 29  (c) 23  (d) 13 

 Q.237.  के  िकतने  सम  2  7 ×  3  3 ×  5  4 ×  7 
 गुणज धना�क है । 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Morning) 
 (a) 280  (b) 320  (c) 84  (d) 40 

 Q.238.  90 का वग�मूल_________ के बीच होगा 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Morning) 
 (a) 9 और 10  (b) 8 और 9 
 (c) 7 और 8  (d) 10 और 11 

 Q.239.  x  का  �ूनतम  मान  जो  को 
 136 

 𝑥    −    4 
 पूणा�क बना देगा ? 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Morning) 
 (a) 72  (b) 140  (c) -132  (d) -268 

 Q.240.  50  और  60  के  बीच  की  अभा� 
 सं�ाओ ंका योग िकतना है? 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Morning) 
 (a) 110  (b) 112  (c) 114  (d) 118 

 Q.241.  नीचे  दी  गई  सं�ाओ ं  म�  से  कौन-सी 
 सं�ा पूण� वग� नही ंहै? 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Morning) 
 (a) 16,384  (b) 97,344 
 (c) 23,102  (d) 41,616 

 Q.242.  1  और  100  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ  6 
 और 8 दोनो ंसे पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 31/01/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 6  (c) 7  (d) 4 

 Q.243.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  प�रमेय  सं�ा 

 के बीच ��थत है? 
 1 
 4     और    

 1 
 2 

 RRB NTPC 31/01/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 
 8 

 3 
 5 

 3 
 8 

 1 
 6 

 Q.244.  एक  सं�ा  म�  3  अंक  होते  ह�  िजनका  योग 
 18  है  और  म�  अंक  अ�  दो  के  योग  के  बराबर 
 है।  यिद  सं�ा  के  अंको ं  को  उलट  देने  पर  सं�ा 
 म� 297 की वृ�� हो जाती है, तो सं�ा �ा है? 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Morning) 
 (a) 486  (b) 495  (c) 585  (d) 396 

 Q.245.  4  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  �ात 
 कीिजए  िजसे  2,  3  और  5  से  िवभािजत  करने  पर 
 ��ेक ��थित म� 1 शेष बचता है? 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Morning) 
 (a) 1001  (b) 1041  (c) 1021  (d) 1091 

 Q.246.  यिद एक धना�क सं�ा को उसके वग� 
 से  घटाया  जाए,  तो  हम�  812  �ा�  होता  है।  वह 
 सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Morning) 
 (a)  25  (b)  23  (c)  27  (d)  29 

 Q.247.  के  िकतने  गुणज  50  2  2 ×  3  1 ×  5  2 ×  7  1 

 से िवभािजत होते है लेिकन 100 से नही ? 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 12  (c) 16  (d) 8 

 Q.248.  120  के  �मशः   िवषम  और  सम  भाजक 
 की कुल सं�ा िकतनी है? 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Evening) 
 (a) 16, 0  (b) 4, 12  (c) 8, 8  (d) 12, 4 

 Q.249.  िन�िल�खत  सं�ाओ ं  को  उनके  बढ़ते 
 �म म� �व��थत कीिजए। 
 1. -0.96  2. 0.83  3. 0.24  4. -0.64 
 5. 0.58 
 RRB NTPC 01/02/2021 (Evening) 
 (a) 3, 5, 4, 2, 1  (b) 2, 5, 3, 4, 1 
 (c) 4, 1, 3, 5, 2  (d) 1, 4, 3, 5, 2 

 Q.250.  10000  से  कम  ऐसी  िकतनी  सं�ाएँ  ह� 
 जो 21, 35 और 63 से पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 02/02/2021 (Morning) 
 (a) 32  (b) 30  (c) 34  (d) 31 

 Q.251.  के  िकतने  2  3 ×  3  3 ×  5  4 ×  7  2 

 गुणनखंड 50 से िवभा� ह� लेिकन 100 से नही?ं 
 RRB NTPC 02/02/2021 (Evening) 
 (a) 42  (b) 40  (c) 36  (d) 38 

 Q.252.  120 के भाजक की सं�ा �ा है? 
 RRB NTPC 02/02/2021 (Evening) 
 (a) 16  (b) 19  (c) 15  (d) 17 

 Q.253.  एक  भाग  के  योग  म�  भाजक  भागफल  का 
 2  गुना  और  शेषफल  का  6  गुना  होता  है।  यिद 
 शेषफल 8 है, तो लाभांश का मान �ात कीिजए? 
 RRB NTPC 03/02/2021 (Morning) 
 (a) 1160  (b) 408  (c) 240  (d) 840 

 Q.254.  वह  सं�ा  �ात  कीिजए  िजसका 
 चार-पाँचवाँ भाग उसके तीन चौथाई से 4 अिधक है 
 RRB NTPC 03/02/2021 (Evening) 
 (a) 70  (b) 80  (c) 100  (d) 90 

 Q.255.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  40  है  और  उनका 
 गुणनफल  60  है।  उनके  �ु�म  का  योग  िकतना 
 है? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 
 2 

 2 
 3 

 3 
 2 

 3 
 4 

 Q.256.  5  से  14  तक  की  �ाकृत  सं�ाओ ं के  घनो ं
 का योग िकतना है? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Morning) 

 (a) 10920 (b) 10925 (c) 10930 (d) 10935 

 Q.257.  2,3,4,0,5  अंको ं का  उपयोग  करके  बनाई 
 गई पांच अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा कौन सी है? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Morning) 
 (a) 20345 (b) 23045 (c) 20435 (d) 02345 
 Q.258.  छह  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  और  सबसे 
 छोटी सं�ा के बीच का अंतर िकतना है? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Morning) 
 (a) 888888  (b) 899999 
 (c) 988888  (d) 999999 

 Q.259.  यिद  a²  +  b²  +  c²  +  d²  =  1,  गुणनफल 
 abcd का अिधकतम मान �ा होगा? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Evening) 

 (a)  (b) 16  (c)  (d)  64 
 1 

 16 
 1 

 64 

 Q.260.  यिद  4  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  को  6 
 अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  म�  से  घटा  िदया  जाए, 
 तो शेषफल �ा होगा ? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Evening) 
 (a) 90001 (b) 90000 (c) 99991 (d) 80001 

 Q.261.  यिद  1  से  26  तक  की  सं�ाएं  जो  2  से 
 िवभा�  ह�,  को  अवरोही  �म  म�  �व��थत  िकया 
 जाता  है,  तो  कौन  सी  सं�ा  नीचे  से  9व�  �थान  पर 
 होगी? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Evening) 
 (a) 18  (b) 14  (c) 16  (d) 20 

 Q.262.  1  से  12  तक  की  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग �ा है? 
 RRB NTPC 04/02/2021 (Evening) 
 (a) 665  (b) 655  (c) 660  (d) 650 

 Q.263.  42.25 का वग�मूल �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 05/02/2021 (Morning) 
 (a) 6.5  (b) 7.5  (c) 4.5  (d) 5.5 

 Q.264.  +  का दशमलव 
 5 

 100    
 2 
 5 −

 6 
 25 

 �ितिनिध� �ा है? 
 RRB NTPC 05/02/2021 (Morning) 
 (a) 0.45  (b) 0.21  (c) 0.51  (d) 0.35 

 Q.265  109  और  121,  दोनो ं  शािमल,  के  बीच 
 िकतने पूणा�क, अभा� सं�ाएँ ह�? 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 1  (c) 2  (d) 0 

 Q.266.  छह  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  और  सबसे 
 छोटी सं�ाओ ंका योग �ा होगा ? 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Morning) 
 (a) 199999  (b) 100000 
 (c) 1099999  (d) 999999 

 Q.267.  15,971  को  एक  िनि�त  सं�ा  से  भाग 
 देने  पर  भागफल  55  और  शेषफल  21  �ा�  होता 
 है। भाजक �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Morning) 
 (a) 275  (b) 285  (c) 290  (d) 280 

 Q.268.  3,  5,  0,  6  अंको ं  का  �योग  करते  �ए 
 बनने  वाली  चार  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा 
 कौन-सी है? 
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 RRB NTPC 08/02/2021 (Morning) 
 (a) 3506 (b) 0536 (c) 0356 (d) 3056 

 Q.269.  1  से  10  तक  दोनो ं  को  स��िलत  करने 
 वाली �ाकृत सं�ाओ ंके घन का योग �ा है? 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Morning) 
 (a) 3023 (b) 3025 (c) 3024 (d) 3022 

 Q.270.  यिद एक �ूल म� 100 म� से 58 छा� 
 लड़के  ह�,  तो  �ूल  के  उस  भाग  को  ��  कर�  
 िजसम� लड़के दशमलव म� ह�। 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Evening) 
 (a) 0.58  (b) 0.85  (c) 0.8  (d) 0.5 

 Q.271.  एक  समांतर  �ेणी  का  नौवां  पद  �ात 
 कीिजए िजसका पहला पद 5 और साव� अंतर 4 है 
 RRB NTPC 08/02/2021 (Evening) 
 (a) 35  (b) 39  (c) 37  (d) 41 

 Q.272.  िन�िल�खत  कथनो ं  पर  िवचार  कर�   और 
 बताइये िक उनम� से कौन सा सही है। 
 1. ��ेक अभा� सं�ा िवषम है। 
 2.िक�ी ं  दो  अभा�  सं�ाओ ं  का  गुणनफल 
 िवषम होता है 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) 1 और 2  (b) केवल 2 
 (c) न तो 1 और न ही 2  (d) केवल 1 

 Q.273.  सेना  का  एक  जनरल  अपने  40125 
 सैिनको ं को  एक  वग�  के  �प  म�  पं��यो ं और  �ंभो ं
 म�  �व��थत  करना  चाहता  है।  उ��  �व��थत 
 करने  के  बाद,  उ�ों�ने  पाया  िक  उनम�  से  कुछ  छूट 
 गए ह�। िकतने सैिनक बचे ह�? 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) 175  (b) 125  (c) 200  (d) 150 

 Q.274.  िन�िल�खत म� से कौन सा कथन स� ह� 
 1.��ेक पूण� सं�ा एक �ाकृत सं�ा होती है 
 2. ��ेक पूणा�क एक प�रमेय सं�ा है। 
 3.��ेक प�रमेय सं�ा एक पूणा�क होती है। 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) दोनो ं2 और 3  (b) 2  (c) 3  (d) 1 

 Q.275.  पांच  अंको ं  की  एक  सं�ा  म�  सैकड़े  के 
 �थान  का  अंक  2  है  और  इकाई  के  �थान  का  अंक 
 सैकड़े  के  �थान  के  अंक  का  दोगुना  है।  हज़ारव� 
 �थान  पर  कोई  अंक  नही ं  है।  दस  हजार  के  �थान 
 का  अंक  सैकड़े  के  �थान  के  अंक  और  इकाई  के 
 �थान  के  अंक  का  योग  है।  दहाई  के  �थान  का 
 अंक,  दस  हजार  के  �थान  के  अंक  से  1  कम  है। 
 सं�ा है 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) 60254 (b) 60264 (c) 60234 (d) 60224 

 Q.276.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  िजससे  294  को 
 गुणा करने पर एक पूण� वग� बन जाए वह है ? 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) 1  (b) 3  (c) 4  (d) 6 

 Q.277.  अंक A और B का मान �ा है? 
 BA x B3 = 57A 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Morning) 
 (a) A = 5, B = 2  (b) A = 5, B = 3 
 (c) A = 3, B = 5  (d) A = 2, B = 4 

 Q.278.  िन�िल�खत  गुणनफल  म�  इकाई  अंक  �ा 
 है? 
 91 × 92 × 93 × ………..× 99 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Evening) 
 (a) 1  (b) 2  (c) 0  (d) 4 
 Q.279.  यिद  1  से  30  तक  3  से  िवभा�  सं�ाओ ं
 को  अवरोही  �म  म�  �व��थत  िकया  जाए,  तो  कौन 
 सी सं�ा नीचे से सातव� �थान पर होगी? 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Evening) 
 (a)  18  (b)  24  (c)  27  (d)  21 

 Q.280.  3  से  18  तक  की  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग �ा है? 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Evening) 
 (a)  2102  (b)  2104  (c)  2103 (d)  2101 

 Q.281.  6  अंको ं  की  सबसे  छोटी  और  सबसे  बड़ी 
 धना�क  सं�ाओ ं  का  योग  �ात  कीिजए  िजनम� 
 केवल  अंक  0,  4,  6  ह�  और  इनम�  से  ��ेक  अंक 
 कम से कम एक बार आता है। 
 RRB NTPC 09/02/2021 (Evening) 
 (a) 1066646  (b) 604604 
 (c) 666666  (d) 666444 

 Q.282.  एक  सं�ा  म�  (  )  जोड़ा  जाता  है। 
 1 
 3 −

 1 
 4 

 इस  �कार  �ा�  योग  से  का  घटाया  जाता 
 1 
 3 

 1 
 4 

 है  और  शेषफल  �ा�  होता  है,  सं�ा 
 1 
 3 +

 1 
 4 

 �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 2 
 3 

 7 
 12 

 1 
 12 

 4 
 9 

 Q.283.  सबसे  छोटी  �ाकृत  सं�ा  N  �ात  कीिजए 
 िजसका गुणनफल 288 × N एक पूण� घन हो 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Morning) 
 (a) 8  (b) 9  (c) 12  (d) 6 

 Q.284.  85  से  कम  सभी  सम  �ाकृत  सं�ाओ ं का 
 योग �ात कीिजए 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Evening) 
 (a) 840  (b) 1806  (c) 1408  (d) 4700 

 Q.285.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  3.14  ×  के  10  6 

 समतु� है? 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Evening) 
 (a) 3140000  (b) 314000 
 (c) 3140  (d) 31.40000 

 Q.286.  एक  सं�ा,  x,  को  7  से  िवभािजत  करने 
 पर  1  शेष  बचता  है  और  दूसरी  सं�ा,  y,  को  7  से 
 िवभािजत  करने  पर  2  शेष  बचता  है।  यिद  x  +  y 
 को  7  से  िवभािजत  िकया  जाए  तो  शेषफल  �ा 
 होगा? 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Evening) 
 (a)  3  (b)  4  (c)  1  (d)  2 

 Q.287.  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजए जो एक पूण� वग� हो ? 
 RRB NTPC 10/02/2021 (Evening) 
 (a) 9801  (b) 9999  (c) 9000  (d) 9008 

 Q.288.  छह  �मागत  सं�ाओ ं  म�  से  पहली  तीन 
 सं�ाओ ं  का  योग  27  है।  अगली  तीन  सं�ाओ ं
 का योग �ा है? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Morning) 
 (a) 12  (b) 63  (c) 36  (d) 10 

 Q.289.  का  मान 
 1 
 4 +

 1 
 4     ×     5 +

 1 
 4     ×        5     ×     6 

 चार दशमलव िब�दुओ ंतक �ात कीिजये ? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Morning) 
 (a) 0.3092  (b) 0.3083 
 (c) 0.3150  (d) 0.3140 

 Q.290.  95.75  और  0.02554  के  गुणनफल  के 
 �प  म�  �ा�  सं�ा  म�  दशमलव  के  दाईं  ओर 
 िकतने साथ�क अंक होगें? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Morning) 
 (a) 4  (b) 5  (c) 3  (d) 6 

 Q.291.  एक  लड़के  को  दी  गई  सं�ा  को  से 
 5 

 11 
 गुणा  करने  के  िलए  कहा  गया,  इसके  बजाय,  उसने 

 उसी  सं�ा  को  से  िवभािजत  िकया।,  उसका 
 5 

 11 
 उ�र  सही  उ�र  से  192  अिधक  था।  दी  गई  सं�ा 
 �ा है? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Morning) 

 (a) 192 (b)  (c) 50  (d) 110 
 110 

 5 

 Q.292.  आंिशक  �प  म�  5.  के  िलए  सही  46 
 �ंजक का पता लगाएं 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 541 
 99 

 541 
 900 

 546 
 99 

 541 
 100 

 Q.293.  500  और  700  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ 
 11 से िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Evening) 
 (a) 63  (b) 18  (c) 108  (d) 45 

 Q.294.  अनु�म  2,  5,  8,  11,.....  का  दसवां  पद 
 �ा होगा ? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Evening) 
 (a) 28  (b) 29  (c) 32  (d) 27 

 Q.295.  �थम  दस  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग  िकतना है? 
 RRB NTPC 11/02/2021 (Evening) 
 (a) 300  (b) 55  (c) 385  (d) 380 

 Q.296.  िन�िल�खत को हल कीिजये ? 
 1 - 1 + 1 - 1 + 1 - 1 + … … … (101 बार )= ? 
 RRB NTPC 12/02/2021 (Morning) 
 (a) 1  (b) 0  (c) -1  (d) 100 

 Q.297.  �थम  पाँच  पूण�  सं�ाओ ं  का  गुणनफल 
 िकतना है? 
 RRB NTPC 12/02/2021 (Morning) 
 (a) 10  (b) 0  (c) 120  (d) -120 

 Q.298.  1275 का कौन सी िभ� 816 है? 
 RRB NTPC 12/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 48 
 72 

 16 
 24 

 16 
 25 

 48 
 75 
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 Q.299.  42  x  (4  +  2)=  (42  x  4)  +  (42  x  2) 
 िकसका उदाहरण है: 
 RRB NTPC 12/02/2021 (Morning) 
 (a) �मिविनमेयता �गुण (b) िवतरण �गुण 
 (c) त�मक �गुण          (d) साहचय� �गुण 

 Q.300.  उस  िवक�  का  चयन  कीिजये  जो  5.  6 
 को एक िभ� के �प म� �� करता है? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 61 
 90 

 51 
 90 

 57 
 90 

 50 
 90 

 Q.301  .18769 के वग�मूल म� िकतने अंक होते ह�? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 
 (a) 4  (b) 3  (c) 5  (d) 2 

 Q.302  . 6 के पहले 12 गुणजो ंका योग है 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 
 (a) 648  (b) 844  (c) 468  (d) 546 

 Q.303.  िदए  गए  िभ�ो ं को  घटते  �म  म�  �व��थत 
 कीिजये ? 
 7 
 8 ,     8 

 9 ,     9 
 10 

 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 

 (a)  ,  ,  (b)  ,  ,  7 
 8 

 8 
 9 

 9 
 10 

 8 
 9 

 7 
 8 

 9 
 10 

 (c)  ,  (d)  ,  9 
 10 

 7 
 8 ,

 8 
 9 

 9 
 10 

 8 
 9 ,

 7 
 8 

 Q.304.  �ंजक  27  म� शेषफल �ा होगा ? 
 3 
 4    

 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 
 (a) 3  (b) 6  (c) 8  (d) 4 

 Q.305.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  20  है  और  उनके 
 वग�  के  बीच  का  अंतर  80  है।  िदए  गए  िवक�ो ं म� 
 से दोनो ंसं�ाओ ंका चयन कर�? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Morning) 
 (a) 15,5   (b) 11,9   (c) 13,7   (d) 12,8 

 Q.306.  दो  अंको ं  की  ऐसी  सं�ा  �ात  कीिजए  िक 
 उसके  अंको ं  का  योग  8  हो  और  जब  इसम�  36 
 जोड़ा जाता है तो सं�ा के अंक पलट जाते ह�? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 
 (a) 35  (b) 26  (c) 71  (d) 62 

 Q.307.  यिद  2  के  पाँच  �मागत  गुणजो ं  का  योग 
 660 है, तो बड़ी सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 
 (a) 125  (b) 162  (c) 130  (d) 136 

 Q.308.  उस  धना�क  सं�ा  की  गणना  कीिजए 
 िजसे  15  से  जोड़ने  पर  एक  सं�ा  के  �ु�म  के 
 100 गुना के बराबर होती है। 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 
 (a) 10  (b) 20  (c) 5  (d) 15 

 Q.309.  r  का  मान  इस  �कार  �ात  कीिजए  िक 

 पहली r िवषम �ाकृत सं�ाओ ंका मा�  हो 
 𝑟  2 

 16 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 
 (a) 16  (b) 18  (c) 9  (d) 27 

 Q.310.  ,  ,  और  के  बीच  सबसे 
 2 
 3 

 3 
 4 

 4 
 5 ,    ,

 5 
 6 

 बड़े और सबसे छोटे िभ�  का अंतर �ा है? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 

 20 
 1 

 30 
 1 

 12 
 1 
 6 

 Q.311.  �ंृखला 
 1 

 5    ×    6 +
 1 

 6    ×    7 +
 1 

 7    ×    8 +.....

 के पहले 20 पदो ंका योग िकतना है? 
 RRB NTPC 15/02/2021 (Evening) 
 (a) 1.6  (b) 16  (c) 0.016  (d) 0.16 

 Q.312.  यिद  दो  सं�ाओ ं  का  योग  24  है  और 
 उनके  बीच  का  अंतर  10  है।  तो  सं�ाओ ं  के 
 गुणनफल के दोगुने का मान �ा है? 
 RRB NTPC 16/02/2021 (Morning) 
 (a) 328  (b) 239  (c) 238  (d) 832 

 Q.313.  4 के पहले 12 गुणजो ंका योग �ा है? 
 RRB NTPC 16/02/2021 (Morning) 
 (a) 316  (b) 312  (c) 324  (d) 308 

 Q.314.  (1  +  )(1  +  )(1  +  )  ………….(1 
 1 
 3 

 1 
 4 

 1 
 5 

 +  )  �ंजक का मान �ात कीिजये ? 
 1 

 𝑛    −    1 
 RRB NTPC 16/02/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c) (1 +  )  (d) (  ) 
 𝑛 
 3 

 1 
 3 

 1 
 𝑛 

 𝑛 
 𝑛    −    1 

 Q.315.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  अभा� 
 नही ंहै? 
 RRB NTPC 16/02/2021 (Evening) 
 (a) 811  (b) 317  (c) 817  (d) 313 

 Q.316.  िदए  गए  समीकरण  म�  X  का  उ�तम  मान 
 �ा होगा? 
 5X1 + 6Y7 + 3Z3 = 1471 
 RRB NTPC 16/02/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 6  (d) 7 

 Q.317.  जब  को  26  से  िवभािजत  िकया  25  25 

 जाता है, तो शेषफल �ा होगा ? 
 RRB NTPC 17/02/2021 (Morning) 
 (a)  25  (b)  24  (c)  2  (d)  1 

 Q.318.  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  पूण�  वग�  सं�ा 
 को  चार  अंको ं  की  सबसे  छोटी  पूण�  वग�  सं�ा  से 
 िवभािजत करने पर �ा� भागफल होगा। 
 RRB NTPC 17/02/2021 (Morning) 
 (a) 10 से अिधक  (b) 9 के बराबर 
 (c) 10 के बराबर  (d) 10 से कम 

 Q.319.  के  इकाई  के  �थान  124  𝑛 +  124 ( 𝑛    +    1 )

 पर अंक �ात कीिजए, जहाँ n कोई पूण� सं�ा है: 
 RRB NTPC 17/02/2021 (Evening) 
 (a) 0  (b) 4  (c) 2  (d) 8 

 Q.320.  उन  दो  सबसे  छोटी  �ाकृत  सं�ाओ ं  का 
 योग  �ा  है,  िजनम�  से  ��ेक  म�  ठीक  सात 
 गुणनखंड हो?ं 
 RRB NTPC 17/02/2021 (Evening) 
 (a) 843  (b) 736  (c) 625  (d) 793 

 Q.321.  एक  �ूल  ने  अपने  छा�ो ं से  फीस  के  �प 
 म�  2,601  �पये  एक�  िकए।  यिद  ��ेक  छा�  �ारा 
 भुगतान  की  गई  फीस  और  �ूल  म�  छा�ो ं  की 
 सं�ा समान थी, तो �ूल म� िकतने छा� थे? 
 RRB NTPC 22/02/2021 (Morning) 
 (a) 39  (b) 49  (c) 61  (d) 51 

 Q.322.  ऐसी  दो  सं�ाएँ  ह�  िजनके  बीच  14  का 
 अंतर  है  और  उनके  वग�  का  अंतर  56  है।  वे 
 सं�ाएँ �ा ह�? 
 RRB NTPC 22/02/2021 (Morning) 
 (a) 9, -5    (b) 3, 17   (c) 2, 16   (d) 23, -9 

 Q.323.  दो  सं�ाओ ं के  वग�  म�  अंतर  39  और  इन 
 दोनो ंसं�ाओ ंका योग 13 है। वे सं�ाएं �ा ह�? 
 RRB NTPC 22/02/2021 (Evening) 
 (a) 4, 3  (b) 10, 3  (c) 8, 5  (d) 7, 6 

 Q.324.  - 4________ का गुणक नही है  4  7 

 RRB NTPC 23/02/2021 (Morning) 
 (a)  4  (b)  8  (c)  7  (d)  2 

 Q.325.  दो  सं�ाएँ  ऐसी  ह�  िक  पहली  सं�ा  के 

 और  दूसरी  सं�ा  के  का  योग  8  है।  पहली 
 1 
 3 

 1 
 2 

 सं�ा  के  और  दूसरी  सं�ा  के  का  योग  4 
 1 
 5 

 1 
 6 

 है। दोनो ंसं�ाओ ंम� सबसे बड़ी सं�ा �ा है? 
 RRB NTPC 23/02/2021 (Morning) 
 (a)  11  (b)  6  (c)  21  (d)  15 

 Q.326.  पहले  25  िवषम  सं�ाओ ं  का  योग  �ा 
 है? 
 RRB NTPC 23/02/2021 (Morning) 
 (a) 144  (b) 250  (c) 625  (d) 150 

 Q.327.  सभी  दो  अंको ं  की  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग  �ा  है,  िजनम�  से  ��ेक  4  से  पूरी  तरह  से 
 िवभा� है? 
 RRB NTPC 27/02/2021 (Morning) 
 (a) 78300 (b) 78324 (c) 78320 (d) 78220 

 Q.328.  एक  लड़का  एक  िदन  एक  िकताब  के 
 तीन-आठव�  और  अगले  िदन  िकताब  के  शेष  का 
 चार-पांचवां  िह�ा  पढ़ता  है  ।  अगर  45  पेज  अभी 
 भी पढ़े--जाने वाले ह�, तो िकताब म� िकतने पेज ह�? 
 RRB NTPC 27/02/2021 (Morning) 
 (a) 380  (b) 330  (c) 360  (d) 340 

 Q.329.  और  के  �ु�मो ं  के  योग  का 
 5 
 7 

 9 
 5 

 �ु�म �ा है ? 
 RRB NTPC 27/02/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 88 
 35 

 88 
 45 

 45 
 88 

 35 
 88 

 Q.330.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  एक 
 अभा� सं�ा नही ंहै? 
 RRB NTPC 27/02/2021 (Evening) 
 (a) 231  (b) 313  (c) 211  (d) 241 
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 Q.331.  एक  �ंभ  को  तीन  भागो ं  म�  बांटा  गया  है। 

 पहला  भाग  पूरे  का  है,  दूसरा  भाग  पहले  का 
 1 
 4 

 है, और तीसरा 10 मीटर है। �ंभ की लंबाई है 
 4 
 8 

 RRB NTPC 01/03/2021 (Morning) 
 (a) 20 m  (b) 18 m  (c) 16 m  (d) 22 m 

 Q.332.  0  और  52  के  बीच  सभी  िवषम  सं�ाओ ं
 का योग है 
 RRB NTPC 01/03/2021 (Morning) 
 (a) 576  (b) 625  (c) 729  (d) 676 

 Q.333.  एक  सं�ा  म�  7  जोड़ने  के  बाद,  योग  को 
 5  से  गुणा  िकया  जाता  है,  और  इस  �कार  �ा� 
 गुणनफल  को  9  से  िवभािजत  िकया  जाता  है।  इस 
 �कार  �ा�  भागफल  से,  12  �ा�  करने  के  िलए  3 
 घटाया जाता है। सं�ा है 
 RRB NTPC 01/03/2021 (Morning) 
 (a) 40  (b) 20  (c) 60  (d) 30 

 Q.334.  एक  िभ�  का  अंश  उसके  हर  से  2  कम 
 है।  यिद  हम  अंश  म�  से  2  घटाते  ह�  और  हर  म�  2 

 जोड़ते  ह�,  तो  नया  िभ�  होता  है।  मूल  िभ�  �ा 
 1 
 3 

 है? 
 RRB NTPC 01/03/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 1 
 3 

 3 
 7 

 5 
 9 

 5 
 7 

 Q.335.  िदए  गए  समीकरण  म�  X  का  उ�तम  मान 
 �ा होगा? 
 4 X 1 + 5Y3 + 2Z7 = 1181 
 RRB NTPC 01/03/2021 (Evening) 
 (a) 3  (b) 7  (c) 4  (d) 5 

 Q.336.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  उभयिन� 
 कारक है: 

 (  +  ) और (  +  ).  89  89  87  89  89  97  87  97 

 RRB NTPC 01/03/2021 (Evening) 
 (a) 176  (b) 178  (c) 186  (d) 174 

 Q.337.  धना�क  सं�ाओ ं  के  एक  अनु�म  म� 
 तीसरा  पद  �ात  कीिजए,  िजसे  2,  3  और  6  से 
 िवभािजत  करने  पर  �मशः   1,  2  और  5  शेष 
 बचेगा। 
 RRB NTPC 01/03/2021 (Evening) 
 (a) 11  (b) 23  (c) 17  (d) 29 

 Q.338.  सं�ा  128935  म�  2  और  3  के  �थानीय 
 मानो ंके बीच का अंतर �ा है? 
 RRB NTPC 02/03/2021 (Morning) 
 (a) 30  (b) 300  (c) 20000  (d) 19970 

 Q.339.  तीन  �मागत  �ाकृत  सं�ाओ ं  का  योग 
 120 है। सबसे बड़ी सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 02/03/2021 (Morning) 
 (a) 39  (b) 37  (c) 41  (d) 117 

 Q.340.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  सं�ा  अभा� 
 है? 
 RRB NTPC 02/03/2021 (Evening) 
 (a) 323  (b) 513  (c) 715  (d) 571 

 Q.341.  िन�िल�खत  प�रमेय  सं�ा  म�  से  कौन  सा 
 9.2 और 10.5 के बीच िनिहत है? 

 RRB NTPC 03/03/2021 (Morning) 
 (a) 10.67 (b) 9.08 (c) 9.15 (d) 9.55 

 Q.342.  10 प��िसल और 12 पेन की कीमत 150 
 �पए है। 30 प��िसल और 36 पेन की लागत �ा है? 
 RRB NTPC 03/03/2021 (Morning) 
 (a) Rs.600  (b) Rs.450 
 (c) Rs.200  (d) Rs.300 

 Q.343.  एक सं�ा के आठव� का एक चौथाई 
 िह�ा  300  है।  समान  सं�ा  का  पांचवां  िह�ा 
 �ा है? 
 RRB NTPC 03/03/2021 (Morning) 
 (a) 1900  (b) 1910  (c) 1890    (d) 1920 

 Q.344.  7  का  सबसे  छोटा  गुणज  िजसे  8,  12  और 
 16  से  िवभािजत  करने  पर  ��ेक  ��थित  म�  3  शेष 
 बचता है। 
 RRB NTPC 03/03/2021 (Evening) 
 (a) 48  (b) 70  (c) 56  (d) 147 

 Q.345.  0.225  और  0.227  के  बीच  िकतनी 
 दशमलव सं�ाएँ पाई जा सकती ह�? 
 RRB NTPC 03/03/2021 (Evening) 
 (a) अनंत �प से कई  (b) 226 (c) 1 (d) 2 

 Q.346.  तीन  अभा�  सं�ाओ ं  को  अवरोही  �म 
 म�  �व��थत  िकया  जाता  है।  यिद  पहले  दो  का 
 गुणनफल  323  है  और  अंितम  दो  का  221  है,  तो 
 सबसे बड़ी अभा� सं�ा का मान �ा है? 
 RRB NTPC 04/03/2021 (Morning) 
 (a) 13  (b) 19  (c) 23  (d) 17 

 Q.347.  पहली छह सम सं�ाओ ंका गुणनफल है: 
 RRB NTPC 05/03/2021 (Evening) 
 (a) 46020 (b) 46080 (c) 46060 (d) 46800 

 Q.348.  यिद  सं�ा  2893#$,  8  और  5  से 
 िवभा�  है,  तो  �मशः   #  और  $  के  �थान  पर  आने 
 वाले अंक ह�: 
 RRB NTPC 07/03/2021 (Evening) 
 (a) 2,0  (b) 0,0  (c) 2,2  (d) 0,2 

 Q.349.  वह  छोटी  से  छोटी  पूण�  सं�ा  �ात 
 कीिजए िजसका 60% 6 से अिधक है। 
 RRB NTPC 08/03/2021 (Morning) 
 (a) 7  (b) 6  (c) 10  (d) 11 

 Q.350.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ा  है  िजसे 
 1000  म�  जोड़ने  पर  वह  सं�ा  15  से  पूण�तः  
 िवभािजत हो जाती है? 
 RRB NTPC 09/03/2021 (Evening) 
 (a) 7  (b) 8  (c) 6  (d) 5 

 Q.351.  दी  गई  सं�ाओ ं की  �ंृखला  का  मान  �ात 
 कीिजए। 
 25 + 26 +.......+ 75 = ? 
 RRB NTPC 11/03/2021 (Evening) 
 (a) 2525 (b) 2750 (c) 2550  (d) 2755 

 Q.352.  िन�िल�खत का मान �ात कीिजए। 

 1 
 1     ×     2 +

 1 
 2     ×3    +...........    +

 1 
 99     ×     100 

 RRB NTPC 12/03/2021 (Morning) 

 (a) 0.95  (b) 0.92  (c) 0.99  (d) 0.29 

 Q.353.  तीन  सं�ाओ ं का  योग  253  है।  यिद  पहली 
 सं�ा  दूसरी  की  दुगुनी  हो  और  तीसरी  सं�ा  पहली 
 की एक ितहाई हो, तो दूसरी सं�ा है: 
 RRB NTPC 12/03/2021 (Evening) 
 (a) 84  (b) 48  (c) 69  (d) 54 

 Q.354.  का  21  2 +  22  2 +  23  2 + ...    ..... +  30  2 

 मान �ात करे 
 RRB NTPC 12/03/2021 (Evening) 
 (a) 6855 (b) 6585 (c) 5865 (d) 8565 

 Q.355.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  10  है  और  उनके 
 वग� का अंतर 60 है। दो सं�ाएँ �ा ह�? 
 RRB NTPC 12/03/2021 (Evening) 
 (a) 5 और 5  (b) 8 और 2 
 (c) 7 और 3  (d) 6 और 4 

 Q.356.  सबसे  छोटा  धना�क  पूणा�क  इस  �कार 
 �ात  कीिजए  िक  उसका  वग�  उस  पूणा�क  के  5  गुने 
 से -6 से अिधक हो। 
 RRB NTPC 12/03/2021 (Evening) 
 (a) 3  (b) 4  (c) 5  (d) 2 

 Q.357.  यिद  सं�ा  2564$4,  4  से  पूण�तः  
 िवभा�  है,  तो  िन�  म�  से  कौन  सा  अंक  $  के  �थान 
 पर नही ंहो सकता है? 
 RRB NTPC 13/03/2021 (Morning) 
 (a) 2  (b) 6  (c) 8  (d) 5 

 Q.358.  को  18  से  िवभािजत  करने  पर  17  200 

 शेषफल �ा होगा? 
 RRB NTPC 14/03/2021 (Evening) 
 (a) 1  (b) 16  (c) 2  (d) 17 

 Q.359.  सबसे  बड़ी  और  सबसे  छोटी  एक  अंको ं
 वाली अभा� सं�ाओ ंम� �ा अंतर है? 
 RRB NTPC 19/03/2021 (Morning) 
 (a) 8  (b) 6  (c) 5  (d) 7 

 Q.360.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  िजसे 
 0.000845  से  घटाने  पर  एक  पूण�  वग�  सं�ा  �ा� 
 हो | 
 RRB NTPC 19/03/2021 (Morning) 
 (a) 0.000004  (b) 0.000001 
 (c) 0.000006  (d) 0.000005 

 Q.361.  के  गुणनफल  म� ( 127 ) 153 × ( 341 ) 89 

 इकाई का अंक �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 19/03/2021 (Evening) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 4  (d) 7 

 Q.362.  13 का वह लघु�म गुणज �ात कीिजए, 
 िजसे  4,  5,6,7  और  8  से  भाग  देने  पर  ��ेक 
 ��थित म� 2 शेष बचे। 
 RRB NTPC 19/03/2021 (Evening) 
 (a) 2824 (b) 2522 (c) 2142 (d) 2422 

 Q.363.  3  अंको ं की  िकतनी  सं�ाएँ  7  से  िवभा� 
 ह�? 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Morning) 
 (a) 126 (b) 128 (c) 125 (d) 130 
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 Q.364.  +  +  +  +  पूरी  6  61  6  62  6  63  6  64  6  65 

 तरह से िवभािजत है: 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Morning) 
 (a) 17  (b) 13  (c) 11  (d) 15 

 Q.365.  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  �ात  कीिजए 
 िजसे  72,  80  और  88  से  िवभािजत  करने  पर 
 �मशः  52, 60, 68 शेषफल �ा� होता है। 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Morning) 
 (a) 7940 (b) 7900 (c) 7930 (d) 7920 
 Q.366.  100  और  300  के  बीच  िकतनी  सं�ाएँ  7 
 से िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Evening) 
 (a) 30  (b) 28  (c) 27  (d) 29 

 Q.367.  कुणाल  को  एक  सं�ा  का  गुना  �ात 
 5 
 6 

 करने  के  िलए  कहा  गया  था  ।  उसने  इसे  से 
 6 
 5 ,

 गुणा  िकया  ,  प�रणाम��प,  उसे  उ�र  िमला  जो 
 सही उ�र से 572 अिधक था। सं�ा थी: 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Evening) 
 (a) 2860 (b) 5720 (c) 1560 (d) 2160 

 Q.368.  5,35,39  और  65  से  िवभा�  चार  अंको ं
 की सबसे बड़ी सं�ा है: 
 RRB NTPC 21/03/2021 (Evening) 
 (a) 9994 (b) 9505 (c) 9055 (d) 9555 

 Q.369.  िन�िल�खत  म�  से  कौन-सी  एक  प�रमेय 
 सं�ा है? 
 RRB NTPC 27/03/2021 (Morning) 

 (a)  (b) 2 + (  2    +     5 )
 2 

 5 

 (c) 2 -  (d)  5 (  2    +     1 
 8 

)
 2 

 Q.370.  वह  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात  कीिजए  जो 
 285  और  1249  को  िवभािजत  करने  पर  �मश:  9 
 और 7 शेषफल देती है। 
 RRB NTPC 27/03/2021 (Morning) 
 (a) 140  (b) 138  (c) 130  (d) 141 

 Q.371.  जब  धना�क  पूणा�क  K  को  18  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  शेषफल  9  �ा�  होता 
 है।  K  को  6  से  िवभािजत  करने  पर  शेषफल  �ा 
 होता है? 
 RRB NTPC 27/03/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 3  (c) 2  (d) 1 

 Q.372.  7  का  वह  लघु�म  गुणज  �ात  कीिजए 
 िजसे  6,  8  और  12  से  भाग  देने  पर  1  शेष  बचता 
 है। 
 RRB NTPC 01/04/2021 (Morning) 
 (a) 25  (b) 49  (c) 73  (d) 169 

 Q.373.  यिद  X  एक  छोटी  से  छोटी  सं�ा  है 
 िजससे  आप  588  को  गुणा  करते  ह�  तािक 
 गुणनफल  एक  पूण�  वग�  बन  जाए,  तो  X  का  मान 
 ______ है। 
 RRB NTPC 01/04/2021 (Evening) 
 (a) 1  (b) 2  (c) 5  (d) 3 

 Q.374.  8  से  बड़े  और  59  से  कम  के  पूणा�को ं  के 
 बीच अभा� सं�ाओ ंका योग _________ है। 
 RRB NTPC 03/04/2021 (Morning) 
 (a) 364  (b) 365  (c) 359  (d) 361 

 Q.375.  ×  ×  के  गुणनखंड  म�  6  7  35  3  11  10 

 िकतनी अभा� सं�ाएँ मौजूद ह�? 
 RRB NTPC 03/04/2021 (Evening) 
 (a) 20  (b) 30  (c) 25  (d) 15 

 Q.376.  इसके �ु�म के बराबर सं�ा �ा� 

 करने के िलए  म� �ा जोड़ा जाना चािहए? 
 3 
 5 

 RRB NTPC 03/04/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 2 
 5 

 34 
 15 

 16 
 15 

 8 
 15 

 Q.377.  एक  अंक  वाली  अभा�  सं�ाओ ं  की 
 सं�ा िकतनी होती है? 
 RRB NTPC 03/04/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 3  (c) 5  (d) 7 

 Q.378.  �थम  दस  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग�  का 
 योग है : 
 RRB NTPC 05/04/2021 (Morning) 
 (a) 3025 (b) 5050 (c) 385 (d) 55 

 Q.379.  यिद  n  एक  �ाकृत  सं�ा  है,  तो  n³  -  n 
 हमेशा _____ से िवभा� होता है। 
 RRB NTPC 05/04/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 6  (c) 5  (d) 8 

 Q.380.  दो  धना�क  सं�ाओ ं का  गुणनफल  972 

 है और उनका भागफल  है। सं�ाएँ ह�: 
 4 
 3 

 RRB NTPC 06/04/2021 (Morning) 
 (a) 26 और  27  (b) 36 और  27 
 (c) 26 और  36  (d) 46 और  56 

 Q.381.  एक  गैर  शू�  प�रमेय  सं�ा  का 
 ऋणा�क होता है: 
 RRB NTPC 06/04/2021 (Morning) 
 (a) घातांक  (b) शू� 
 (c) एक प�रमेय सं�ा   (d) एक अप�रमेय सं�ा 

 Q.382.  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  जो  77 
 से पूण�तः  िवभा� है, वह है: 
 RRB NTPC 06/04/2021 (Morning) 
 (a) 6993 (b) 9933 (c) 9977 (d) 9693 

 Q.383.  14  का  सबसे  छोटा  गुणज  िजसे  6,  8,  12 
 से  िवभािजत  करने  पर  �मशः   4,  6  और  10 
 शेषफल �ा� होता है,: 
 RRB NTPC 06/04/2021 (Evening) 
 (a) 40  (b) 46  (c) 70  (d) 336 

 Q.384.  िकसी  िदए  गए  िभ�  के  िलए,  िकतने  तु� 
 िभ� बनाए जा सकते ह�? 
 RRB NTPC 06/04/2021 (Evening) 
 (a) अनंत (b) केवल 2 (c) केवल 3 (d) केवल 1 

 Q.385.  मह�म  समापवत�क  ,  24  �ा�  करने  के 
 िलए 510 और 270 से घटाई जाने वाली सं�ा है: 
 RRB NTPC 07/04/2021 (Morning) 
 (a) 16  (b) 42  (c) 24  (d) 6 

 Q.386.  एक है:  119  2 −  111  2 

 RRB NTPC 07/04/2021 (Evening) 
 (a) वग� सं�ा  (b) संपूण�  सं�ा 

 (c) अभा� नंबर  (d) संयु� सं�ा 

 Q.387.  यिद  pq  एक  दो-अंको ं वाली  सं�ा  है,  तो 
 pq  -  qp,  िन�िल�खत  म�  से  िकससे  पूण�तया 
 िवभा� होगी? 
 RRB NTPC 07/04/2021 (Evening) 

 (a) 9  (b) 7  (c) 6  (d) 5 

 Q.388.  िन�िल�खत म� से कौन सा गलत है? 
 RRB NTPC 07/04/2021 (Evening) 
 (a) 1 सभी प�रमेय सं�ाओ ंका गुणन त�मक 

 है। 
 (b) �ाकृितक सं�ाओ ंके समु�य म� योग का 

 �म - िविनमेय गुण लागू होता है। 
 (c) ��ेक प�रमेय सं�ा एक पूण� सं�ा होती है। 
 (d) 1 का �ु�म 1 होता है। 

 Q.389.  दो  सं�ाओ ं  का  योग  15  है।  यिद  उनके 
 �ु�मो ं  का  योग  310  है,  तो  दो  सं�ाएँ  �ात 
 कीिजए? 
 RRB NTPC 07/04/2021 (Evening) 
 (a) 7, 8 (b) 5, 10 (c) 6,9 (d) -5 , 20 

 Q.390.  यिद  x  कोई  धना�क  सम  सं�ा  है,  तो 
 हमेशा िन� से िवभा� होगा:  𝑥  65 −  𝑥 

 RRB NTPC 08/04/2021 (Morning) 

 (a) 6  (b) 10  (c) 8  (d) 12 

 Q.391.  5  से  बड़ी  लेिकन  18  से  कम  सभी 
 अभा� सं�ाओ ंके योग का एक ितहाई, वग� है: 
 RRB NTPC 08/04/2021 (Morning) 
 (a) 5  (b) 4  (c) 3  (d) 6 

 Q.392.  �थम  चार  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  घनो ं  का 
 योग �ा है? 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Morning) 
 (a) 1000  (b) 84  (c) 96  (d) 100 

 Q.393.  का मान �ा है?  101  3 

 RRB NTPC 23/07/2021 (Morning) 
 (a) 1020301  (b) 1030201 
 (c) 1030301  (d) 1020201 

 Q.394.  सं�ा 12288 के िकतने गुणनखंड ह�? 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Morning) 
 (a) 22  (b) 24  (c) 28  (d) 26 

 Q.395.  ,  -  ,  म�  सबसे  बड़ी 
 3 
 2 

 3 
 2 ,

 11 
 4 

 5 
 2 

 सं�ा है: 

 RRB NTPC 23/07/2021 (Evening) 

 (a)  (b)  (c)  (d) −
 3 
 2 

 11 
 4 

 5 
 2 

 3 
 2 

 Q.396.  तीन  अंको ं  की  सबसे  छोटी  अभा� 
 सं�ा है: 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Evening) 
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 (a) 109  (b) 103  (c) 101  (d) 107 

 Q.397.  और  के  बीच  कौन  से  दो  िभ�  आ 
 5 
 7 

 3 
 4 

 सकते ह�? 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Evening) 

 (a)  (b) 
 8 

 11 ,     11 
 15 

 2 
 3 ,

 5 
 6 

 (c)  (d) 
 7 
 9 ,

 8 
 9 

 1 
 2 ,

 2 
 5 

 Q.398.  िन�िल�खत म� से कौन सह-अभा� ह�? 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Evening) 
 (a) 21,56 (b) 28,81 (c) 36,20 (d) 12,27 

 Q.399.  (-3)  x  (-7)  =  (-7)  x  (-3)  _________ 
 �मेय है। 
 RRB NTPC 23/07/2021 (Evening) 
 (a) संवृत गुण  (b) िवतरण 
 (c) �मचयी गुण  (d) सहयोगी 

 Q.400.  1  +  2  +  3  +...+  49  +  50  का  योग  �ा 
 है? 
 RRB NTPC 24/07/2021 (Morning) 
 (a) 2550 (b) 2525 (c) 1275 (d) 5050 

 Q.401.  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजए  िजसे  7,9  और  11  से  िवभािजत  करने  पर 
 ��ेक ��थित म� 5 शेष बचे। 
 RRB NTPC 24/07/2021 (Evening) 
 (a) 9763 (b) 9707 (c) 9236 (d) 9467 

 Q.402.  भाजक  �ात  कीिजए,  भा�  2200  िदया 
 गया  है,  शेषफल  13  है  और  भाजक  भागफल  का 
 एक ितहाई है। 
 RRB NTPC 24/07/2021 (Evening) 
 (a) 25  (b) 27  (c) 20  (d) 24 

 Q.403.  वह  सबसे  छोटा  धना�क  पूणा�क  �ा  है 
 िजसे  2750  म�  से  घटाया  जाए,  तािक  अंतर  एक 
 पूण� घन हो? 
 RRB NTPC 24/07/2021 (Evening) 
 (a) 15  (b) 9  (c) 6  (d) 14 

 Q.404.  चार अंको ंकी िकतनी सं�ाएँ 5,12 और 
 18 से पूण�तः  िवभा� ह�? 
 RRB NTPC 24/07/2021 (Evening) 
 (a) 49  (b) 48  (c) 50  (d) 47 

 Q.405.  िभ�  ,  और  का  आरोही  �म 
 2 
 3 

 1 
 2    

 1 
 6 

 है: 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 

 (a)  ,  ,  (b)  ,  , 
 1 
 6 

 2 
 3 

 1 
 2 

 2 
 3 

 1 
 6 

 1 
 2 

 (c)  ,  ,  (d)  ,  , 
 1 
 6 

 1 
 2 

 2 
 3 

 2 
 3 

 1 
 2 

 1 
 6 

 Q.406.  दो  सं�ाओ ं  के  बीच  का  अंतर  45  है। 
 जब  बड़ी  सं�ा  का  20%  छोटी  सं�ा  के  35%  म� 
 जोड़ा  जाता  है,  तो  हम�  31  का  योग  िमलता  है।  मूल 
 सं�ाओ ंका योग �ा है? 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 
 (a) 125  (b) 115  (c) 135  (d) 131 

 Q.407.  वह  सं�ा  िजसके  1  और  �यं  के  अलावा 
 अ� गुणनखंड हो,ं _____ सं�ा कहलाती है। 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 
 (a) अभा�  (b) संयु� (सम� ) 
 (c) िवषम  (d) सम 

 Q.408.  यिद  िकसी  िभ�  का  अंश  हर  से  कम  है, 
 तो िभ� है: 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 
 (a) पूणा�क  (b) उिचत िभ� 
 (c) दशमलव िभ�  (d) िवषम िभ� 
 Q.409.  जब  11  41  +  3  को  10  से  िवभािजत  िकया 
 जाता है, तब शेषफल है: 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 
 (a) 5  (b) 3  (c) 6  (d) 4 

 Q.410.  1  और  100  के  बीच  जुड़वाँ  अभा� 
 सं�ाओ ंके जोड़े ह� | 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 
 (a) 10  (b) 8  (c) 9  (d) 7 

 Q.411.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सा  अंश  और 
 3 
 4 

 के बीच म� आता है? 
 6 
 7 

 RRB NTPC 26/07/2021 (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 9 

 11 
 9 

 10 
 5 
 9 

 11 
 9 

 Q.412.  सबसे  छोटी  पूण�  सं�ा,  िजसे  12:17  के 

 अनुपात  के  दोनो ं  पदो ं  म�  से  घटाने  पर  से 
 11 
 20 ,

 कम अनुपात �ा� होता है, है: 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Evening) 
 (a) 4  (b) 3  (c) 6  (d) 2 

 Q.413.  4200 के गुणनख�ो ंकी सं�ा ह�: 
 RRB NTPC 26/07/2021 (Evening) 
 (a) 64  (b) 56  (c) 46  (d) 48 

 Q.414.  कौन  सी  छोटी  से  छोटी  सं�ा  को 
 3467860  म�  से  घटा  देना  चािहए  तािक  वह  19  से 
 पूण�तः  िवभा� हो जाए? 
 RRB NTPC 31/07/2021 (Morning) 
 (a) 11  (b) 50  (c) 30  (d) 18 

 Q.415.  दो  सं�ाओ ं  का  अनुपात  3:5  है  और 
 उनका  योग  80  है।  दो  सं�ाओ ं  म�  से  बड़ी  सं�ा 
 �ात कीिजए। 
 RRB NTPC 31/07/2021 (Morning) 
 (a) 55  (b) 60  (c) 45  (d) 50 

 Q.416.  17  और  520  के  बीच  की  उन  सं�ाओ ं
 का योग है जो 6 से िवभा� ह�: 
 RRB NTPC 31/07/2021 (Evening) 
 (a) 21912 (b) 22446 (c) 22440 (d) 22428 

 Q.417.  12401  को  एक  िनि�त  सं�ा  से 
 िवभािजत  करने  पर,  हम�  भागफल  के  �प  म�  76 
 और  शेषफल  के  �प  म�  13  िमलता  है।  भाजक 
 �ा है? 
 RRB NTPC 31/07/2021 (Evening) 
 (a) 947  (b) 948  (c) 163  (d) 136 

 Q.418.  आरोही  �म  म�  प�रमेय  सं�ाओ ं  , − 7 
 10 

 ,  की �व�था है: 
 5 

− 8 
 2 

− 3 

 RRB NTPC 31/07/2021 (Evening) 

 (a) -  ,  ,  (b)  ,  , -  7 
 10 

 2 
− 3 

 5 
− 8 

 2 
− 3 

 5 
− 8 

 7 
 10 

 (c)  ,  (d) 
 5 

− 8 −
 7 

 10 
 2 

− 3 
 7 

 10 
 5 

− 8 ,
 2 

− 3 

 RRB JE 
 ( 22/05/2019 to 28/06/2019 ) 

 Q.419.  िकसी  भी  सं�ा  का  दशमलव  भाग 
 हमेशा _______ होता है। 
 RRB JE 22/05/2019 (Afternoon) 
 (a) <0  (b) >1  (c) >2  (d) <1 

 Q.420  .  को  8  से  िवभािजत  करने  पर  7  2 ×  9  2 

 शेषफल �ा होगा? 
 RRB JE 22/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 0  (b) 3  (c) 6  (d) 1 

 Q.421.  सबसे  छोटा  पूणा�क  �ात  कीिजए  िजसका 
 घन �यं के बराबर है। 
 RRB JE 22/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 1  (b) 2  (c) -1  (d) 0 

 Q.422.  एक  दो  अंक  की  सं�ा  के  इकाई  के 
 �थान  पर  3  है  और  इसके  अंको ं  का  योग  इस 

 सं�ा का  है। सं�ा �ात कीिजए । 
 1 
 7 

 RRB JE 22/05/2019 (Evening) 
 (a) 43  (b) 53  (c) 73  (d) 63 

 Q.423.  इनम�  से  िकस  सं�ा  के  सवा�िधक  भाजक 
 ह�? 
 RRB JE 23/05/2019 (Morning) 
 (a) 240  (b) 156  (c) 200  (d) 172 

 Q.424.  दो  सं�ाओ ं  का  समा�र  मा�  और 
 गुणो�र  मा�  �मश:  7  और2  है  तो  सं�ाएं  10 
 �ात कीिजए। 
 RRB JE 24/05/2019 (Morning) 
 (a) 5, 4  (b) 2, 20  (c) 4, 10  (d) 8, 5 

 Q.425.  जब  एक  सं�ा  234  से  िवभािजत  होती 
 है,  तो  शेषफल  36  बचता  है।  उस  सं�ा  को  13  से 
 िवभािजत करने पर शेषफल �ा होगा? 
 RRB JE 24/05/2019 (Evening) 
 (a) 6  (b) 9  (c) 10  (d) 11 

 Q.426.  जब  िकसी  सं�ा  के  8  गुने  म�  4  जोड़ा 
 जाता  है,  तो  �ा�  प�रणाम  3  अंको ं की  सबसे  छोटी 
 सं�ा होती है। वह सं�ा �ा है? 
 RRB JE 25/05/2019 (Morning) 
 (a) 8  (b) 12  (c) 15  (d) 10 

 Q.427.  �थम  12  सम  सं�ाओ ं का  योगफल  �ात 
 कीिजए । 
 RRB JE 28/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 156  (b) 112  (c) 108  (d) 126 
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 Q.428.  िकसी  सं�ा  के  वग�  के  तीन  गुने  को  उस 
 सं�ा  के  चार  गुने  से  घटाने  पर  वह  सं�ा  से  50 
 अिधक हो जाती है। सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB JE 28/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 6  (b) 4  (c) 10  (d) 5 

 Q.429.  दो  सं�ाओ ं का  गुणनफल  9375  है।  जब 
 सबसे  बड़ी  सं�ा  को  सबसे  छोटी  सं�ा  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  भागफल  15  �ा� 
 होता है। इन सं�ाओ ंका योग �ात कीिजए । 
 RRB JE 30/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 400  (b) 380  (c) 425  (d) 395 
 Q.430.  दो  अंको ं  की  सं�ा  म�,  इकाई  का  अंक 
 दहाई  के  अंक  का  चार  गुना  है  और  अंको ं का  योग 
 10 के बराबर है। सं�ा �ात कीिजए। 
 RRB JE 31/05/2019 (Morning) 
 (a) 28  (b) 14  (c) 82  (d) 41 

 Q.431.  एक  सं�ा  को  15  से  िवभािजत  करने  पर 
 शेषफल  12  बचता  है।  दूसरी  सं�ा  को  5  से 
 िवभािजत  करने  पर  शेषफल  2  बचता  है।  उन 
 सं�ाओ ं  के  योग  को  5  से  िवभािजत  करने  पर 
 �ा� शेषफल �ा होगा? 
 RRB JE 31/05/2019 (Afternoon) 
 (a) 3  (b) 1  (c) 2  (d) 4 

 Q.432.  1  2  +  2  2  +  3  2  +  ………  +  10  2  का  मान 
 �ात कर�। 
 RRB JE 31/05/2019 (Evening) 
 (a) 305  (b) 265  (c) 285  (d) 385 

 Q.433.  यिद  a  और  b  सह  -  अभा�  सं�ा  ह�,  तो 
 a  2  और b  2  ______________है | 
 RRB JE 31/05/2019 (Evening) 
 (a) दोनो ंिवषम 
 (b) ज�री नही ंहै, िक सह - अभा� सं�ा ही हो ं
 (c) दोनो ंसम 
 (d) सह - अभा� 

 Q.434.  4  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  �ात 
 कीिजए जो 88 से पूण�तः  िवभा� हो । 
 RRB JE 02/06/2019 (Morning) 
 (a) 9944  (b) 9844  (c) 9868  (d) 8894 

 Q.435.  (2  25  +  2  26  +  2  27  +  2  28  )  िन�िल�खत  म� 
 से िकस सं�ा का गुणज है? 
 RRB JE 02/06/2019 (Afternoon) 
 (a) 7  (b) 9  (c) 11  (d) 15 

 Q.436.  यिद  िकसी  िभ�  के  अंश  के  मान  म� 
 100%  की  वृ��  की  जाती  है  और  हर  के  मान  म� 
 150%  की  वृ��  की  जाती  है,  तो  िभ�  का  मान 

 हो जाता है। मूल िभ� �ात कीिजए । 
 16 
 25 

 RRB JE 02/06/2019 (Afternoon) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 5 
 6 

 5 
 12 

 7 
 12 

 4 
 5 

 Q.437.  50  और  100  के  बीच  अभा�  सं�ाओ ं
 के  समु�य  से,  अभा�  सं�ाओ ं  के  िकतने  जोड़े 
 ह�  िज��  जोड़ने  पर  अभा�  सं�ा  ही  �ा�  होती 
 ह�? 
 RRB JE 02/06/2019 (Afternoon) 
 (a) 0  (b) 3  (c) 2  (d) 1 

 Q.438.  वह  बड़ी  से  बड़ी  सं�ा  �ात  कीिजए,  जो 
 चार  �मागत  पूणा�को ं  के  गुणनफल  को  पूण�तया 
 िवभािजत करेगी | 
 RRB JE 02/06/2019 (Afternoon) 
 (a) 12  (b) 8  (c) 6  (d) 24 

 Q.439.  वह सं�ा चुन� जो 11 से िवभा� है। 
 RRB JE 02/06/2019 (Evening) 
 (a) 16461  (b) 1341 
 (c) 325182  (d) 3178 

 Q.440.  जब  िकसी  धना�क  सं�ा  म�  4  घटाया 
 जाता  है,  तो  �ा�  सं�ा  उस  सं�ा  के  �ु�म  के 
 21  गुने  के  बराबर  हो  जाती  है।  सं�ा  �ात 
 कीिजए। 
 RRB JE 02/06/2019 (Evening) 
 (a) 9  (b) 4  (c) 5  (d) 7 

 Q.441.  यिद  िकसी  सं�ा  के  वग�  का  अंितम  अंक 
 4 है। तो उसके घन का अंितम अंक िकतना होगा? 
 RRB JE 26/06/2019 (Evening) 
 (a) 8  (b) 4  (c) 6  (d) 2 or 8 

 Q.442.  तीन  �मागत  िवषम  पूणा�को ं  म�  से  पहले 
 का  तीन  गुना,  तीसरे  के  दो  गुने  से  3  अिधक  है। 
 तीसरा पूणा�क �ात कीिजए । 
 RRB JE 26/06/2019 (Evening) 
 (a) 15  (b) 13  (c) 11  (d) 9 

 Q.443.  यिद  िकसी  सं�ा  के  वग�  का  अंितम  अंक 
 1 है तो उसके घन का अंितम अंक िकतना होगा? 
 RRB JE 27/06/2019 (Morning) 
 (a) केवल 9  (b) 1 या 9 
 (c)  कोई भी िवषम सं�ा     (d) केवल 1 

 Q.444.  एक  �ूल  िपकिनक  के  समूह  म�, 
 2 
 9 

 भाग  वय�  थे  और  वय�ो ं की  तुलना  म�  ब�ो ं की 
 सं�ा 95 अिधक थी। वहां िकतने ब�े मौजूद थे? 
 RRB JE 27/06/2019 (Morning) 
 (a) 95  (b) 133  (c) 190  (d) 103 

 Q.445.  दो  अंको ं  वाली  सं�ा  18  जोड़ने  पर 
 उस  सं�ा  के  अंक  आपस  म�  बदल  जाते  ह�।  अंको ं
 का गुणनफल '8' है। सं�ा �ात करे। 
 RRB JE 27/06/2019 (Morning) 
 (a) 42  (b) 18  (c) 32  (d) 24 

 Q.446.  पहले  7  अभा�  सं�ाओ ं  की  परास 
 (range) �ात कीिजए 
 RRB JE 27/06/2019 (Evening) 
 (a) 15  (b) 8.3  (c) 9  (d) 17 

 Q.447.  100  और  200  के  बीच  िकतने  पूण�  वग� 
 ह�? 
 RRB JE 27/06/2019 (Evening) 
 (a) 7  (b) 4  (c) 5  (d) 6 

 Q.448.  यिद  दो  सं�ाओ ं का  योगफल  13  है  और 
 उनके  वग�  का  योगफल  97  है,  तो  उनका 
 गुणनफल �ात कर�। 
 RRB JE 28/06/2019 (Evening) 
 (a) 72  (b) 84  (c) 110  (d) 36 

 Q.449.  तीन  �मागत  िवषम  सं�ाओ ं  का  योग 
 इनम�  से  पहली  सं�ा  से  20  अिधक  है।  इनम�  से 
 सबसे बड़ी सं�ा �ात कर�। 
 RRB JE 28/06/2019 (Evening) 
 (a) 9  (b) 11  (c) 7  (d) 13 

 Q.450.  वह  सं�ा  �ात  कीिजए  जो  55  से  उतनी 
 ही बड़ी है िजतनी िक वह 95 से छोटी है। 
 RRB JE 28/06/2019 (Evening) 
 (a) 70  (b) 75  (c) 45  (d) 65 

 RRB ALP Tier - 2 
 ( 21/01/2019 to 08/02/2019 ) 

 Q.451.  तीन  �मागत  �ाकृत  सं�ाओ ं  का 
 गुणनफल  हमेशा  िन�िल�खत  म�  से  िकस  अंक  से 
 िवभा� होता है? 
 ALP Tier II   21/01/2019 (Afternoon) 
 (a) 7  (b) 6  (c) 4  (d) 5 

 Q.452.  �ेणी  ,  ,  ,.....,  22  3    ,  12     27     48 
 म� िकतने पद ह� ?  3 

 ALP Tier II   21/01/2019 (Afternoon) 
 (a) 25 पद  (b) 17 पद  (c) 22 पद   (d) 15 पद 

 Q.453.  .  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  एक  अप�रमेय 
 सं�ा है? 
 ALP Tier II   21/01/2019 (Afternoon) 
 (a)  x  (b) 4  3  27  4 
 (c)  -  (d)  +  169     196  9  7 

 Q.454.  �ेणी 7/6,  4/3,  3/2,  5/3,  11/6 है: 
 ALP Tier II   21/01/2019 (Afternoon) 
 (a) गुणो�र �ेणी म� 
 (b) समांतर - गुणो�र �ेणी म� 
 (c) हरा�क �ेणी म� 
 (d) समांतर �ेणी म� 

 Q.455.  यिद  a,  b,  c  समांतर  �ेणी  (A.P.)  म�  हो, 
 तो िन�िल�खत म� से कौन सा सही है? 
 ALP Tier II   21/01/2019 (Afternoon) 
 (a) 2c = a + b  (b) 2a = b + c 
 (c) 2b = a + c  (d) 3b = 2a + 3c 

 RPF Constable 
 (17/01/2019 to 19/02/2019) 

 Q.456.  5224  को  9  से  भाग  देने  पर  िकतना  शेष 
 बचेगा ? 
 RPF Constable 17/01/2019 (Evening) 
 (a) 4  (b) 3  (c) 0  (d) 5 

 Q.457.  समा�र  �ेणी  का  औसत  �ात  कीिजए 
 िजसका पहला पद 33 है और अंितम पद 45 है। 
 RPF Constable 18/01/2019 (Morning) 
 (a) 37  (b) 39  (c) 43  (d) 41 

 Q.458.  अंकगिणतीय  समांतर  �ेणी  का  औसत 
 �ात  कर�   िजसका  पहला  पद  45  है  और  अंितम  पद 
 57 है। 
 RPF Constable 19/01/2019 (Morning) 
 (a) 49  (b) 53  (c) 55  (d) 51 
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 RPF S.I. 
 (19/12/2018 to 16/01/2019) 

 Q.459.  76  !  म�  अनुगामी  शू�ो ं  (Trailing 
 Zeros) की सं�ा �ात कीिजए? 
 RPF S.I. 19/12/2018 (Morning) 
 (a)  18  (b)  16  (c)  20  (d) 14 

 Q.460.  िकसी  सं�ा  को  42  से  िवभािजत  करने 
 पर  13  शेष  बचता  है।  उसी  सं�ा  को  14  से 
 िवभािजत करने पर शेषफल िकतना �ा� होगा? 
 RPF S.I. 19/12/2018 (Morning) 
 (a)  10  (b)  8  (c)  13  (d) 12 

 Q.461  .  480  मोबाइल  िकसी  क�ा  के  छा�ो ं  को 
 बराबर-बराबर  सं�ा  म�  िकतने  तरीको ं  से  बांटे  जा 
 सकते ह�? 
 RPF S.I. 19/12/2018 (Morning) 
 (a) 14  (b) 16  (c) 20  (d) 24 

 RRB ALP Tier - 1 
 (09/08/2018 to 31/08/2018) 

 Q.462.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  एक 
 ि�भुजाकार सं�ा नही ंहै? 
 RRB ALP  09/08/2018  (Morning) 
 (a)  3    (b) 15     (c) 10    (d) 5 

 Q.463.  िन�  म�  से  िकस  सं�ा  का  वग�मूल  एक 
 अप�रमेय सं�ा होगी ? 
 RRB ALP  09/08/2018  (Morning) 
 (a)  1024  (b)  2048  (c)  2401  (d) 4096 

 Q.464.  दो  अंको ं  की  वह  सं�ा  �ात  कीिजए  जो 
 इसके अंको ंके गुणनफल की तीन गुना है। 
 RRB ALP  09/08/2018  (Morning) 
 (a) 12   (b) 48    (c) 24   (d) 36 

 Q.465.  नीचे  दी  गई  सं�ाओ ं  म�  से  कौन  सी 
 प�रमेय सं�ा नही ंहै? 
 RRB ALP  09/08/2018  (Afternoon) 
 (a)  (b)  (c)  (d)  3  64  8  3  8  64 

 Q.466.  िन�िल�खत  म�  से  कौन  सी  संयु�  सं�ा 
 नही ंहै ? 
 RRB ALP  14/08/2018  (Morning) 
 (a)  109   (b)  161  (c)  203   (d) 209 

 Q.467.  इनम�  से  िकस  सं�ा  का  वग�मूल  एक 
 अप�रमेय सं�ा है? 
 RRB ALP  14/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 3969  (b)  6560  (c)  5625  (d) 1764 

 Q.468.  ‘P’  वह  सबसे  छोटा  धना�क  पूणा�क  है, 
 िक  'P'  से  बड़े  ��ेक  धना�क  पूणा�क  N  को  दो 
 भा�  सं�ाओ ं  के  योग  के  �प  म�  िलखा  जा 
 सकता है। तो 'P' है : 
 RRB ALP  17/08/2018  (Morning) 
 (a)  3     (b)  11   (c)  6    (d) 10 

 Q.469.  िन�  म�  से  कौन  सी  1  से  20  तक  अंको ं म� 
 अभा� अंक �ंृखला है? 
 RRB ALP  20/08/2018  (Morning) 
 (a) 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 

 (b)  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 
 (c)  2, 5, 7, 9, 11, 13, 17, 19 
 (d) 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 

 Q.470.  िन�  म�  से  कौन  सा  आवत�  दशमलव 
 �दान करेगा? 
 RRB ALP  20/08/2018  (Afternoon) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 21 
 90 

 21 
 60 

 21 
 30 

 21 
 120 

 Q.471.  256 के िकतने गुणनखंड पूण� वग� ह�? 
 RRB ALP  20/08/2018  (Afternoon) 
 (a)  4      (b)  3    (c)  6      (d)  5 

 Q.472.  यिद सं�ा ×3451, 3 से िवभा� है जहाँ 
 x  एक  अंक  है  तो  x  के  सभी  संभव  मानो ं का  योग 

 �ा हो सकता है? 
 RRB ALP  20/08/2018  (Afternoon) 
 (a)  16    (b)  15    (c)  11    (d) 14 

 Q.473.  यिद  सं�ा  x4562,  9  �ारा  िवभा�  है, 
 तो x का मान िकतना होगा? 
 RRB ALP  21/08/2018  (Morning) 
 (a)  4    (b)  3    (c)  2      (d) 1 

 Q.474.  िन�  म�  से  कौन  सी  जोड़ी,  जुड़वाँ  अभा� 
 की एक जोड़ी नही ंहै ? 
 RRB ALP  21/08/2018  (Afternoon) 
 (a)  71, 73             (b)  191, 193 
 (c)  131, 133         (d)   11 , 13 

 Q.475  .  एक  �ाकृितक  सं�ा  को  जब  5,  6,  7  या 
 8  से  िवभािजत  िकया  जाता  है  तो  ��ेक  मामले  म� 
 4  शेष  बचता  है।  ऐसे  सभी  सं�ाओ ं  म�  से  सबसे 
 छोटी सं�ा कौन सी है? 
 RRB ALP  21/08/2018  (Evening) 
 (a)  214   (b) 844   (c) 424   (d) 1264 

 Q.476.  इनम�  से  कौन  सी  सं�ा  12  से  पूण�तः  
 िवभा� है? 
 RRB ALP  29/08/2018  (Evening) 
 (a)28544  (b)14632  (c) 57816 (d) 43688 

 Q.477.  69  को  तीन  भागो ं  म�  इस  �कार  बाँट�  िक 
 वे  समा�र  �ेणी  म�  हो  जाय�  और  उनके  सबसे  छोटे 
 भागो ंका गुणनफल 483 हो । 
 RRB ALP  30/08/2018  (Morning) 
 (a)  15,23,3          (b)  19,23,27 
 (c)  17,23,29        (d)  21,23,25 

 Q.478.  िन�  सं�ाओ ं  म�  से  कौन  सी  सं�ा 
 अप�रमेय है? | 
 RRB ALP  30/08/2018  (Morning) 
 (a)  (b)  (c)  (d)  64  3  64  6  64  4  64 

 Q.479.  िन�  सं�ाओ ं  म�  से  िकसका  वग�मूल  एक 
 अप�रमेय सं�ा होगी? 
 RRB ALP  30/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 1825  (b) 625   (c) 3025  (d) 1225 

 Q.480.  1568  को  सबसे  छोटी  ऐसी  कौन  सी 
 सं�ा  से  िवभािजत  िकया  जाए  िक  प�रणामी  सं�ा 
 एक पूण� वग� हो ? 
 RRB ALP  30/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 3    (b) 5   (c) 6    (d) 2 

 Q.481.  िन�िल�खत  सं�ाओ ं  म�  से  िकस  सं�ा 
 का वग� मूल अप�रमेय है ? | 
 RRB ALP  30/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 7840   (b) 2916  (c) 4489   (d) 1024 

 Q.482.  िदए  गए  �म  म�,  �थम  16  अंको ं का  योग 

 �ा है :  6,  , 7 ,  , …….. 
 13 
 2 

 15 
 2 

 RRB ALP  30/08/2018  (Afternoon) 

 (a)  (b) 157   (c) 156    (d) 
 313 

 2 
 311 

 2 

 Q.483.  एक  3  अंको ं  की  सं�ा  म�  स�कड़े  वाले 
 �थान  का  अंक  इकाई  वाले  �थान  के  अंक  का  4 
 गुना  है,  और  दहाई  वाले  �थान  का  अंक  इकाई  वाले 
 अंक  का  तीन  गुना  है।  तीनो ं अंको ं का  योग  8  है।  तो 
 दहाई वाले �थान पर कौन सा अंक होगा? 
 RRB ALP  30/08/2018  (Evening) 
 (a) 6    (b) 3   (c) 9     (d) 4 

 Q.484.  एक  प�रमेय  सं�ा  का  हर  इसके  अंश  से 
 10  अिधक  है।  यिद  अंश  को  4  बढ़ा  िदया  जाता  है 
 और  हर  को  3  कम  कर  िदया  जाता  है,  तो  सं�ा 

 �ा�  होती  है।  तो  वा�िवक  प�रमेय  सं�ा 
 5 
 6 

 िकतनी है ? 
 RRB ALP  31/08/2018  (Morning) 

 (a)  (b)  (c)  (d) 
 9 

 19 
 11 
 21 

 13 
 23 

 7 
 17 

 Q.485.  िदए गए �म म�, 20वां पद �ा होगा ? 
 –50, –47, –44, ________ 
 RRB ALP  31/08/2018  (Morning) 
 (a) –7   (b) 10   (c) –10   (d) 7 

 Q.486.  िन� म� से कौन सी एक प�रमेय सं�ा है ? 
 RRB ALP  31/08/2018  (Morning) 
 (a)  (b)  (c)  (d)  5  32  6  32  3  32  4  32 

 Q.487.  75  और  405  के  बीच  तीन  अंको ं की  पूण� 
 सं�ाएँ िकतनी ह� ? 
 RRB ALP  31/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 304   (b) 306    (c) 305   (d) 307 

 Q.488.  सं�ा  273965  म�  3  के  �थानीय  मान 
 और जातीय  मान म� अंतर िकतना है? 
 RRB ALP  31/08/2018  (Afternoon) 
 (a) 3962   (b) 2035   (c) 2997  (d) 0 

 Answer key;- 

 1.(a)  2.(b)  3.(d)  4.(d) 

 5.(b)  6.(b)  7.(d)  8.(c) 

 9.(c)  10.(c)  11.(b)  12.(c) 

 13.(a)  14.(b)  15.(b)  16.(b) 

 17.(d)  18.(c)  19.(d)  20.(a) 

 21.(d)  22.(a)  23.(c)  24.(c) 

 25.(b)  26.(d)  27.(d)  28.(d) 

 29.(b)  30.(c)  31.(c)  32.(c) 

 33.(c)  34.(b)  35.(a)  36.(a) 

 37.(d)  38.(b)  39.(d)  40.(a) 
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 41.(a)  42.(b)  43.(d)  44.(d) 

 45.(b)  46.(a)  47.(a)  48.(a) 

 49.(a)  50.(c)  51.(a)  52.(b) 

 53.(a)  54.(b)  55.(a)  56.(b) 

 57.(b)  58.(a)  59.(a)  60.(d) 

 61.(b)  62.(c)  63.(c)  64.(b) 

 65.(d)  66.(b)  67.(b)  68.(d) 

 69.(b)  70.(a)  71.(b)  72.(b) 

 73.(a)  74.(b)  75.(a)  76.(c) 

 77.(a)  78.(d)  79.(c)  80.(d) 

 81.(d)  82.(b)  83.(d)  84.(c) 

 85.(d)  86.(a)  87.(a)  88.(b) 

 89.(a)  90.(a)  91.(b)  92.(b) 

 93.(b)  94.(c)  95.(b)  96.(a) 

 97.(c)  98.(b)  99.(b)  100.(a) 

 101.(a)  102.(d)  103.(a)  104.(a) 

 105.(b)  106.(b)  107.(b)  108.(d) 

 109.(a)  110.(d)  111.(d)  112.(d) 

 113.(b)  114.(c)  115.(a)  116.(d) 

 117.(d)  118.(a)  119.(d)  120.(d) 

 121.(a)  122.(b)  123.(a)  124.(b) 

 125.(a)  126.(b)  127.(c)  128.(c) 

 129.(c)  130.(d)  131.(c)  132.(d) 

 133.(c)  134.(d)  135.(a)  136.(b) 

 137.(b)  138.(c)  139.(c)  140.(a) 

 141.(c)  142.(a)  143.(b)  144.(a) 

 145.(c)  146.(c)  147.(c)  148.(a) 

 149.(a)  150.(a)  151.(c)  152.(a) 

 153.(d)  154.(d)  155.(c)  156.(c) 

 157.(a)  158.(c)  159.(d)  160.(b) 

 161.(d)  162.(a)  163.(c)  164.(a) 

 165.(d)  166.(d)  167.(b)  168.(b) 

 169.(a)  170.(d)  171.(b)  172.(a) 

 173.(a)  174.(a)  175.(c)  176.(b) 

 177.(a)  178.(d)  179.(d)  180.(a) 

 181.(a)  182.(d)  183.(d)  184.(d) 

 185.(b)  186.(b)  187.(c)  188.(d) 

 189.(b)  190.(a)  191.(d)  192.(b) 

 193.(c)  194.(b)  195.(c)  196.(c) 

 197.(a)  198.(c)  199.(a)  200.(c) 

 201.(b)  202.(a)  203.(c)  204.(a) 

 205.(b)  206.(c)  207.(c)  208.(a) 

 209.(a)  210.(a)  211.(a)  212.(a) 

 213.(c)  214.(c)  215.(c)  216.(a) 

 217.(a)  218.(b)  219.(a)  220.(c) 

 221.(c)  222.(d)  223.(c)  224.(d) 

 225.(b)  226.(b)  227.(b)  228.(d) 

 229.(a)  230.(a)  231.(d)  232.(d) 

 233.(a)  234.(b)  235.(c)  236.(c) 

 237.(a)  238.(a)  239.(c)  240.(b) 

 241.(c)  242.(d)  243.(c)  244.(d) 

 245.(c)  246.(d)  247.(a)  248.(b) 

 249.(d)  250.(d)  251.(c)  252.(a) 

 253.(a)  254.(b)  255.(b)  256.(b) 

 257.(a)  258.(b)  259.(a)  260.(a) 

 261.(a)  262.(d)  263.(a)  264.(b) 

 265.(c)  266.(c)  267.(c)  268.(d) 

 269.(b)  270.(a)  271.(c)  272.(c) 

 273.(b)  274.(b)  275.(a)  276.(d) 

 277.(a)  278.(c)  279.(d)  280.(b) 

 281.(a)  282.(b)  283.(d)  284.(b) 

 285.(a)  286.(a)  287.(a)  288.(c) 

 289.(b)  290.(d)  291.(d)  292.(a) 

 293.(b)  294.(b)  295.(c)  296.(a) 

 297.(b)  298.(c)  299.(b)  300.(b) 

 301.(b)  302.(c)  303.(d)  304.(a) 

 305.(d)  306.(b)  307.(d)  308.(c) 

 309.(a)  310.(d)  311.(d)  312.(c) 

 313.(b)  314.(a)  315.(c)  316.(c) 

 317.(a)  318.(d)  319.(a)  320.(d) 

 321.(d)  322.(a)  323.(c)  324.(b) 

 325.(d)  326.(c)  327.(c)  328.(c) 

 329.(c)  330.(a)  331.(c)  332.(d) 

 333.(b)  334.(d)  335.(b)  336.(a) 

 337.(c)  338.(d)  339.(c)  340.(d) 

 341.(d)  342.(b)  343.(d)  344.(d) 

 345.(a)  346.(b)  347.(b)  348.(a) 

 349.(d)  350.(d)  351.(c)  352.(c) 

 353.(c)  354.(b)  355.(b)  356.(d) 

 357.(d)  358.(a)  359.(c)  360.(a) 

 361.(d)  362.(b)  363.(b)  364.(d) 

 365.(b)  366.(b)  367.(c)  368.(d) 

 369.(d)  370.(b)  371.(b)  372.(b) 

 373.(d)  374.(a)  375.(b)  376.(c) 

 377.(a)  378.(c)  379.(b)  380.(b) 

 381.(c)  382.(b)  383.(c)  384.(a) 

 385.(d)  386.(d)  387.(a)  388.(c) 

 389.(b)  390.(a)  391.(b)  392.(d) 

 393.(c)  394.(d)  395.(b)  396.(c) 

 397.(a)  398.(b)  399.(c)  400.(c) 

 401.(b)  402.(b)  403.(c)  404.(c) 

 405.(c)  406.(a)  407.(b)  408.(b) 

 409.(d)  410.(b)  411.(a)  412.(c) 

 413.(d)  414.(d)  415.(d)  416.(d) 

 417.(c)  418.(a)  419.(d)  420.(d) 

 421.(c)  422.(d)  423.(a)  424.(c) 

 425.(c)  426.(b)  427.(a)  428.(d) 

 429.(a)  430.(a)  431.(d)  432.(d) 

 433.(d)  434.(a)  435.(d)  436.(d) 

 437.(a)  438.(d)  439.(c)  440.(d) 

 441.(d)  442.(a)  443.(b)  444.(b) 

 445.(d)  446.(a)  447.(b)  448.(d) 

 449.(b)  450.(b)  451.(b)  452.(c) 

 453.(d)  454.(d)  455.(c)  456.(a) 

 457.(b)  458.(d)  459.(a)  460.(c) 

 461.(d)  462.(d)  463.(b)  464.(c) 

 465.(b)  466.(a)  467.(b)  468.(b) 

 469.(b)  470.(a)  471.(d)  472.(b) 

 473.(d)  474.(c)  475.(b)  476.(c) 

 477.(d)  478.(d)  479.(a)  480.(d) 

 481.(a)  482.(c)  483.(b)  484.(b) 

 485.(d)  486.(a)  487.(c)  488.(c) 

 Solution  s  :- 

 Sol.1.(a)  अंतर = 335 - 265 = 70 
 �� के अनुसार, भागफल = 70 × 3 = 210, 
 भाजक = 335 + 265 = 600 , शेषफल =  35 
 हम जानते ह� िक, 
 भा�  =  भागफल  ×  भाजक  +  शेषफल,  इसिलए 
 सं�ा = 210 ×  600  +  35   = 126035 

 Sol.2.(b)  यिद  3x5479y4,  88  से  िवभा�  है  तो 
 यह 11 और 8 िवभा� होना चािहए 
 8  के  िलए  िवभा�ता  िनयम  यिद  िकसी  सं�ा →
 के  अंितम  तीन  अंक  8  से  िवभा�  हो  तो  वह  8  से 
 िवभा� होगी  3x5479y4 के िलए 
 Y = 0, 4,8 (सबसे बड़े मान के िलए हम लेते ह�, 
 Y  =  8),  11  के  िलए  िवभा�ता  िनयम  िवषम →
 �थान  के  अंक  और  सम  �थान  के  अंक  के  योग  का 
 अंतर 0 या 11 का गुणक होना चािहए 
 3 + 5 + 7 + y - (x + 4 + 9 + 4) = 0 or 11 
 15 + y - (x + 17) = 0 ⇒ 15 + y  =  (x  + 17) 
 Y = 8 रखने पर हम� �ा� होता है, X = 6 
 9 का िवभा�ता िनयम 

 सभी अंको ंका योग 9 से िवभा� है →
 425139z2  4 + 2 + 5 + 1 + 3 + 9 + z + 2 →
 = 26 + z  इसिलए, Z= 1 

 (3x + 2y - z) = (3 × 6 + 2 × 8 - 1) = 33 

 Sol.3.(d)  माना अंश x और हर y है 
 𝑥    +    2 
 𝑦    +    5    =    

 1 
 2    ⇒  2  𝑥 −  𝑦 =  1 ............. ( 1 )

 𝑥    −    2 
 𝑦    −    2    =    1 

 3    ⇒  3  𝑥 −  𝑦 =  4 ............. ( 2 )

 समीकरण (2) को समीकरण (1) से घटाने पर 

 x = 3 और y = 5  ,  अभी� अंश =  = 
 𝑥 
 𝑦 

 3 
 5 

 www.ssccglpinnacle.com                                                 Download Pinnacle Exam Preparation App 19



 Pinnacle  Day: 1st - 7th  सं�ा प�ित 

 Sol.4.(d)  1771 = 7 × 11 × 23 
 अंितम दो अभा� सं�ाओ ंका योग = 82 
 चौथी अभा� सं�ा = 82 - 23 = 59 
 7 , 11 , 23 , 59 
 अंितम दो अभा� सं�ाओ ंका गुणनफल 
 = 23 × 59 = 1357 

 Sol.5.(b) 

 9  6     ×     12  4     ×     7  7 = ( 3     ×     3 ) 6     ×    ( 2     ×     2     ×     3 ) 4     ×     7  7 

 अतः , अभा� गुणनख�ो ंका योग  = 2 + 3 + 7 = 12 

 Sol.6.(b) 
 688xy  को  LCM  (11,  21)  से  िवभािजत  करने  पर 
 = 231, मान लीिजए xy = 99 सबसे बड़ी सं�ा 

 इसिलए, सं�ा ( XY) = 99 - 61=38 
 (8x - 3y + xy) का मान ⇒

 = 8 × 3 - 3 × 8 + 3 × 8  =  24 

 Sol.7.(d)  3  की  िवभा�ता  =  अंको ं का  योग  3  से 
 िवभा� होना चािहए। 
 3 + 2 = 5, तो नई सं�ा = 567 (3 से िवभा�) 
 4 + 2 = 6, तो नई सं�ा 
 = 689 (3 से िवभा� नही)ं 5 + 2 = 7, तो नई सं�ा 
 = 714 (3 से िवभा�) 6 + 2 = 8, तो नई सं�ा 
 = 832 (3 से िवभा� नही)ं 7 + 2 = 9, तो नई सं�ा 
 =  928  (3  से  िवभा�  नही)ं  अतः   दो  सं�ाएँ  ऐसी 
 ह� जो 3 से िवभा� होगंी। 

 Sol.8.(c)  छोटा  धना�क  पूणा�क  x  और  बड़ा 
 धना�क पूणा�क है = x + 1 

 𝑥 ( 𝑥 +  1 ) =  552 ⇒  𝑥  2 +  𝑥 −  552 =  0 

 Sol.9.(c)  12600 =  𝑝  3 ×     𝑞  2 ×     𝑟  2    ×     𝑠  1 

 12600 = 7  1  ×  3  2  ×  2  3  ×  5  2 

 P = 2, Q = 3, R = 5, S = 7 
 (  ) = 3(2) + 2(3) - 5 + 7 = 14  3  𝑝 +  2  𝑞 −  𝑟 +  𝑠 

 Sol.10.(c)  माना सं�ा = x 
 वा�िवक प�रणाम = 2.4x 
 गलत प�रणाम = 4.2x 
 �� के अनुसार 
 4.2x = 65.1  x = 15.5 ⇒
 अतः  , वा�िवक सं�ा= 2.4x = 2.4 × 15.5 
 = 37.2 

 Sol.11.(b) 
 947 + 1218 = 861 + 1304 = 787 + 1378 
 2165 = 2165 = 2165 
 नोट:-  परी�ा  के  दौरान  केवल  इकाई  अंक  की  जांच 
 कर�  और िवक�ो ंको हटा द�। 

 Sol.12.(c)  चंूिक  सभागार  म�  िजतनी  पं��याँ  ह� 
 उतनी  ही  एक  पं��  म�  छा�  ह�,  इसका  अथ�  है  िक 
 यह  �व�था  एक  वग�  बनाती  है  जहाँ  पं��यो ं और 
 �ंभो ंकी सं�ा समान होती है। 
 िव�ािथ�यो ं  की  कुल  सं�ा  =  6889,  इसिलए, 
 पं��यो ंकी सं�ा =  = 83  6889 

 Sol.13.(a)  िदया  गया  है,  1²  +  2²  +  3²  ............ 
 14² = 1015, 
 िफर, 3² + 6² + 9²…….. 42² 
 = 3²  (1² + 2² + 3² ............ 14²) ×
 = 9 × 1015 = 9135 

 Sol.14.(b)  िदए गए सं�ाएँ ह�, 

 ,  ,  &  3  2    +  4  2        12 .  96     125        900 

 यहां,  = 5  3  2    +  4  2    

 = 3.6,  =  12 .  96  125           5  5       
 = 30  900 

 अत:  एकमा�  अप�रमेय  (प�रमेय  नही)ं  सं�ा 
 =  है।  125           5  5 

 Sol.15.(b)  यहाँ (18 - 7) = (21 - 10) 
 = (24 - 13) = 11, 
 18, 21, 24 का लघुतम समापव�� = 504, 
 तो,  23  का  सबसे  छोटा  गुणज  जब  18,  21  और 
 24  से  िवभािजत  होता  है  तो  शेषफल  �मशः   7,  10 
 और 13 बचता है = 504k - 11  [ यहाँ 
 k = 1,2,3,....] 
 अब हम िलख सकते ह�: 

 [जहाँ  504  𝑘 −  11 =  483  𝑘 +  21  𝑘 −  11 
 483,  23  से  िवभा�  है,  इसिलए  हम�  �ात  करना 
 होगा  िक  k  का  कौन  सा  मान  (21k  -  11),  23  से 
 िवभा� होगा] 
 अगर हम k = 6 डालते ह�, 

 (115,  23  21  𝑘 −  11 =  126 −  11 =  115 
 से िवभा� है) 
 तो,  23  का  सबसे  छोटा  गुणज  जब  18,  21  और 
 24  से  िवभािजत  होता  है  तो  शेषफल  �मशः   7,  10 
 और 13 रहता है = 504k - 11= 504 × 6 - 11 
 = 3024  - 11 =  3013 

 Sol.16.(b) 
 301 से 399  पहले �थान पर = 99 बार ⇒
 330 से 339  दूसरे �थान पर = 10 बार ⇒
 तीसरे �थान पर = 10 बार 
 कुल = 99 + 10 + 10  = 119 बार 

 Sol.17.(d)  (  )  +  (  )  +  (  )  1 −
 1 
 𝑛  1 −

 2 
 𝑛  1 −

 3 
 𝑛 

 ……….+  पद तक  𝑛 

 = (n)  (1 + 2 + 3 + 4 + ….. + n) −
 1 
 𝑛 

 = (n) −
 1 
 𝑛  × 

 𝑛 ( 𝑛    +    1 )
 2 

 = (n)  = −
( 𝑛    +    1 )

 2 
 𝑛    −    1 

 2 

 Sol.18.(c)  माना सही उ�र की सं�ा = x 
 गलत उ�र = 120 - x 
 �� के अनुसार, 

 x  -  (120  -  x)  =  90  x  -  60  +  =  90 
 1 
 2 ⇒

 𝑥 
 2 

 = 150  x =  = 100 ⇒
 3  𝑥 
 2 ⇒

 300 
 3 

 Sol.19.(d)  �� के अनुसार , 
 = 10000a + 1000b + 100c + 10d + e 

 =  10  4  𝑎    +     10  3  𝑏 +  10  2  𝑐 +  10  𝑑 +  𝑒 

 Sol.20.(a)  हाथ िमलाने की कुल सं�ा 

 =  = 780 
 40       ×       39 

 2 

 Sol.21.(d)  14 के अंको ंको पलटने पर  = 41 
 41 और 14 के बीच का अंतर = 27 
 दो  अंको ं  की  ऐसी  पांच  सं�ा  है  िज�े  उलटने  पर 
 27 की वृ�� होती है । 
 25  ↔  52,  69  ↔  96,  47  ↔  74  41  ↔  14  और 
 58 ↔ 85 

 Sol.22.(a)  यिद  हम  495  को  36  से  गुणा  करते  ह� 
 तो हम� प�रणाम के �प म� 17820 �ा� होता है। 
 लेिकन  अगर  लड़का  9  के  �थान  पर  6  पढ़ता  है  तो 
 उसे प�रणाम के �प म� 16740 िमले 
 तो 9 को गलती से 6 पढ़ िलया जाता है। 

 Sol.23.(c)  = (  )   + 8  𝐼  2 −  𝐶  2     ×    
 𝑃 
 𝑅 

 = (  -  ×  ) + 8  9  2  3  2  16 
 18 

 =  ( 81 - 9 ×  ) + 8 = 81 
 16 
 18 

 Sol.24.(c) 

 +  +  + ……. + 
 1 

 1×4 
 1 

 4×7 
 1 

 7×10 
 1 

 47×50 

 =  ×  [  +  +  +  .. 
 1 
 3 

 3 
 1×4 

 3 
 4×7 

 3 
 7×10 

 =  [1  -  +  -  +  - 
 3 

 47×50 ]
 1 
 3 ×

 1 
 4 

 1 
 4 

 1 
 7 

 1 
 7 

 … +  -  ] = 
 1 

 10 
 1 

 47 
 1 

 50 
 49 

 150 

 शाट�  िट�� :- :- 

 योग  =  1 
( 𝑛 − 1 ) 𝑑 

 1 
 𝑘 −  1 

 𝐿 { }
 जहाँ , n = हर म� पदो ंकी सं�ा 
 d =  पदो ंके बीच का अंतर 
 k = पहले हर का पहला पद और 
 L = अंितम भाजक का अंितम पद। 

 आव�क योग =  1 
( 2 − 1 ) 3 

 1 
 1 −  1 

 50 { }
 = 

 49 
 50 { }

 Sol.25.(b)  माना की सं�ा  = x and y 
 x + y = r    __  (1) 

 x ÷  𝑦 =
 𝑠 
 𝑡 ⇒

 𝑥 
 𝑦 =

 𝑠 
 𝑡 

⇒  𝑥 =
 𝑠𝑦 
 𝑡 

 समीकरण म� x का मान रखने पर (1) 

 y( 
 𝑠𝑦 
 𝑡 +  𝑦 =  𝑟 ⇒

 𝑠 
 𝑡 +  1 ) =  𝑟 

 y = 
 𝑟𝑡 

 𝑠    +    𝑡 
 समीकरण से (1) 

 x = r -  = 
 𝑟𝑡 

 𝑠    +    𝑡 
 𝑟𝑠    

 𝑠    +    𝑡 

 Sol.26.(d)  अंकगिणत मा� = 10 
 मान लीिजए िक सं�ाएँ a और b ह�, 
 �� के अनुसार, 
 a + b = 20 
 और,  𝑎𝑏    =  5 ⇒  𝑎𝑏    =     25 
 अभी, 
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( 𝑎 +  𝑏 ) 2 =  𝑎  2 +  𝑏  2 +  2  𝑎𝑏 

⇒  20  2 =  𝑎  2 +  𝑏  2 +  2 ×  25 

 =  + 50  +  = 350 ⇒  400  𝑎  2 +  𝑏  2 ⇒  𝑎  2  𝑏  2 

 Sol.27.(d) 

 िदया गया है  >  > 
 1 

 16        𝑛 
    160     1 

 20 
 10 > n > 8 ⇒

 चँूिक  n  एक  पूणा�क  है  इसिलए  n  =  9  �ों�िक  यह 
 8 से बड़ा और 10 से कम है 

 Sol.28.(d)  9 X 7 + 8YZ + 7Z1 = 2526 
 जब  हम  इकाई  अंको ं  को  जोड़ते  ह�  तो  हम�  8  +  Z 
 िमलता है, लेिकन प�रणाम म� 6 िदया जाता है, 
 अतः  Z का संभािवत मान = 8  (8 + 8 = 16) ⇒
 100व� �थान के अंको ंका योग = 9 + 8 + 7 = 24 
 So, X + Y + Z + 1 = 12 
 X + Y + 8 + 1 = 12  X + Y  = 3 ⇒
 X = 3 (maximum) 

 Sol.29.(b)  यिद  P  एक  अभा�  सं�ा  है  और  P, 

 को  िवभािजत  करता  है,  तो  P  भी  Q  को  𝑄  2 

 िवभािजत करेगा 
 अतः   P,  Q  के  बाद  अगली  सं�ा  को  िवभािजत  नही ं
 करेगा 
 अतः  Q + 1, P से िवभा� नही ंहै। 

 Sol.30.(c)  x  के संभािवत मान के िलए - 
 िदया गया है, शेष = ( x - 5 ) 
 {  शेषफल  पांच  या  पांच  से  छोटा  नही ं  हो  सकता 
 �ंूिक   ये  मान लेने से हमे  0 और (-ve)  �ा� 
 होगें ,जो स�व नही ंहै। } 

 (i) x = 6 तब ,  =  , शेषफल = 1 
    43 
 𝑥 

    43 
 6 

 इसिलए  , 1 = x - 5  x = 6  [िस� ] ⇒

 (ii) x = 8 तब ,  =  , शेषफल = 3 
    43 
 𝑥 

    43 
 8 

 इसिलए , 3 = x - 5  x = 8  [िस�] ⇒

 (iii) x = 12 then ,  ,  =,  , शेषफल  = 7 
    43 
    𝑥 

    43 
 12 

 इसिलए , 7 = x - 5  x = 12  [िस�] ⇒

 (iv)  x = 16 तब ,  =  , शेषफल =  11 
    43 
    𝑥 

    43 
 16 

 इसिलए , 11 = x - 5  x = 16  [िस�] ⇒

 (v)  x = 24 तब ,  , शेषफल  = 19 
    43 
    𝑥 =

    43 
 24 

 इसिलए , 19 = x - 5  x = 24  [िस�] ⇒

 (vi) x = 48 then ,  , शेषफल 
    43 
    𝑥    =    

    43 
    48 

 = 43 इसिलए ,  43  = x - 5  x = 48 [िस�] ⇒

 Sol.31.(c)  एिलगेशन  िविध  का  उपयोग  करके 
 हमारे पास है: 

 यहाँ, 1 + 1 = 2 इकाई = 94 िफर, 

 1 इकाई =  = 47 
 94 
 2 

 �� की सं�ा X �ारा गलत उ�र िदया गया = 47 

 Sol.32.(c)  4  की  िवभा�ता  =  अंितम  दो  अंक  4 
 से िवभा� होने चािहए। 
 8  की  िवभा�ता  =  अंितम  तीन  अंक  8  से  िवभा� 
 होने चािहए। 
 यहाँ, 3824, 4 और 8 दोनो ंसे िवभा� है। 

 Sol.33.(c)  2  और  4  से  िवभा�  दो  अंको ं  की 
 सं�ा   = 12, 16, ………96 

 कुल सं�ा =  + 1 = 21 + 1 = 22 
 96    −    12 

 4 

 Sol.34.(b)  115xy, 90 से िवभा� है 
 इसिलए,  y  =  0  �ों�िक  यह  सं�ा  10  से  िवभा� 
 होनी  चािहए,  9  की  िवभा�ता  के  िलए,  अंको ं  का 
 योग 9 से िवभा� होना चािहए 
 1 + 1 + 5 + x + 0  = 7 + x  =  9, अतः , x = 2 
 (x + y) का मान = 2 + 0 = 2 

 Sol.35.(a)  34  2    <     1212    <  35  2 

 सबसे छोटी सं�ा  जो जोड़ी जानी चािहए 

 =  35  2 −  1212 =  1225 −  1212 =  13 

 Sol.36.(a) 
 सह-अभा� सं�ाओ ंम� हमेशा H.C.F 1 होता है। 
 34 और 35 का  H.C.F = 1 

 Sol.37.(d)  6300 = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 
 इसिलए,  एक  पूण�  वग�  बनाने  के  िलए  7  को  6300 
 से गुणा िकया जाना चािहए। 
 6300 × 7 = 44100 =  210  2 

 Sol.38.(b)  माना सं�ाएँ  है  𝑥     और     𝑥 +  18 
 अब ,  𝑥 +  𝑥 +  18 =  32 
⇒  2  𝑥 =  32 −  18 ⇒  2  𝑥 =  14 ⇒  𝑥 =  7 
 बड़ी सं�ा = x + 18 = 7 + 18 = 25 

 Sol.39.(d) 
 (11, 13) सह-अभा� है �ों�िक 11 और 13 का 
 म.स. = 1 

 (15, 17) सह-अभा� है �ों�िक 15 और 17 का 
 म.स. = 1 

 (17 , 23) सह-अभा� है �ों�िक 17 और 23 का 
 म.स. = 1 

 (17, 34) सह-अभा� नही ंहै �ों�िक 17 और 34 
 का म.स. = 17 

 Sol.40.(a) 
 मोिहत के 1 महीने का वेतन = ₹15000 
 उसका 1 महीने का खच� 
 = 5000 + 2000 = ₹7000 
 1 महीने की बचत = 15000 - 7000 = ₹8000 
 वह  अपने  ज�िदन  के  महीने  की  कुल  बचत  उ�व 
 पर  खच�  करता  है।  ,  अब  उसकी  11  महीने  की 
 बचत  = 8000 × 11 = ₹ 88,000 

 Sol.41.(a) 
 सबसे  बड़ी  2  अंको ं  की  अभा�  सं�ा  =  97  और 
 सबसे बड़ी 3 अंको ंकी अभा� सं�ा = 997 
 आव�क रािश 
 = 2 × 97 + 3 × 997  = 194 + 2991 = 3185 

 Sol.42.(b) 
 51 और 100 के बीच की अभा� सं�ाएँ ह� 
 53 , 59 , 61 , 67 , 71 , ……….. 97 
 सबसे  छोटी  और  सबसे  बड़ी  अभा�  सं�ाओ ं का 
 योग= 53 + 97 = 150 

 Sol.43.(d)  माना  ��ेक  प��िसल  का  मू�  ₹  x 
 तथा ��ेक पेन का मू� ₹ y है 
 3x + 5y = 81...........(1) 
 5x + 3y = 71...........(2) 
 समीकरण (1) और (2) को हल करने पर , 
 हम� x = 7 और y = 12 �ा� होता है 
 1 प��िसल और 2 पेन का �य मू� 
 = (1 × 7)  +  (2 × 12) = 7  +  24  =  ₹31 

 Sol.44.(d)  माना  इकाई  के  �थान  का  अंक  x  और 
 दहाई के �थान का अंक y है 
 ⇒ x + y = 9……..(1) ⇒ 10y + x = 5x + 6 
 4x  - 10y = -6 ……….(2) 
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर,  हम 
 �ा� करते ह�  x = 6 , y = 3 
 आव�क सं�ा = 10y + x 
 = 10 × 3 + 6 = 30  + 6 = 36 

 Sol.45.(b)  पहले 8 अभा� सं�ाओ ंका योग 
 = 2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 + 19 = 77 
 आव�क सं�ा = 77 ÷ 7 = 11 

 Sol.46.(a)  मान लीिजए िक 9 का पहला गुणक x है 
 9  𝑥 +  9 ( 𝑥 +  1 ) +  9 ( 𝑥 +  2 ) =  2457 
⇒  9  𝑥 +  9  𝑥 +  9 +  9  𝑥 +  18 =  2457 
⇒  27  𝑥 =  2457 −  27 
⇒  27  𝑥 =  2430 ⇒  𝑥 =  90 
 सबसे बड़ा गुणक = 9 × (90 + 2 ) = 9 ×  92 
 = 828 

 Sol.47.(a)  तीन अंको ंकी सं�ाएँ 
 100, 101 ……….998, 999 ह� 
 2 से िवभा� कुल सं�ा = 450 = n(2) 
 5 से िवभा� कुल सं�ा = 180 = n(5) 
 2 और 5 दोनो ंसे िवभा� कुल सं�ा = 90 
 = n(2 और 5) 

 2 या 5 से िवभा� तीन अंको ंकी कुल सं�ा 
 = n(2 या 5) = n(2) + n (5) - n (2 और 5) 
 2 या 5 से िवभा� तीन अंको ंकी कुल सं�ा 
 = 450 + 180 - 90 = 540 

 Sol.48.(a)  माना  पहली  �मागत  �ाकृत  सं�ा  x 
 है, 

 अब,  𝑥  2 + ( 𝑥 +  1 ) 2 =  313 

⇒  𝑥  2 +  𝑥  2 +  1 +  2  𝑥 =  313 

⇒  2  𝑥  2 +  2  𝑥 −  312 =  0 

⇒  𝑥  2 +  𝑥 −  156 =  0 

⇒  𝑥  2 +  13  𝑥 −  12  𝑥 −  156 =  0 
⇒ ( 𝑥 +  13 )( 𝑥 −  12 ) =  0 

 छोटी सं�ा = 12 

 Sol.49.(a)  1 +  3 +  5 +  7 +............ +  21    

 िवषम  सं�ाओ ं  का  योग  =  ,  जहाँ  n  पदो ं  की  𝑛  2 

 सं�ा है। यहाँ n = 11, योग =  11  2 =  121 

 Sol.50.(c) 
 3 और 4 दोनो ंसे िवभा� → 12 से िवभा� 
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 1 से 150 के बीच की सं�ा जो 12 से िवभा� है 

 =  = 12 
 150 
 12 

 Sol.51.(a)  4  +  =  260  4  𝑛 + 5 

 =  256 =  4  𝑛 + 5  4  4 

 घातो ंकी तुलना करने पर, हम पाते ह�:: n + 5 = 4 

 ⇒ n = -1 ⇒  =  5²  25  5 − 1       +       3    =    

 Sol.52.(b) 

 266805 =  3  2     ×     5     ×     7  2     ×     11  2 

 Sol.53.(a)  सं�ा  (N)  =  DQ  +  R,  जहां  D 
 भाजक है, Q भागफल है और R शेषफल है 
 इसिलए,N = DQ + 16 
 2N = 2DQ + 32 या 29 + 3 
 अब  भाजक  या  तो  �यं  29  है  या  29  का  गुणनखंड 
 है जो 3 से अिधक है। 
 िवक�ो ंकी जाँच करने पर, 
 हम� D = 29 का �ूनतम संभव मान िमलता है| 

 Sol.54.(b) 
 माना पहली सं�ा x है तो दूसरी सं�ा = (27 - x ) 
 5  𝑥 =  4 ( 27 −  𝑥 )   ⇒  5  𝑥 +  4  𝑥 =  108 

 छोटी सं�ा = 12 ⇒  9  𝑥 =  108 ⇒  𝑥 =  12 ⇒

 Sol.55.(a)  माना  इकाई  का  अंक  x  है  और  दहाई 
 का अंक y है। 
 10  𝑦 +  𝑥 +  10  𝑥 +  𝑦 =  99 
⇒  11  𝑥 +  11  𝑦 =  99 ⇒  𝑥 +  𝑦 =  9 ............ ( 1 )
 𝑥 −  𝑦 =  5 ........... ( 2 )
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर  हम� 
 �ा� होता है, x = 7 और y = 2 
 अत: अभी� सं�ा = 27 है 

 Sol.56.(b)  माना सं�ा = x 

 �� के अनुसार x +  +  + 27 = 71     𝑥 
 2     𝑥 

 3 

 = 44  = 44 अतः   x = 24 ⇒
 6  𝑥    +    3  𝑥    +    2  𝑥 

 6 ⇒    11  𝑥 
 6 

 Sol.57.(b)  A × B = 143  11 × 13 ⇒
 माना, A = 11   इसिलए, B = 13 , B  × C = 195 
 अतः  C = 15 
 11, 13 और 15 एक दूसरे से सह-अभा� ह�। 
 योगफल = 11 + 13 + 15 = 39 

 Sol.58.(a)  िवक� (a) लेकर, 
 467851 + 5 = 467856  जो िक 684 का वग� है। 

 Sol.59.(a)  माना सं�ाएँ a और b ह�। 
 a + b = 45……..(1) और a – b = 19……….(2) 
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर,  हम 
 �ा� करते ह�, a = 32 और b = 13 

 Sol.60.(d)  158 - 4 = 154 और 215 - 5 = 210 
 154 और 210 का H.C.F = 14 

 Sol.61.(b)  माना पहली �मागत सं�ा x है 
 6  𝑥 +  6 ( 𝑥 +  1 ) =  66 
⇒  12  𝑥 =  66 −  6 ⇒  12  𝑥 =  60 ⇒  𝑥 =  5 
 6 का छोटा गुणज = 6 × 5 = 30 

 Sol.62.(c)  8  की  िवभा�ता  :  अंितम  3  अंक  8  से 
 िवभा� होने चािहए। 
 6 4 8 4 y 6 → 4 y 6 ÷ 8 → 416 ÷ 8 = 52 
 y का �ूनतम मान = 1 

 Sol.63.(c)  माना सं�ा x है। 
 अभी� सं�ा = 13  5  𝑥 =  65 ⇒  𝑥 =  13 

 Sol.64.(b)  20 और 80 के बीच अभा� सं�ाएँ; 
 23,  29,  31,  37,  41,  43,  47,  53,  59,  61,  67, 
 71, 73, 79. 
 इसिलए, 20 और 80 के बीच 14 अभा� सं�ाएँ ह�। 

 Sol.65.(d)  माना सं�ा N है , और भागफल x है, 
 तो सं�ा  है →  𝑁 =  15  𝑥 +  9 

 अब,  ⇒ शेषफल  = 0 + 4 
 15  𝑥 + 9 

 5 =
 15  𝑥 

 5 +
 9 
 5 

 अत: अभी� शेषफल = 4 

 Sol.66.(b)  भा�  सं�ाएँ  वे  सं�ाएँ  होती  ह� 
 िजनके दो से अिधक गुणनखंड होते ह�। 
 4 के गुणनखंड = 1, 2 और 4 
 इसिलए 4 सबसे छोटी भा� सं�ा है। 

 Sol.67.(b)  माना सं�ा  = x, �� के अनुसार, 

 -  = 6  = 6  = 6 ⇒
 𝑥 
 3 

 𝑥 
 5 ⇒

 5  𝑥    −    3  𝑥 
 15 ⇒

 2  𝑥 
 15 

 इसिलए,  x = 45 

 Sol.68.(d)  माना सं�ा = 10x + y 
 �� के अनुसार, 
 (x + y) × 7 =10x  +  y  7x +  7y = 10x + y ⇒
 इसिलए, x  = 2y  और 
 10x + y - 10y - x = 18  x - y =   2        ….(1) ⇒
 x का मान समीकरण (1) म� रखने पर 
 = 2y - y = 2  इसिलए y = 2 और x = 4 
 अंको ंका गुणनफल = 2 x 4 =  8 

 Sol.69.(b)  अभा�  सं�ा  होगी  =2,  3,  5,  7,  11, 
 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43 , 47 
 अभा� सं�ाओ ंकी कुल सं�ा = 15 

 Sol.70.(a)  = (
 3 
 7 ) 8     ×    (

 3 
 7 )−    14    (

 3 
 7 ) 3  𝑝    −    3 

 = (
 3 
 7 ) 8    −    14       (

 3 
 7 ) 3  𝑝    −    3 

 यिद  दो  पदो ं  का  आधार  समान  है,  तो  हम  उनकी 
 घातो ंको बराबर रख सकते ह�। 
 3p - 3 = -6  ⇒ 3P =  -3   अतः , p = -1 

 Sol.71.(b) 
 �मागत  सं�ाओ ं  की  म�  सं�ा  =  सं�ाओ ं का 

 औसत  ⇒  अतः  म� सं�ा  =  = 47 
 141 

 3 

 Sol.72.(b)  िवक�ो ंके अवलोकन �ारा , 
 X +  y = 11 + 7  = 18  xy  =  11 × 7 = 77 ⇒

 इसिलए िवक� (b) सही उ�र है। 

 Sol.73.(a) 

 �मागत पाँच सं�ाओ ंका औसत =  = 48 
 240 

 5 
 हम जानते ह� िक , �मागत सं�ाओ ंका औसत 

 =  इसिलए 
 पहली     सं�ा    +    अंितम     सं�ा       

 2    
 = 48 × 2 = 96        पहली     सं�ा +  अंितम     सं�ा    

 Sol.74.(b)  हम जानते है िक  = 1  𝑛  0 

 (जहाँ n = �ाकृितक सं�ा) 
 (  ) ×  11  0 +  21  0 −  7  0 +  3  0     5  0 

 = (1 + 1 - 1 + 1) × 1 = 2 

 Sol.75.(a) 
 2 की िवभा�ता = अंितम दो अंक (0, 2, 4, 6, 8) 
 3 की िवभा�ता = अंको ंका योग 3 से िवभा� हो | 
 5 की िवभा�ता = अंितम अंक 0 , 5 होना चािहए | 
 अब,  िवक�ो ं  के  �ारा  हम  देख  सकते  ह�  िक  2,3 
 और 5 से िवभा� सं�ा 3150 है । 

 Sol.76.(c)  माना सं�ा = x 
 2  𝑥 +  3×52 =  342 
⇒  2  𝑥 +  156 =  342 ⇒  2  𝑥 =  342 −  156 
⇒  2  𝑥 =  186 ⇒  𝑥 =  93 
 अब, आव�क सं�ा 
 = 4x + 2 × 52 = 372 + 104 = 476 

 Sol.77.(a)  माना सं�ाएँ x और y ह�। 
 𝑥 +  𝑦 =  9 ......... ( 1 )    और    

 𝑥  2 +  𝑦  2 =  41 ............ ( 2 )
 समीकरण (1) का वग� करने पर , 
 𝑥  2 +  𝑦  2 +  2  𝑥𝑦 =  81 
⇒  𝑥𝑦 =  81 −  41 =  20 
 अब, िहट एंड ट� ायल िविध से, x = 5 और y = 4 

 Sol.78.(d)  माना पहली सम सं�ा x है, 
 𝑥 +  𝑥 +  2 +  𝑥 +  4 +  𝑥 +  6 + 𝑥 +  8 =  2720 
⇒  5  𝑥 =  2720 −  20 ⇒  5  𝑥 =  2700 ⇒  𝑥 =  540 
 आव�क सं�ा = 3rd + 5th 
 = (540 + 4) + (540 + 8) 
 = 544 + 548 = 1092 

 Sol.79.(c)  िदया गया सं�ा : 
 242, 657, 864, 264, 764,218, 845 
 पहले  अंक  म�  1  जोड़ने  के  बाद  और  ��ेक  सं�ा 
 के अंितम अंक के िलए 1 घटाया गया है, 
 341  , 756,  963  ,  363  , 863, 317, 944 
 (341,  963,  363) , अतः   “ 3 ”  सही उ�र होगा 

 Sol.80.(d)  िदया गया सं�ा : 72514368 
 सं�ा  के  ��ेक  अंक  को  9  से  घटाने  पर  �ा� 
 सं�ा =  2  7  48  5  6  31 
 नई सं�ा म�  4 सम अंक होगा । 

 Sol.81.(d) 
 िदया गया सं�ा   :   3 5 4 6 9 8 3 2 9 
 आरोही �म         :   2 3 3 4 5 6 8 9 9 

 (बायाँ)             (दायां) 
 आरोही  �म  म�  �व��थत  करने  के  बाद  केवल 
 सं�ा 8 की ��थित बदल रही है। 

 Sol.82.(b)  दो  सं�ाएँ  सह-अभा�  होती  ह�  जब 
 सं�ाओ ंका H.C.F, 1 होता है। 
 y  का  मान  20  से  कम  है,  इसिलए  y  =  1,  5,  7,  11, 
 13, 17, 19 अतः , y के 7 संभािवत मान ह�। 
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 Sol.83.(d)  सबसे छोटी अभा� सं�ा 2 है। 

 Sol.84.(c)  िदया है  :  167, 876, 567, 187, 873 
 सं�ा म� से 11 घटाने पर हम� �ा� होता है 
 156 , 865 , 556 , 176 , 862 
 सं�ाओ ंके अंको ंको उलटने पर हम� �ा� होता है 
 651 , 568 , 655 , 671 , 268 
 सं�ा  को  आरोही  �म  म�  �व��थत  करने  पर  हम� 
 �ा� होता है, 
 268, 568, 651, 655 , 671 
 उपरो�  से  हम  ��  �प  से  देख  सकते  ह�  िक, 
 केवल  एक  सं�ा  की  ��थित  म�  कोई  प�रवत�न  नही ं
 �आ है अथा�त 568। 

 Sol.85.(d) 
 11  से  20  के  बीच  सभी  अभा�  सं�ाओ ं का  योग 
 (दोनो ंशािमल ह�) 11 + 13 + 17 + 19  = 60 
 30  से  50  के  बीच  सभी  अभा�  सं�ाओ ं का  योग 
 (दोनो ंशािमल ह�) 
 31 + 37 + 41 + 43 + 47  = 199 
 अब, आव�क अंतर = 199 – 60 = 139 

 Sol.86.(a)  और  के बीच की सं�ा =  87  2  88  2 

 7569, 7570, 7571, ...................7743, 7744 
 गैर-वग� सं�ाएं = 7570, 7571, ...........7743, 
 सं�ाएं की कुल सं�ा 

 =  + 
 7743    −    7570 

 1     1 =  173 +  1 =  174 

 Sol.87.(a)  सबसे  छोटी  सं�ा  जो  8,  12,  28,  36 
 से  िवभा�  है,  इसका  L.C.M.  8,12,28  और  36 
 का लघु�म समापव�� (LCM)  = 504 

 Sol.88.(b)  माना  इकाई  का  अंक  x  तथा  दसव� 
 �थान का अंक y है।  𝑥 +  𝑦 =  12 ............ ( 1 )
( 10  𝑥 +  𝑦 ) − ( 10  𝑦 +  𝑥 ) =  18 
⇒  10  𝑥 +  𝑦 −  10  𝑦 −  𝑥 =  18 
⇒  9 ( 𝑥 −  𝑦 ) =  18 ⇒  𝑥 −  𝑦 =  2 .............. ( 2 )
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर  हम� 
 �ा� होता है, x = 7 और y = 5 
 अत: अभी� सं�ा = 10y + x = 57 

 Sol.89.(a)  माना  पहली  िवषम  �मागत  सं�ा  x 

 है।  𝑥  2 + ( 𝑥 +  2 ) 2 =  74 

⇒  𝑥  2 +  𝑥  2 +  4 +  4  𝑥 =  74 

⇒  2  𝑥  2 +  4  𝑥 −  70 =  0 

⇒  𝑥  2 +  2  𝑥 −  35 =  0 

⇒  𝑥  2 +  7  𝑥 −  5  𝑥 −  35 =  0 
⇒ ( 𝑥 +  7 )( 𝑥 −  5 ) =  0 ⇒  𝑥 =  5     या       −  7 
 अत: सं�ा = 5,  सं�ाओ ंका योग = 5 + 7 = 12 

 Sol.90.(a)  मान  लीिजए  दी  गई  सं�ा  z  म�  इकाई 
 का अंक x और दसव� �थान का अंक y है। 
 10  𝑦 +  𝑥 =  6 ( 𝑥 +  𝑦 )
⇒  10  𝑦 −  6  𝑦 +  𝑥 −  6  𝑥 =  0 
⇒  5  𝑥 −  4  𝑦 =  0 ........... ( 1 )
( 10  𝑦 +  𝑥 ) − ( 10  𝑥 +  𝑦 ) =  9 
⇒  9  𝑦 −  9  𝑥 =  9 ⇒  𝑦 −  𝑥 =  1 ........... ( 2 )
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर  हम� 
 �ा� होता है, x = 4 और y = 5 
 सं�ा होगी  54 

 Sol.91.(b) 

 माना पहली सं�ा x और दूसरी सं�ा y है। 
( 𝑥 +  1 ) + ( 𝑦 +  1 ) =  40 
⇒  𝑥 +  𝑦 =  38 .......... ( 1 )
 𝑥 −  𝑦 =  6 ........., ( 2 )
 समीकरण (1) और (2) को हल करने पर 
 हम �ा� करते ह�, x = 22 और y = 16 
 अतः  सं�ाएँ 22 और 16 ह�। 

 Sol.92.(b)  माना  पहली  �मागत  सं�ा  x  और 
 दूसरी सं�ा (x + 1) है 
 𝑥 
 4    −  𝑥    +    1 

 5 =  3 ⇒
 5  𝑥    −    4  𝑥    −    4 

 20    =  3 

⇒    𝑥    −    4 
 20    =  3 ⇒  𝑥 −  4 =  60 ⇒  𝑥 =  64 

 अत: बड़ी सं�ा 65 है। 

 Sol.93.(b)  सभी अभा� सं�ाएँ िवषम होती ह�। 

 Sol.94.(c)  1  से  10  दोनो ं  के  बीच  की  सं�ाएँ 
 स��िलत ह�; 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 
 अब,  1,  2,  3,  4,  5,  6,  7,  8,  9,  10  का  लघु�म 
 समापव�� (LCM) = 2520 
 अतः  अभी� सं�ा 2520 है। 

 Sol.95.(b)  4  2  𝑛    +    1 =  2  3  𝑛    +    9 

 … ⇒  2  4  𝑛    +    2 =  2  3  𝑛    +    9 ⇒  4  𝑛 +  2 =  3  𝑛 +  9 

 (अगर  then a = b)  𝑚  𝑎 =  𝑚  𝑏    ⇒  𝑛 =  7 

 Sol.96.(a) 
 मान लीिजए, तीन �मागत िवषम सं�ाएँ  x, 
 (x + 2) और (x + 4) ह�। 
 𝑥 +  𝑥 +  2 +  𝑥 +  4 =  309 

 ⇒ 3x = 303 ⇒ x = 101 ⇒  3  𝑥 +  6 =  309 
 अत: बड़ी सं�ा 105 है 

 Sol.97.(c)  वे  �ाकृत  सं�ाएं  िजनम�  केवल  एक 
 उभयिन� गुणनखंड अथा�त 1. 
 िवक�  के  अनुसार,  (161,  192)  सह-अभा� 
 सं�ा का एक यु� है। 

 Sol.98.(b)  125  का  िवभा�ता  िनयम  यिद →
 िकसी सं�ा के अंितम 3 अंक 125 से िवभा� है 
 सं�ा 125 से िवभा� होगी 
 अंितम  तीन  अंक  का  संभािवत  मान  ⇒  125,  250, 
 375, 500, 625, 750, 875 ⇒ 473xy5 के िलए, 
 संभािवत मान  125, 375, 625 और 875 →
 इसिलए सं�ा = 4 

 Sol.99.(b)  यिद  कोई  सं�ा  44  से  िवभा�  है  तो 
 उसे 11 × 4 से िवभा� होना चािहए 
 इस �कार के �� म� हम िवक� से हल करते  ह�, 
 155232  =  अंितम  दो  अंक  4  से  िवभा�  ह�  और 
 िवषम  और  सम  �थान  के  अंतर  0  या  11  का 
 गुणक  होता  है,  तब  सं�ा  11  से  िवभा�  होता  है 
 ( 1 + 5 + 3) - (5 + 2 + 2) = 0 
 156992  =  अंितम  दो  अंक  4  से  िवभा�  और 
 िवषम  और  सम  �थान  के  अंतर  0  या  11  का 
 गुणक है (1 + 6 + 9) -(5 + 9 + 2) = 0 

 Sol.100.(a)  x =  +  +  55  100     55  101     55  102 

 x =  (1. + 55 + 3025) ⇒  55  100 

 x = ⇒  55  100     ×     3081 
 िवक�  के  अनुसार  केवल  71  अभा�  सं�ा  X 
 का गुणनख� नही ंहै। 

 Sol.101.(a)  िहट  एंड  ट� ायल  प�ित  से,  िवक�  (A) 
 से 198 को 15 से िवभािजत करने पर शेषफल = 3 
 198  को  17  से  िवभािजत  करने  पर  शेषफल  =  11 
 (संतुि�) इसिलए िवक� (A) सही उ�र है 

 Sol.102.(d)  आव�क िभ�   =  = 
 45 

 24     ×     60    
 1 

 32 

 Sol.103.(a)  िहट एंड ट� ायल �ारा 
 िवक� (A) से, 1887 ÷ 17 = 111 

 Sol.104.(a)  माना सं�ा a और b है 
 �� के अनुसार, 
 ⇒ a - b = 18……(i) ⇒  a  2  -  b  2  = 360 
 ⇒ (a + b) (a - b) = 360 ⇒ (a + b) = 20…..(ii) 
 a = 19 और b = 1 का संभािवत मान 
 अत: बड़ी सं�ा = 19 

 Sol.105.(b)  3 का पहला गुणज = 3 
 3 का सातवाँ गुणज  = 21 

 इसिलए औसत =  = 12 
 21 +    3 

 2 

 Sol.106.(b)  सं�ाएँ:  365,  125,  486,  548, 
 654, 552, 354 
 यिद  ��ेक  सं�ा  के  पहले  अंक  म�  3  जोड़  िदया 
 जाए,  तो,  सं�ाएँ:  665,  425,  786,  848,  954, 
 852,  654  वे  सं�ाएँ  िजनम�  पहला  अंक  दूसरे 
 अंक  से  पूण�तः   िवभािजत  होता  है  =  665,  425, 
 848 अत: 3 ऐसी सं�ाएँ ह�।. 

 Sol.107.(b)  सबसे बड़ा िभ�  = 
 5 
 6 

 सबसे छोटा िभ�  = 
 1 
 2 

 आव�क अंतर =  -  =  = 
 5 
 6 

 1 
 2 

 2 
 6 

 1 
 3 

 Sol.108.(d)  705.0,  7.005,  7.500,  70.50, 
 7050, 7.050, 75 
 आरोही �म म� �व��थत करने पर, 
 7.005,  7.050,  7.500,  70.50,  75,  705.0, 
 7050 

 Sol.109.(a)  61  और  100  के  बीच  अभा� 
 सं�ाएँ    = 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97. 
 61 और 100 के बीच दूसरा सबसे छोटा 

 अभा� = 67 
 61 और 100 के बीच दूसरा सबसे बड़ा 
 अभा�    = 89 
 अत: अभी� योग= 67 + 89 = 156 

 Sol.110.(d)  12, 16 और 18 का LCM = 144 
 शेषफल = 5 
 अत: अभी� सं�ा = 144 + 5 = 149 

 Sol.111.(d) 
 संभािवत िभ� अभा� सं�ाएँ = 2, 7, 31 
 आव�क गुणनफल = 2 × 7 × 31 = 434 

 Sol.112.(d)  ��ानुसार, चौथा कथन स� है। 
 4 की िवभा�ता के िलए, 
 अंितम दो अंक 4 से िवभा� होने चािहए। 

 Sol.113.(b)  1 एक अभा� सं�ा है (गलत) 
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 सं�ा  2  को  छोड़कर  सभी  अभा�  सं�ाएँ  िवषम 
 सं�ाएँ ह�। (स�) 
 1  और  20  के  बीच  सात  अभा�  सं�ाएँ  ह�। 
 (गलत)  यिद  सं�ा  x  अभा�  है,  तो  सं�ा  x  +  1 
 सदैव अभा� होगी। (गलत) 

 Sol.114.(c)  x  का  वह  �ूनतम  मान  िजससे 
 सं�ा  478265475x  +  25481459x  8  से 
 िवभा� हो, िन� �ारा िदया जाता है: 
 8 की िवभा�ता के िलए, 
 अंितम 3 अंक 8 से िवभा� होने चािहए। 
 सं�ा = 478265475x = x का संभािवत मान = 2 
 सं�ा = 25481459x = x का संभािवत मान = 2 
 478265475x + 25481459x 
 अब, अंितम 3 अंको ंको देख�, 
 752 + 592 = 1344 अत:, x का �ूनतम मान = 2 

 Sol.115.(a)  2  2  = 4 और 3  2  = 9, 
 इसिलये 2  2  और  3  2  के बीच कुल पूणा�क 
 = ( 9 - 4)  - 1 = 4  =  3  2  = 9 और 4  2  = 16 

 इसिलये 3  2  और 4  2  के बीच कुल पूणा�क 
 = (16 - 9) - 1 = 6 

 891  2  और 892  2  के बीच पूणा�क 
 = (892  2  - 891  2  ) - 1 
 = (892 - 891)(892 + 891) - 1 
 = 1783  - 1 = 1782 
 Sol.116.(d)  �� के अनुसार, 
 8a + 8b = 56  8(a + b) = 56  a + b = 7 ⇒ ⇒
 संभािवत मान a और b = 3 और 4 
 सं�ा 24 और 32 ह�  बड़ी सं�ा = 32 

 Sol.117.(d)  माना मूल सं�ा : 10x + y 
 �� के अनुसार, 

 (10  +  ) =  - 15 
 1 
 7  𝑥  𝑦 

 10  𝑥    +    𝑦 
 2 

 20  + 2  =  - 210  𝑥  𝑦  70  𝑥 +  7  𝑦 
 = 210  10  = 42  50  𝑥 +  5  𝑦 ⇒  𝑥 +  𝑦 

 अत: अंको ंका योग = 4 + 2 = 6 

 Sol.118.(a)  �� के अनुसार,  = 5x + 6  𝑥  2 

 िवक�ो ं  के  साथ  जाने  पर  हम�  िवक�  (a)  =  6 
 िमलता है जो इसे संतु� करता है। 

 Sol.119.(d)  माना दो सं�ाएँ = a और b 
 अत: a +  b = 17 और a  2  + b  2  = 157 
 Short trick:- 
 a = 11 और b = 6 रखने पर, 
 घनो ंका योग = a  3  + b  3  = 11  3  + 6  3 

 = 1331 + 216 = 1547 

 Sol.120.(d)  �� के अनुसार, 

 P ×  - Q ×  = 
 3 
 4 

 2 
 3 

 5 
 8 

 = 
 3  𝑃 
 4 −  2  𝑄 

 3 
 5 
 8 

 =  9P - 8Q = 
 9  𝑃    −    8  𝑄 

 12 
 5 
 8 ⇒

 15 
 2 

 Sol.121.(a)  7, 11 और 13 का LCM = 1001 
 (1001)  2  = 1002001 
 अतः , िवक� (a) 7, 11 और 13 से िवभा� है। 

 Sol.122.(b)  भा� = भाजक × भागफल + शेष 
 भा� = 22.8 × 8.5 + 0 = 193.8 

 Sol.123.(a)  माना कुल प��िसलो ंकी सं�ा = x 

 रंगीन प��िसलो ंकी सं�ा =  x 
 3 
 4 

 लाल रंग की प��िसलो ंकी सं�ा = 

 x ×  =  x 
 3 
 4 

 8 
 15 

 2 
 5 

 ⇒  x = 40  ⇒ x =  100 
 2 
 5 

 अत: प��िसलो ंकी कुल सं�ा = 100 

 Sol.124.(b)  12 पैकेट म� 96 प��िसल ह�। 

 अतः , 
 12 
 96     पैकेट     म�        1     प��िसल 

 इसीिलए , 304 प��िसल म�  304 
 12 
 96  × 

=  38  पैकेट 

 Sol.125.(a) 
 13.5 िकलो अंगूर की कीमत = 681.75 �पये 

 1 िकलो अंगूर की कीमत  = 
 6     81 . 75 

 13 . 5 
 12 िकलो अंगूर की कीमत = 

 �पये 
 681 . 75 

 13 . 5     ×     12 =  606 

 Sol.126.(b)  माना धना�क पूणा�क n है। 
 n  को  7  से  िवभािजत  करने  पर  शेषफल  3 
 िनकलता है; 
 जब  n  म�  4  जोड़ा  जाता  है(=  n  +  4),  तो  शेषफल 
 के �प म� 0 �ा� होता है 

 Sol.127.(c) 

 = 
 37 

 92 . 5 
 16 
 𝑦 ⇒  𝑦 =

 92 . 5     ×     16 
 37 =  40 

 Sol.128.(c)  𝑦 =
 460 . 8 

 16 =  28 .  8 

 अतः  , 
 28 . 8 
 16 =  1 .  8 

 Sol.129.(c) 

 सं�ा =  =     243 
 0 . 225     ×     0 . 36  3000 

 Sol.130.(d)  िवक� से;10098 
 1    +    9    +    8 

 9 =  2    

 अत :     यह     9     से     िवभा�     है। 
 सं�ा  के  वैक��क  अंक  जोड़�  और  अंतर  �ात 
 कर� , जो 11 से िवभा� होना चािहए। 
 इसिलए,  (1  +  0  +  8)  -  (0  +  9)  =  0,  जो  11  से 
 िवभा� है। 
 अतः  यह 11 से िवभा� है। 

 Sol.131.(c)  यिद  हम  ��ेक  सं�ा  के  अंितम 
 अंक  को  केवल  गुणा  कर�   तो  हम�  4  ×  38  ×  764  × 
 1256 का इकाई अंक �ा� होगा। 
 अथा�त, 4  8  4  6 = 768 × × ×
 तो,  4  ×  38  ×  764  ×  1256  म�  इकाई  का  अंक  8 
 है। 

 Sol.132.(d)  जैसा िक हम जानते ह�, 
 िकसी  भी  �ाकृितक  सं�ा  n  के  िलए,  हमेशा  6  6  𝑛 

 पर समा� होता है और  , 5 पर समा� होता है।  5  𝑛 

 तो  =  (6  -  5)  =  1  के  साथ  समा�  6  𝑛    −     5  𝑛    
 होगा। 

 Sol.133.(c)  �थम  आठ  िमि�त  �ाकृत  सं�ाओ ं

 का मा� = 
 78 
 8 

 �थम आठ अभा� सं�ाओ ंका मा� = 
 77 
 8 

 तो, आव�क अंतर  = (  ) = 
 78 
 8 −

 77 
 8 

 1 
 8 

 Sol.134.(d)  100  के  ठीक  बाद  12  का  गुणज 
 108 है, और 200 के ठीक करीब 192 है। 
 तो  100  और  200  के  बीच  12  के  गुणज  पहले  पद 
 (a)  =  108,  सामा�  अंतर  (d)  =  12,  अंितम  पद 
 (l) = 192 के साथ एक समांतर �ेणी बनाते ह�। 
 तो  100  और  200  के  बीच  की  सभी  सं�ाओ ं का 
 योग जो 12 से िवभा� है, 

 =  (a + l ) [जंहा, n = 8 ] 
 𝑛 
 2 

 =  (108 + 192) = 1200 
 8    
 2 

 Sol.135.(a)  सं�ा  0.232323  के  मामले  म�  हम 
 देख  सकते  ह�  िक  यह  एक  शु�  आवत�  सं�ा  है 
 और  '23'  को  �िमक  �प  से  दोहराया  जाता  है। 
 तो,  बार  0.23  से  ऊपर  होगा,  यानी  हर  99  होगा 
 और  अंश  23  होगा।  अतः   यिद  हम  इसे  िभ�  म� 

 बदल द�  तो यह =  होगा। 
 23 
 99 

 Sol.136.(b)  1 + 3 + 7 + 9 + 11 + 13 = 44 
 जैसा  िक  हम  जानते  ह�,  पूण�  वग�  सं�ा  का  मतलब 
 ऐसी  सं�ाएँ  ह�  िजनके  वग�मूल  एक  पूणा�क  सं�ा 
 बन  जाते  ह�।  तो,  44  के  िनकट  पूण�  वग�  36  और 
 49 ह�। अब, 44 + 5 = 49 
 तो,  44  को  पूण�  वग�  बनाने  के  िलए  जो  सं�ा  जोड़ी 
 जानी चािहए वह 5 है। 

 Sol.137.(b)  िदया  गया  है,  भागफल  =  6  और 
 शेषफल = 5 
 माना छोटी सं�ा = a (भाजक) 
 बड़ी सं�ा = b (भा�) 
 �� से, b - a  = 1540 ----(1) 
 हम जानते ह�, 
 भा� = भाजक × भागफल + शेषफल 
 b = a × 6 + 5,  b - 6a = 5 ----(2) 
 समीकरण (2) को (1) से घटाने पर, 
 हम� �ा� होता है, 5a = 1535 

 ∴  a =  = a = 307 
 1535 

 5 

 Sol.138.(c)  5 अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा 
 =  99999,  जब  हम  99999  को  468  से  भाग  देते 
 ह�, तो हम� 315 शेषफल िमलता है। 
 अतः   अभी�  5  अंको ं  की  सं�ा,  जो  468  से 
 िवभा� है, है 
 = 99999 - 315 = 99684 

 Sol.139.(c)  यिद  एक  प�रमेय  सं�ा  का  हर 
 के  �प  का  है,  जहाँ  n  और  m  ऋणेतर  2  𝑛  5  𝑚 

 पूणा�क  ह�,  तो  उस  सं�ा  का  दशमलव  �सार 
 िनि�त �प से एक सांत दशमलव होगा। 
 अथा�त,  एक  दशमलव  सं�ा  िजसम�  दशमलव 
 �थान  के  दायी ं  ओर  कुछ  �थानो ं  के  बाद  सभी  पद 
 शू� होते ह�। 
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 उदाहरण के िलए  = 
 7 

 20 
 7 

 2  2 × 5  1 =  0 .  35 

 [यहाँ  n,  m  दोनो ं  ऋणा�क  पूणा�क  नही ं  ह�  और 
 प�रणाम एक सांत दशमलव सं�ा है] 

 Sol.140.(a)  21600  के  अभा�  गुणनखंड  = 

 5  2 ×  2  5 ×  3  3 ⇒ ( 5  2 × 2  4 × 3  2    ) × ( 2 ×  3 )
 अब,  हम�  पूण�  वग�  गुणनखंड  �ात  करने  के  िलए 
 केवल सम घात वाले गुणनखंड लेने होगें, 

⇒  5  2 × 2  4 × 3  2 = ( 5  2 )
 1 

× ( 2  2 )
 2 

× ( 3  2 )
 1 

 अतः ,  इस  भाग  के  गुणनखंडो ं की  सं�ा  =  (1  +  1) 
 (2 + 1)  (1 + 1) = 2  3  2 = 12 × × × ×

 यानी  21600  की  सं�ा  के  12  गुणनखंड  पूण�  वग� 
 ह�। 

 Sol.141.(c)  िदए  गए  चार  कथनो ं  म�  से  केवल 
 कथन,  ��ेक  वा�िवक  सं�ा  को  स���  �प  म� 
 िलखा जा सकता है स� है। 
 जैसा  िक  हम  जानते  ह�,  स���  सं�ाएँ  a  +  ib 
 �प म� िलखी जाती ह�। 
 अब  इस  �प  म�  िकसी  भी  वा�िवक  सं�ा  को 
 भाग b = 0 बनाकर िलखा जा सकता है, 
 उदाहरण  के  िलए,  वा�िवक  सं�ा 
 5 =  5 +  𝑖 ×  0 

 Sol.142.(a)  2  से  12  तक  की  सं�ाएँ  ह�  =  2,  3, 
 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 (11 सं�ाएँ ) 
 भा�  सं�ाएँ  ह�  =  4,  6,  8,  9,  10,  12  (6  सं�ाएँ)  , 

 अभी� िभ� = 
 6 

 11 
 Sol.143.(b)  A + 0 = 0 + A  = A 
 यह शू� का योगा�क गुण है। 

 Sol.144.(a)  माना �मागत िवषम पूणा�क 
 x, x + 2. 

 चँूिक  दो  �मागत  धना�क  िवषम  पूणा�को ं के  वग� 
 के बीच का अंतर  56 है। 
⇒ ( 𝑥 +  2 ) 2 −  𝑥  2 =  56    ⇒  𝑥 =  13 
 िफर दो �मागत िवषम पूणा�क 13 और 15 ह�। 

 Sol.145.(c)  सं�ा है = n, 
 जब  n  को  5  से  िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो 
 शेषफल 2 होता है। 
 n = 5q + 2  [जहाँ q भागफल है] 
 दोनो ंप�ो ंका वग� करने पर हम� �ा� होता है, 

 = 25 ⇒  𝑛  2     𝑞  2 +  20  𝑞 +  4    

 यहाँ भाग  25  5 से िवभा� है,  𝑞  2 +  20  𝑞    ,    

 अतः ,  जब  को  5  से  िवभािजत  िकया  जाता  है,  तो  𝑛  2 

 शेषफल 4 होगा। 

 Sol.146.(c)  का दशमलव �सार है 
 109 
 100 

 =  =  + 
 109 
 100  1 +

 0 
 10 

 9 
 100 

 Sol.147.(c)  = 0.025 
 15 

 600 
 यह  एक  शांत  दशमलव  है  �ों�िक  इस ⇒

 दशमलव म� अंको ंकी एक सीिमत सं�ा होती है। 

 = 0.08454…..[यह एक अशांत 
 29 

 343 
 दशमलव है] 

 =  = 0.03571……..[यह एक 
 7 

 2  2    ×    7  2 
 7 

 196 

 अशांत  दशमलव है] 

 = 0.36666…..[यह एक अशांत 
 77 

 210 
 दशमलव है] 

 Sol.148.(a)  दो  सम  �मागत  सं�ाओ ं  का 
 गुणनफल सदैव 8 से िवभा� होता है। 
 उदाहरण-  2  4  =  8,  4  6  =  24,  6  8  =  48 × × ×
 आिद। 

 Sol.149.(a)  माना  तीन  �मागत  सं�ाएँ  x,  x  + 
 1, x + 2 
 �� के अनुसार, 
 2x + 3(x + 1) + 4(x + 2) = 74 

 9x + 11 = 74  9x = 63  x = 7 ⇒ ⇒ ⇒
 ∴ बड़ी सं�ा = x + 2 = 7 + 2 = 9 

 Sol.150.(a)  कोई भी सं�ा 4, 8, 12 और 16 से 
 िवभा�  होने  के  िलए  3,  4  और  8  से  िवभा�  होनी 
 चािहए।  यिद  िकसी  भी  सं�ा  के  अंितम  3  अंक  8 
 से  िवभा�  होते  ह�,  तो  सं�ा  8  से  िवभा�  होती 
 है।  अतः   िदए  गए  िवक�ो ं  म�  से  केवल  100032 
 और  100800  सभी  से  िवभा�  ह�,  लेिकन  6  अंको ं
 की सबसे छोटी सं�ा 100032 होगी। 

 Sol.151.(c)  3  71  + 3  72  + 3  73  + 3  74  + 3  75 

 =  (1 + 3 +  +  +  )  3  71  3  2  3  3  3  4 

 =  (1 + 3 + 9 + 27 + 81), =  121  3  71  3  71 ×
 यह 11 से िवभा� होगा। 

 Sol.152.(a)  माना दोनो ंसं�ाएँ a और b ह�, 
 �� के अनुसार,  +  = 2437 -----(1)  𝑎  2  𝑏  2 

 और  = 7 -----(2)  𝑎    
 दोनो ंप�ो ंका वग� करने पर हम� �ा� होता है, 

 a = 49  = 2401 ⇒  𝑎  2 

 समीकरण (1) से, 

 2401 +  = 2437  𝑏  2 

 = 2437 - 2401 = 36 = b = 6 ⇒  𝑏  2 

 Sol.153.(d)  0.03 =  = 
( 37    −    3 )

 900 
 17 

 450 

 Sol.154.(d)  3  से  60  तक  की  िवषम  सं�ाएँ  जो 
 5  से  पूण�तः   िवभा�  ह�,  वे  ह�:  5,  15,  25,  35,  45, 
 55 अथा�त् 6 सं�ाएँ। 

 Sol.155.(c)  माना  दो  अंको ं  की  सं�ा  10x  +  y 
 है, तो x + y = 6, 
 �� के अनुसार, 
 2 (10x + y) - (10y + x) = 6 

 19x - 8y = 6  19 (6 - y) - 8y = 6 ⇒ ⇒
 y = 4 & x = 2 ⇒

 अत: सं�ा 24 है। 

 Sol.156.(c)  300  से  1000  के  बीच  7  से  िवभा� 
 सं�ाएँ 301, 308 - - - - - - 994 ह�। 
 पहला  पद  (a)  =  301,  अंितम  पद  (l)  =  994, 
 अंतर (d) = 7 

 nवी ंसं�ा =(  )  + 1 = (  )  + 1 
 𝑙    −    𝑎 

 𝑑 
 994    −    301 

 7 
 = 99 + 1 = 100 

 Sol.157.(a)  माना सं�ा = xy 
 �� के अनुसार, 
 x + y = 9  y = 9 - x  ----- (1) ⇒
 जब अंको ंको उलट िदया जाता है तो नई सं�ा 
 = yx  10y + x + 9 = 3 ( 10x + y ) ⇒

 10y + x + 9 = 30x + 3y ⇒
 7y - 29x + 9 = 0 ----- (2) ⇒

 समीकरण (2) म� y = 9 - x रख�। 
 7  (9  -  x)  -  29x  +  9  =  0  63  -  36x  +  9  =  0 ⇒ ⇒
 72 = 36x  x = 2 ⇒ ⇒

 समीकरण  (1) से 
 y = 7, सं�ा = 27 ⇒

 Sol.158.(c)  2  से  बड़ी  और  30  से  कम  सं�ाएँ 
 1  और  �यं  सं�ा  से  िवभा�  ह�  3  ,  5  ,  7  ,  11 →
 , 13 , 17 , 19 , 23 और 29 . 
 कुल - 9  सं�ाएँ ह� । 

 Sol.159.(d)  माना  2  से  281  तक  के  सभी  सम 
 पूणा�को ंका योग S है; 
 यह एक अंकगिणतीय �गित �ंृखला है िजसम� 
 a = 2, d = 2, l = 280; 

 जहाँ n = पदो ंकी सं�ा = 
 𝑙    −    𝑎 

 𝑑 +  1 =  140 

 तो, S = 
 140 

 2 × ( 280    +     2 ) =  19740    ;

 Sol.160.(b)  िभ� इस �कार िदए गए ह�  : 

 ,  ,  ,  ,  ,  2 
 5 

 1 
 3 

 3 
 5 

 1 
 4 

 7 
 10 

 5 
 8       

 इसे  आरोही  �म  म�  �व��थत  करने  के  िलए  हरो ं
 को  उनके  बीच  तुलना  करने  के  िलए  बराबर  बनाया 
 जाना चािहए। 

 ,  ,  ,  , ⇒
 48 

 120 
 40 

 120 
 72 

 120 ,
 30 

 120 
 84 

 120 
 75 

 120 
 तो, 

 आरोही �म होगा:  ,  ,  ,  ,  , 
 1 
 4 

 1 
 3 

 2 
 5 

 3 
 5 

 5 
 8 

 7 
 10 

 Sol.161.(d)  माना  िक  चार  �मागत  िवषम 
 सं�ाएँ  x, x + 2, x + 4, x + 6 ह�; 
 तो, इन चार �मागत िवषम सं�ाओ ंका योग है, 
 x + x + 2 + x + 4 + x + 6 = 160 

 4x + 12 = 160  x  = 37 ⇒ ⇒

 Sol.162.(a)  माना सं�ा =  10x + y है; 
 दो अंको ंकी एक सं�ा के अंको ंका योग 5   है; 

 x + y = 5 ; ⇒
 यिद  अंको ं  को  उलट  िदया  जाए,  तो  नई  सं�ा  म�  1 
 की  वृ��  करने  पर  मूल  सं�ा  के  तीन  गुना  के 
 बराबर हो जाती है। 
 10y + x +1 = 3(10x + y) 
 29x = 7y + 1  29(5  y) = 7y + 1 → −

 36y = 144  y = 4 ; ⇒ ⇒
 तो, x = (5 -  4) = 1; 
 तब सं�ा है (10 x 1 + 4) = 14 ; 

 Sol.163.(c)  माना िव�ािथ�यो ंकी सं�ा = x 
 �� के अनुसार, 

 -  = 160 
 9000 

 𝑥 
 9000 

 𝑥    +    20 

 = 160 ⇒
 9000 ( 𝑥    +    20 )   −    9000  𝑥 

 𝑥 ( 𝑥    +    20 )

 = 160 ⇒
 180000 

 𝑥 ( 𝑥    +    20 )

 www.ssccglpinnacle.com                                                 Download Pinnacle Exam Preparation App 25



 Pinnacle  Day: 1st - 7th  सं�ा प�ित 

 x(x + 20) =  = 1125 ⇒
 180000 

 160 
 x(x + 20) = 25  45 ⇒ ×

 तुलना करने पर,  x = 25 

 Sol.164.(a)  सं�ाएँ ह� = 55, 65, 75, 85, 95 

 Sol.165.(d)  शेष = 3 
 𝑁 
 5 ⇒

 शेष=  =  = 4 
 𝑁  2 

 5 ⇒
 3  2 

 5 
 9 
 5 

 Sol.166.(d)  अनुगामी  शू�ो ं  की  सं�ा  के  िलए 

 [  +  +  …….  ] →
 𝑛 

 5  1 
 𝑛 

 5  2 
 𝑛 

 5  3 

 19!  म� शू� की सं�ा! 

 =  = 3 (पूणा�क भाग) 
 19 
 5 

 तो 19! का सौवां �थान अंक 0 होगा। 

 Sol.167.(b) 
 12, 21, 32, 18 का लघु�म समापवत�क  = 2016 
 2016  3  =  6048  जो  6000  और  7000  के  बीच ×
 है। 

 Sol.168.(b) 
 4 अंको ंका सबसे बड़ी सं�ा = 9999 
 जब  हम  9999  को  307  से  भाग  देते  ह�  तो  शेषफल 
 = 175, 
 अतः  सं�ा = 307 - 175 = 132 

 Sol.169.(a)  1  +  2  +  3  +.  .  .+  30  +  31  +  30 
 + 29 +. . .+ 3 + 2 + 1 

 =  + 
 31    ×    32 

 2 
 30    ×    31 

 2 
 = 31×16 + 31×15   = 31  31 = 961 ×

 Sol.170.(d)  मान  लीिजए  िक  चार  �मागत 
 सं�ाएँ x, x + 1, x + 2, x + 3 ह� 
 �� के अनुसार, x + x + 1 = x + 3 

 2x + 1 = x + 3  x = 2 ⇒ ⇒
 सं�ाएं है 2, 3, 4, 5 
 योग = 14, योग का आधा = 7 

 Sol.171.(b)  दी गई सं�ा= 6182735 
 6 का जातीय मान = 6 
 5 का जातीय मान  = 5 
 योग= 6 + 5 = 11 

 Sol.172.(a)  मान लीिजये सं�ा है = x 
 A/Q,  x + 14x = 135 

 15x = 135  x = 9 ⇒ ⇒

 Sol.173.(a)  1.112123123412345  एक 
 अप�रमेय  सं�ा  है  �ों�िक  1234  दशमलव  के 
 बाद दोहरा रहा है। 

 Sol.174.(a)  45,  15  से  िवभा�  है  इसिलए  जो 
 सं�ा  45  से  िवभा�  है  वह  भी  15  से  िवभा� 
 होगी,  हम�  केवल  शेष  की  जांच  करने  की 
 आव�कता है। 
 जब हम 28 को 15 से भाग देते ह�, तो शेष = 13 

 Sol.175.(c)  4660 - 1300 = 3360 
 6900 - 4660 = 2240 
 2240 और 3360 का HCF= 112 

 N = 112,  अंको ंका योग= 1 + 1 + 2 = 4. 

 Sol.176.(b) 
( 3  5       +    125 )
(  80       +    6  5 )

 =  = 
( 3  5       +    5  5 )
( 4  5    +    6  5 

 8  5 
 10  5 

 =  (प�रमेय सं�ा) 
 4 
 5 

 Sol.177.(a)  माना दो सं�ाएं N और M ह�। 
 N का एक चौथाई M के तीन-आठव� के बराबर है। 

⇒
 𝑁 
 4 =

 3  𝑀 
 8 ⇒     𝑀 =

 2  𝑁 
 3 

 यिद  पहली  सं�ा  म�  30  जोड़  िदया  जाता  है,  तो 
 यह दूसरी सं�ा का छह गुना हो जाता है। 
⇒  𝑁 +  30 =  6 ×  𝑀 ⇒     3  𝑁 =  30 
⇒     𝑁 =  10 
 तो, पहली सं�ा 10 है। 

 Sol.178.(d)  4, 8, 16, 32, ---------512. 
 यह  �ंृखला  �ािमतीय  अनु�म  म�  है,  जहाँ  a  =  4,  r 

 = 2, l = 512; ⇒  𝑙 =  𝑎 ×  𝑟  𝑛    −    1 

⇒     2  𝑛 − 1 =  2  7 ⇒     𝑛 =  8 

 Sol.179.(d)  यिद  हम  दी  गई  सं�ा  का 
 अवलोकन  कर�   तो  हम  पाते  ह�  िक  327  की 
 िनकटतम सं�ा जो एक पूण� वग� होगी 324 है। 
 तो 0.000327 - 0.000324 = 0.000003 

 Sol.180.(a)  4  61 +  4  62 +     4  63    +     4  64 

 =  4  61 ( 1 +  4 +  4  2 +  4  3 )

 =  4  61 ( 1 +  4 +  16 +  64 )

 =  =  4  61 ×  85  4  60 ×  340 
 10 से िवभा�। 

 Sol.181.(a)  वह  सं�ा  जो  280  से  िवभा�  है 
 वह  35  से  भी  िवभा�  होगी।  इसिलए  हम�  केवल 
 शेष की जाँच करनी है। 

 शेष = 3 
 73 
 35 ⇒

 Sol.182.(d)  माना सं�ा = x 

 �� के अनुसार,  x - 3 = 
 28 
 𝑥 

⇒  𝑥 ( 𝑥 −  3 ) =  28 =  7 ×  4 
 तुलना करने पर हम� x = 7 �ा� होता है। 

 Sol.183.(d)  माना बड़ी सं�ा = x 

 �� के अनुसार,  - 40 =  -  = 40  𝑥 
 𝑥 
 5 ⇒  𝑥 

 𝑥 
 5 

 x = 50 ⇒
 4  𝑥 
 5 =  40 ⇒

 Sol.184.(d) 
 सभी की तुलना करने पर, सबसे बड़ी 

 प�रमेय सं�ा = 
 19 
 27 

 तो यह सबसे बड़ा अनुपात होगा। 

 Sol.185.(b) 

 63535  को  एक  पूण�  वग�  बनाने  के  िलए  31 
 घटाना होगा। 

 Sol.186.(b)  99.75  0.05554 = 5.540115 ×
 यहाँ 6 अंक  दशमलव के दायी ंओर होगें। 

 Sol.187.(c) 
 चार अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 9999 
 जब  हम  9999  को  307  से  भाग  देते  ह�  तो  हम�  शेष 
 के �प म� 175 �ा� होता है। 
 आव�क सं�ा = 307 - 175 = 132 

 Sol.188.(d) 

 Sol.189.(b)  वह  सं�ा  िजसका  केवल  गुणनखंड 
 1  हो  और  वह  सं�ा  ही  अभा�  सं�ा  कहलाती 
 हो।  उदाहरण के िलए 2,3,5,7,...... 

 Sol.190.(a) 
 यिद 111…..1 (n अंक) 9 से िवभा� है, 
 तब n का मान होगा = 9 
 �ों�िक  जैसा  िक  हम  जानते  ह�  िक  9  से  िवभा� 
 होना  है,  अंको ं  का  योग  =  9  या  कोई  गुणज  होना 
 चािहए। 
 यहाँ (1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1) = 9 
 तो, अत: n का �ूनतम मान = 9 

 Sol.191.(d)  96961 म� दो 9 ह� | 
 इनका �थानीय मान = 90000 और 900 
 योग = 90000 + 900 = 90900 

 Sol.192.(b)  6,8,  12,  15  और  20  का  लघुतम 
 समावत�क  = 120 
 5 अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 99999 
 जब  99999  ÷  120  करते  है  तो  शेषफल  39, 
 बचता है| 
 यिद  हम  99999  म�  से  39  घटा  द� ,  तो  सं�ा  120 
 से िवभा� हो जाती है 
 99999 - 39 = 99960, 120 से पूण�तः  िवभा� है 

 Sol.193.(c)  एक  सांत  दशमलव  हमेशा  एक 
 प�रमेय  सं�ा  होती  है,  एक  सांत  दशमलव  सं�ा, 
 िजसम�  दशमलव  िबंदु  के  बाद  अंको ं  की  एक 
 सीिमत  सं�ा  होती  है  और  उसे  p/q  �प  �ारा 
 दशा�या जा सकता है। 

 Sol.194.(b)  = 12.4 
 31 
 2 . 5 

 Sol.195.(c)  4  और  3  का  गुणनफल  6  24 
 144 है और यह एक प�रमेय सं�ा है। 
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 Sol.196.(c)  (  -  )²  को  हल  करने  पर  हमे  2  3 
 2  +  3  -  2  �ा�  होता  है  और  यह  एक  अप�रमेय  6 
 पद है | 

 Sol.197.(a)  =  0.375  अथा�त  का 
 3 
 8 

 3 
 8 

 दशमलव  �ंजक  दशमलव  के  बाद  3  अंको ं  के 
 बाद समा� होता है। 

 Sol.198.(c)  0.  =  23 
 23 
 99 

 यह  एक  प�रमेय  सं�ा  है  �ों�िक  इसे  दो ⇒

 पूणा�को ंके िभ� (  ) के �प म� िलखा जा सकता  𝑃 
 𝑄 

 है 

 Sol.199.(a)  और  के  5 ≃  2 .  24     7 ≃  2 .  65 

 बीच प�रमेय सं�ा = 2 
 2 
 5 =  2 .  4 

 Sol.200.(c)  माना सं�ा = N है | 
 �� के अनुसार, 

 N = 90 ⇒
 𝑁 

 5    ×    3 =  3 ×
 1 
 2 ×

 40 
 10 ⇒    

 Sol.201.(b) 

 =  = 2  = 2  3  40  3  2×2×2×5 ×  3  5  ×5 
 1 
 3 

 एक  अप�रमेय  सं�ा  का  प�रमेय  कारक  वह 
 सं�ा  है  िजसे  उस  अप�रमेय  सं�ा  से  गुणा  करके 
 उसे तक� संगत बनाया जाना चािहए। 
 एक  अप�रमेय  सं�ा  के  कई  तक� संगत  कारक  हो 
 सकते  ह�  लेिकन  हम�  सबसे  सरल  सं�ा  का  पता 
 लगाना  चािहए  जो  इसे  गुणा  करने  पर  इसे 
 तक� संगत बना सके। 

 को  प�रमेय  बनाने  के  िलए,  हम�  इसे  2     ×5 
 1 
 3    ( )
 से गुणा करना होगा।  5 

 2 
 3 ( )

 Sol.202.(a) 
 200 से कम की सबसे बड़ी अभा� सं�ा = 199 
 �ों�िक  अभा�  सं�ाएँ  एक  ऐसी  सं�ा  होती  ह� 
 िजसे  केवल  �यं  और  1  से  ही  िवभािजत  िकया  जा 
 सकता  है,  उदाहरण  के  िलए  7,  17,  41  और  199 
 आिद। 

 Sol.203.(c)  �� के अनुसार 

 =  × ( -  का पार��रक) 
 2 

 11 
 5 

 14 

 =  ×  =  - 
 2 

 11 −
 14 
 5 

 28 
 55 

 Sol.204.(a)  3 =  9     𝑎𝑛𝑑        5 =  25 
 यिद  हम  3  और  5  के  बीच  अप�रमेय  सं�ाएँ  पाते 
 ह�,  तो  इसका  अथ�  है  िक  सं�ा  और  के  9  25 
 बीच ह� |  और  के बीच ��थत है।  17    ,     9  25    

 Sol.205.(b)  = 0. 
 2 
 7  285714 

 = 0.4,  = 0.  ,  = 0. 
 2 
 5 

 2 
 3  6 

 2 
 9  2 

 इसिलए,  हम  देख  सकते  ह�  िक  केवल  म�  सीमांत 
 2 
 5 

 दशमलव है। 

 Sol.206.(c)  पूणा�क  वे  सं�ाएँ  होती  ह�  जो 
 धना�क,  ऋणा�क  या  शू�  हो  सकती  ह�,  लेिकन 
 िभ� नही ंहो सकती।ं 

 Sol.207.(c)  2,  3  ,  5,  7  ,  11,  13,  17,  19,  23, 
 29,  31,  37,  41,  43,  47  ये  सभी  अभा�  सं�ाएँ 
 ह� जो 50 से कम ह� 

 Sol.208.(a)  दी गई सं�ा = 71,624 
 7 का �थानीय मान = 70,000 

 Sol.209.(a)  माना , सं�ा 
 =  x, x + 2, x + 4, x + 6 
 �� के अनुसार, 
 x + x + 2 + x + 4 + x + 6 = 484 

 4x + 12 = 484  4x = 472 ⇒ ⇒

 x =  (सबसे छोटी सं�ा) ⇒
 472 

 4 =  118 

 Sol.210.(a)  दी गई सं�ा = 3,15,298 
 9 का जातीय (अंिकत ) मान  = 9 
 3 का जातीय(अंिकत) मान  = 3 
 अंतर = 9 - 3 = 6 

 Sol.211.(a)  माना �ारंिभक सं�ा = x 

 𝑥  2 −  15 = ( 𝑥 −  15 ) 2 

⇒  𝑥  2 −  15 =  𝑥  2 +  225 −  30  𝑥 
⇒  30  𝑥    =     240 ⇒  𝑥 =  8 

 Sol.212.(a) 

 �थम 'n' �ाकृत सं�ाओ ंका योग = 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )

 2 

 Sol.213.(c)  �� के अनुसार , 
 N  5 = 3 उदाहरण  8  5 = 3,  13  5 = 3    ÷ ÷ ÷

 Sol.214.(c)  माना सं�ा = x 

 �� के अनुसार , ,  = 2 ⇒
 𝑥 
 2 ⇒  𝑥 =     4 

 वा�िवक उ�र = 2  =  = 8  𝑥  2    ×     4 

 Sol.215.(c)  1000  और  200  के  बीच  का  अंतर 
 =  800  800  को  7  से  िवभािजत  िकया  जाता  है  तो 
 हम�  114  पूण�  मान  के  �प  म�  िमलता  है  और  शेष  2 
 है  तो,  200  से  1000  के  बीच  की  114  सं�ाएं  7 
 से पूरी तरह से िवभा� हो।ं 

 Sol.216.(a)  हम  जानते  ह�  िक  जब  ‘m’  एक 
 िवषम  सं�ा  है  तो  (  x  m  +  a  m  ),  (x  +  a)  से 
 िवभा� है। 
 ��ेक (41 + 43) से िवभा� है। 
 अतः  उभयिन� गुणनखंड = (41 + 43) = 84 

 Sol.217.(a)  516372  म�,  6  का  जातीय  मान  =  6 
 और 6 का �थानीय मान = 6000 
 516372  म�  6  के  �थानीय  मान  और  जातीय  मान 
 के बीच अंतर = 6000 - 6 = 5994 

 Sol.218.(b) 
 छह अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 999999 
 छह अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा = 100000 
 सबसे बड़े और सबसे छोटे के बीच का अंतर 
 = 999999 - 100000 = 899999 

 Sol.219.(a)  6,  12  और  18  से  िवभा�  सबसे 
 छोटी सं�ा → LCM(6,12,18) = 36 
 जब  4  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  को  36  से 
 िवभािजत  िकया  जाता  है  तो  भागफल  277  �ा� 
 होता है और शेषफल  → 27 
 तो, सं�ा 9999 - 27 = 9972 
 �� के अनुसार , , 
 अभी� सं�ा = 9972 + 5 = 9977 

 Sol.220.(c) 
 तीन अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 999 
 चार अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 9999 
 अंतर = 9999 - 999 = 9000 

 5 से िवभा� सं�ाएँ =  = 1800 
 9000 

 5 

 Sol.221.(c)  3-अंकीय  सं�ाएँ  जो  7  से 
 िवभािजत करने पर शेषफल 1 छोड़ती ह�। 
 ऐसी पहली सं�ा है 105 + 1 = 106 
 ऐसी अंितम सं�ा 994 + 1 = 995 
 AP  जंहा  d  =  7,  a(पहली  सं�ा)  =  106,  l(अंितम 
 सं�ा) = 995, िफर n =? 
 तो, 106 + (n - 1) × 7 = 995 

 n =  + 1 = 128 
    889 

 7 

 Sol.222.(d)  िकसी  भी  सं�ा  जो  2  और  3  से 
 िवभािजत हो 6 से भी िवभािजत होती है। 
 6 की िवभा�ता = 3 × 2 
 ��ेक  िवक�  एक  सम  सं�ा  है।  इसिलए,  हम� 
 केवल 3 से िवभा�ता की जांच करनी है। 
 →  87937A = 8 + 7 + 9 + 3 + 7 + A = 7 + A 
 यहाँ,  हम�  A  का  �ूनतम  मान  चािहए।  तो,  2  सही 
 उ�र है। 

 Sol.223.(c)  सं�ा  817354  म�  8  और  5  का 
 जातीय मान = 8 और 5 
 जातीय मानो का योग - 13 
 [नोट-जातीय  मान  िकसी  सं�ा  म�  िकसी  अंक  का 
 वा�िवक मान होता है।] 

 Sol.224.(d)  जब  हम  एक  ही  सं�ा  के  वग�  को 

 िवभािजत करते ह� तो शेषफल =  =  = 2 
 4  2 

 7 
 16 
 7 

 Sol.225.(b)  पहला पद = a = 2 
 सामा� अंतर = d= 7 - 2 = 5 
 अंकगिणतीय �गित(AP) का 10वाँ पद 
 = 2 +(10 - 1)  5 = 47 ×

 Sol.226.(b)  5 का �थानीय मान = 50000000 

 = 5 ×  10  7 

 Sol.227.(b) 

 का इकाई अंक  और  9  𝑜𝑑𝑑 =  9  9  𝑒𝑣𝑒𝑛 =  1 
 च�ीयता = 2 ⇒

 =  इकाई अंक =  1  19  300  19  𝑒𝑣𝑒𝑛 ⇒

 अतः   जब  हम  को  20  से  भाग  देते  ह�,  तो  हम�  19  300 

 शेषफल = 1 �ा� होता है। 

 Sol.228.(d)  1 से 700 के बीच की कुल सं�ा 
 = 700 
 जब  हम  700  को  17  से  भाग  देते  ह�  तो  हम� 
 भागफल = 41 �ा� होता है, 
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 अतः  41 सं�ाएँ 17 से िवभा� ह�। 

 Sol.229.(a)  मान लीिजए िक सं�ाएँ x और y ह�, 
 �� के अनुसार, x + y = 30 
 और xy = 50 

 अब, 
 1 
 𝑥 +

 1 
 𝑦 =

 𝑥    +    𝑦 
 𝑥𝑦 =

 30 
 50 =

 3 
 5 

 Sol.230.(a)  माना मूल िभ� 
 �� के अनुसार ,    y - x = 5  ------------ (1) 
 𝑥    −    2 
 𝑦    +    2 =

 2 
 5 

⇒  5  𝑥 −  10 =  2  𝑦 +  4 
 ---------- (2) ⇒  5  𝑥 −  2  𝑦 =  14    

 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर,  हम 
 �ा� करते ह� 

 और  𝑥    =     8        𝑦    =     13 

 िभ� =  = 
 𝑥 
 𝑦 

 8 
 13 

 वैक��क िविध :- 
 केवल  िवक�  (a)  म�,  अंश  इसके  हर  से  5  कम  है। 
 तो, यह सही उ�र है। 

 Sol.231.(d)  1216 - 32D = DDD 
 1216,  8  से  िवभा�  है  इसिलए  32D  भी  8  से 
 िवभा�  होना  चािहए  तो  प�रणाम  DDD,  8  से 
 िवभा� होगा। 
 32D के िलए, D, 8 के बराबर होना चािहए 

 Sol.232.(d)  67843A2, 11 से िवभा� है तो 
 िवषम  �थान  अंको ं  का  योग  -  सम  �थान  अंको ं  का 
 योग = 0 या 11 का गुणज 
 = 19 - (11 + A) = 8 - A = 0 
 तो, A = 8 

 Sol.233.(a)  माना छोटी सं�ा = X और बड़ी 
 सं�ा = Y 
 �� के अनुसार   Y = X + 5  Y - X = 5------(i) ⇒
 X + Y = 19 ------(ii) 
 समीकरण (i) और (ii) को हल करने पर, 
 हम� Y = 12 और X = 7 का मान �ा� होता है। 
 इन सं�ाओ ंका गुणनफल = XY =12 × 7 =84 

 Sol.234.(b)  माना, सं�ा = x 
 �� के अनुसार 
 [ 3  x  8 ]  और  [  6  x  10  ]    <    < < <
 केवल, [ 6 < x < 8 ] संभव है 
 इसिलए सं�ा 7 होगी। 

 Sol.235.(c)  6250  का  गुणनखंडन  =  2  ×  5  ×  5 
 × 5 × 5 × 5 
 जब  6250  को  5  ×  2  ×  5  से  गुणा  िकया  जाता  है 
 तो 6250 एक पूण� घन होगा। 
 अतः  अभी� सं�ा = 2 × 2 × 5 = 20 

 Sol.236.(c) 

 = 
 𝐵     ×     𝐶     ×     𝐷 
 𝐴     ×     𝐵     ×     𝐶 

 7429 
 4199 

 = →  𝐷 
 𝐴 

 23 
 13 

 तो, सबसे बड़ा अभा� सं�ा 23 है। 

 Sol.237.(a)  2  7 ×  3  3 ×  5  4 ×  7 
 सम सं�ाओ का गुणनखंड 
 = 7 × ( 3 +  1 )( 4 +  1 )( 1 +  1 )
 = 7 ×  4 ×  5 ×  2 =  280 

 Sol.238.(a)  और  9  2 =  81  10  2 =  100 
 और  90,  81  और  100  के  बीच  ��थत  है,  इसिलए 
 इसका वग�मूल 9 और 10 के बीच होना चािहए। 

 Sol.239.(c)  x= 72 रखने पर 

 =  = 2 
 136 
 𝑥 − 4 

 136 
 72    −    4    =

 136 
 68 

 x = -132 रखने पर 

 =  =  -1 
 136 
 𝑥 − 4 

 136 
− 132 − 4 =

 136 
− 136 

 x = - 268 रखने पर 

 =  = 
 136 
 𝑥 − 4 

 136 
− 268 − 4 =

 136 
− 272 

− 1 
 2 ≠

 पूणा�क x का िन�तम मान = - 132 

 Sol.240.(b)  50  और  60  के  बीच  की  अभा� 
 सं�ाएँ = 53, 59 
 योग =53 + 59 = 112 

 Sol.241.(c) 
 पूण�  वग�  2  ,  3  ,  7  और  8  से  समा�  नही ं  हो 
 सकते। 

 Sol.242.(d)  6 और 8 का ल स प = 24 
 वे  सं�ाएँ  जो  6  और  8  दोनो ं  से  िवभा�  ह�,  24  . 
 से  िवभा�  होनी  चािहए  6  और  8  दोनो ं से  िवभा� 

 कुल सं�ाएँ =  = भागफल = 4 
 100 
 24 

 Sol.243.(c)  और  के बीच प�रमेय सं�ा 
 1 
 4 

 1 
 2 

 =  = 

 1 
 4    +    1 

 2 

 2 
 3 
 8 

 Sol.244.(d)  माना बीच का अंक x है 
 िफर  2x  =  18  या  x  =  9  तो,  सं�ा  या  तो  396  या 
 693 है और दूसरा जोड़ा 594 या 495 है 
 चँूिक  अंको ं  को  उलटने  पर  सं�ा  बढ़ती  है, 
 इसिलए सौ के अंक इकाई के अंक से छोटे होते ह� 
 अत:  अभी�  सं�ा  396  है  �ों�िक  594  और  495 
 का अंतर 297 नही ंहै 

 Sol.245.(c)  संक�ना  चार  अंको ं  की  सबसे →
 छोटी सं�ा 1000 है 
 अब, 2,3 और 5 का ल स म = 30 
 जब  हम  1000  को  30  से  िवभािजत  करते  ह�  तो 
 हम� शेषफल के �प म� 10 िमलता है। 
 चार  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  जो  2,  3  और  5 
 से िवभा� है = 1000 -10 + 30 =1020 
 4  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  िजसे  2,  3  और  5 
 से  िवभािजत  करने  पर  ��ेक  ��थित  म�  1  शेष 
 बचता है = 1020 + 1 = 1021 

 Sol.246.(d)  माना , सं�ा = X , तो 
 �� के अनुसार , 

 - X = 812  ⇒ X(X - 1) = 812  𝑋  2 

 29 × 28 = 812 

 Sol.247.(a) 

 के  गुणनखंड  50  से  2  2 ×  3  1 ×  5  2 ×  7  1 

 िवभा� ह� लेिकन 100 से नही ं
 (i)  25  ×  2  (ii)  25  ×  2  ×  3  (iii)  25  ×  2  ×  7 
 (iv) 25 × 2 × 7 × 3 
 संभािवत सं�ा - 4 
 हम  2  को  दो  बार  नही ं  ल�गे  �ंूिक  वो  100  का 
 गुणज हो जायेगा। 

 Sol.248.(b) 

 120 =  =  2 ×  2 ×  2 ×  3 ×  5  2  3 ×  3 ×  5 
 कुल  कारको ं  की  सं�ा  =  (3  +  1)(1  +  1)(1  +  1) 
 = 4  = 16 ×  2 ×  2 
 सम गुणनखंडो ंकी सं�ा = 3 ×  2 ×  2 =  12 
 भाजक की सं�ा = कारको ंकी सं�ा 
 सम भाजक की सं�ा = 12 
 िवषम भाजक की सं�ा = 16 - 12 = 4 

 Sol.249.(d)  - 0.96, - 0.64, 0.24, 0.58, 0.83 

 Sol.250.(d)  (21, 35, 63) का LCM = 315 
 सं�ा 315 से िवभा� होनी चािहए 

 अब,  (भागफल) 
 10000 

 315 =  31 

 Sol.251.(c)  ×  2  3  3  3     ×     5  4  ×     7  2 

 50 से िवभा� गुणनखंड की सं�ा = 

 × 2  5  2  2  2     ×     3  3     ×     5  2  ×     7  2 ( )
 3×4× 3×3  = 108 →

 100 से िवभा� गुणनखंड की सं�ा = 

 ×  5  2  2  2  2     ×     3  3     ×     5  2  ×     7  2 ( )
 2×4× 3×3  = 72 →

 आव�क गुणनखंडो ंकी सं�ा= 108 - 72 = 36 

 Sol.252.(a)  120 =  2  3 ×  3 ×  5 
 गुणनखंडो ं  की  सं�ा  =  (3  +  1) 
× ( 1 +  1 ) × ( 1 +  1 ) =  4 ×  2 ×  2 =  16 
 Sol.253.(a)  िदया गया है िक शेष = 8 
 �� के अनुसार, भाजक = 6 ×  8 =  48 
 भागफल = 24 
 लाभांश = भाजक  भागफल + शेष ×
 =  48  ,  = 1160 ×  24 +  8 

 Sol.254.(b)  माना िक सं�ा = x 
 �� के अनुसार, 
 4  𝑥 
 5 −

 3  𝑥 
 4 =  4 

 = ⇒
 16  𝑥    −    15  𝑥 

 20  4 ⇒
 𝑥 

 20 =  4 ⇒  𝑥    =  80 

 Sol.255.(b)  मान  लीिजए,  सं�ाएँ  “a”  और  “b” 
 ह� । �� के अनुसार  , 
 a + b = 40 और a  b = 60 ×

 =  =  = 
 1 
 𝑎 +

 1 
 𝑏     𝑎    +    𝑏    

 𝑎𝑏    
 40 
 60 

 2 
 3 

 Sol.256.(b)  5  से  14  तक  �ाकृत  सं�ाओ ं  के 

 घनो ंका योग=  +  +  +  ……...  5  3  6  3  7  3  8  3  14  3 

 = 10925 

 Sol.257.(a)  अंक  2,  3,  4,  0,5  का  उपयोग 
 करके बनाई गई पांच अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा 
 = 20345 
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 Sol.258.(b)  6  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  = 
 999999  और  6  अंको ं  की  सबसे  छोटी  सं�ा  = 
 100000 उनके बीच अंतर = 899999 

 Sol.259.(a)  a² + b² + c² + d² = 1 

 a  =  b  =  c  =  d  =  रखने  पर,  िदए  गए 
 1 
 2 

 समीकरण को संतु� करता है 

 abcd = 
 1 
 2 ×

 1 
 2 ×

 1 
 2 ×

 1 
 2 =

 1 
 16 

 Sol.260.(a) 
 6 अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा = 100000 
 4 अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 9999 
 100000 - 9999 = 90001 
 Sol.261.(a)  1  से  26  तक  2  से  िवभा�  सं�ाओ ं
 का अवरोही �म 
 26,  24,  22,  20,  18,  16,  14,  12,  10,  8,  6,  4, 
 2  वह सं�ा जो नीचे से 9व� �थान पर होगी = 18 

 Sol.262.(d)  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग�  का  योग  = 

 =  = 650 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )( 2  𝑛    +    1 )

 6 
 12    ×    13    ×    25 

 6 

 Sol.263.(a)  = 65  4225    
 तो,  = 6.5  42 .  25    

 Sol.264.(b) 

 +  -  =  = 0.21 
 5 

 100    
 2 
 5 

 6 
 25 

 5    +    40       −    24 
 100 

 Sol.265.(c)  109  और  113  दो  पूणा�क  ह�  और  वे 
 109  और  121  के  बीच  अभा�  ह�।  (109  और 
 121 सिहत।) 

 Sol.266.(c)  छह  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  = 
 999999 और छह अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा 
 = 100000 
 छह अंको ंकी सबसे बड़ी और सबसे छोटी 
 सं�ाओ ंका योग = 10999999 

 Sol.267.(c)  15971 =  ×  55 + 21  𝑥 
 15950 =  × 55 →  = 290  𝑥  𝑥 

 Sol.268.(d)  3,  5,  0,  6  =  3056  अंको ं के  �योग 
 से बनी चार अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा। 

 Sol.269.(b)  +  +  +  +  +  +  +  1  3  2  3  3  3  4  3  5  3  6  3  7  3 

 +  +  =  8  3  9  3  10  3 

 �ाकृत सं�ाओ ंके घनो ंका योग = (  )  2  𝑛 ( 𝑛    +    1 )
 2 

 = (  )  2  = (55)  2  = 3025  10    ×    11 
 2 

 Sol.270.(a)  =  = 0.58 
 लड़के 

 कुल     छा� 
 58 

 100 

 Sol.271.(c) 
 पहला पद (a) = 5, साव� अंतर  (d) =4 
 अंकगिणतीय �गित (AP) का 9वां पद  = 
 a + (n - 1 )d = 5 + ( 9 - 1 ) ×  4 

 5 + 32 = 37 ⇒

 Sol.272.(c)  दोनो ंकथन गलत ह�। 

 Sol.273.(b) 

 40125 का िनकटतम वग� 40000 =  है ( 200 ) 2 

 सैिनक बचे = 40125 - 40000 = 125 

 Sol.274.(b)  ��ेक  पूणा�क  एक  प�रमेय  सं�ा 
 है। 

 Sol.275.(a)  सैकड़े का �थानीय मान = 2 
 इकाई का �थानीय मान = 2 × 2 = 4 
 हजार �थान = 0 
 दस हजार का �थानीय मान   = 6 
 दहाई �थान = 5 
 तो , सं�ा = 60254 

 Sol.276.(d)  जब  294  को  6  से  गुणा  िकया  जाता 
 है  तो हम� एक पूण� वग� �ा� होता है। 
 294 × 6 = 1764 ,  = 42  1764 

 Sol.277.(a)  BA ×  B3 = 57A 
 िवक�  �ारा  िदए  गए  समीकरण  से  केवल  A  =  5  , 
 B = 2 संतु� है। 

 Sol.278.(c)  91 ×   92 × 93 × ……….. × 99 
 जब  92  म�  से  2  और  95  म�  से  5  को  गुणा  िकया 
 जाता  है  तो  यह  10  बन  जाता  है।  अब  िकसी  भी 
 सं�ा  को  10  से  गुणा  करने  पर  उसका  इकाई 
 अंक 0 होगा। 

 Sol.279.(d)  1  से  30  तक  3  से  िवभा�  होने 
 वाली सं�ा = 3, 6, 9,12,15 ,18 21 ,24 ,27, 30 
 अब अवरोही �म म� 
 30, 27, 24, 21, 18, 15, 12, 9, 6, 3 
 नीचे से सातवां = ऊपर से चौथा 
 सं�ा = 21 

 Sol.280.(b)  1 से 18 तक के वग� का योग 

 = 
 18        ×    ( 18    +    1 )( 2    ×    18    +    1 )

 6 

 = 
 18        ×        19       ×       37 

 6 =  2109 

 3 से 18 तक के वग� का योग = 2109 - 1 - 4 
 = 2104 

 Sol.281.(a)  0,4  और  6  का  �योग  करके  बनाई 
 गई 6 अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा = 400006 
 0,  4  और  6  का  उपयोग  करके  बनाई  गई  6  अंको ं
 की सबसे बड़ी सं�ा = 666640 
 योग = 666640 + 400006 = 10,66,646 

 Sol.282.(b)  माना, सं�ा =  𝑥 
 {  + (  -  ) } - (  ) = (  +  )  𝑥  1 

 3 
 1 
 4 

 1 
 3 ×

 1 
 4 

 1 
 3 

 1 
 4 

 {  + (  ) } -  =  =  𝑥  1 
 12 

 1 
 12 

 7 
 12 ⇒  𝑥  7 

 12 

 Sol.283.(d)  288  का  गुणनखंडन  करने  पर  हम� 
 �ा� होता है - 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 
 288  का  एक  पूण�  घन  बनाने  के  िलए  (2  ×  3  )  से 
 गुणा िकया जाएगा। 
 तब  288  ×  6,  अब  हम  कह  सकते  ह�  िक  6  सबसे 
 छोटी �ाकृत सं�ा है। 

 Sol.284.(b)  a(पहला पद) = 2, tn(अंितम 
 पद) = 84, सामा� अंतर d= 2, 
 पदो ंकी सं�ा,t  n  = a + (n - 1)d 

⇒  84 =  2 + ( 𝑛 −  1 ) 2 

 = n - 1 ⇒
 84    −    2 

 2 ⇒  𝑛 =  41 +  1 =  42 

 अब, योग(S  n  )= 
 𝑛 
 2  2  𝑎 + ( 𝑛 −  1 ) 𝑑 { }

 =  (2  2 + 41  2)  21  86=1806 
 42 
 2  ×  × ⇒ ×

 Sol.285.(a)  3.14 ×  =  10  6  314 
 100 ×  1000000 

 = 3140000 

 Sol.286.(a)  भा� = (भाजक x भागफल) + शेष 
 माना  िक  p  भागफल  है  जब  x  को  7  से  िवभािजत 
 िकया  जाता  है  और  q  भागफल  होता  है  जब  y  को 
 7 से िवभािजत िकया जाता है। 
 X= (7 x p)+1 और Y= (7 x q) + 2 
 इसिलए, X + Y= 7p + 7q + 1 + 2= 7(p + q) 
 +  3  (X  +  Y)  को  7  से  िवभािजत  करने  पर  3 ⇒
 शेष बचता है। 

 Sol.287.(a) 
 चार अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा 9999 है। 
 लंबी  िवभाजन  िविध  से  वग�मूल  िनकालने  के  बाद 
 हम�  शेष  के  �प  म�  198  िमलता  है,  इसिलए  अब 
 हम  एक  पूण�  वग�  सं�ा  �ा�  करने  के  िलए  9999 
 से 198 घटाते ह� जो िक 9999 - 198 = 9801 है। 

 Sol.288.(c)  माना िक छह �मागत सं�ाएँ ह� 
 = x, x + 1, x + 2, x + 3, x + 4, x + 5 
 X + x + 1 + x + 2 = 27 

 3x + 3 = 27  3x = 24  x = 8 ⇒ ⇒ ⇒
 अगली तीन सं�ाओ ंका योग  = 3x + 12 = 
 3  8 + 12 = 36 ×

 Sol.289.(b)  +  + 
 1 
 4 

 1 
 4        ×        5 

 1 
 4        ×        5     ×        6 

 =  =  -  = 
 30    +    6    +    1 
 4    ×    5    ×    6 

 37 
 120  0 .  3083 

 Sol.290.(d)  95.75  = 2.445445 ×  0 .  02554 
 जब  हम  इसे  गुणा  करते  ह�  तो  दशमलव  िबंदु  दाईं 
 ओर से 6 अंको ंके बाद होगा। 

 Sol.291.(d)  माना िक सं�ा = x 
 11  𝑥 

 5 −
 5  𝑥 
 11 =  192 

⇒
 121  𝑥    −    25  𝑥 

 55 =  192 ⇒
 96  𝑥 
 55 =  192 

⇒  𝑥 =
 192       ×       55 

 96 =  110 

 Sol.292.(a)  5.  =  46 
 546    −    5 

 99 =
 541 
 99 

 Sol.293.(b) 
 500 और 700 के बीच की कुल सं�ा = 200 

 11 से िवभा� सं�ा =  = 18 (भागफल) 
 200 
 11 

 Sol.294.(b)  िदए  गए  अंकगिणतीय  �गित  (AP) 
 के िलए  पहला पद a = 2 →
 सामा� अंतर = d = 5 - 2 = 3 
 दसवां पद = a + 9d,   = 2 + 9  = 29 ×  3 
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 Sol.295.(c)  �थम  दस  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग� 

 का योग = 
 10 ( 10    +    1 )( 20    +    1 )

 6 

 = =
 10    ×    11    ×    21 

 6  385 

 Sol.296.(a)  िदए गए �म म� 
 दो संयु�ी सं�ाओ ंका योग = 0 
 = { 1 - 1 + 1 - 1 + 1 - 1 + … … … 100 बार } 
 + 101 बार, = 0 + 1 , = 1 

 Sol.297.(b)  �थम 5 पूण� सं�ा = 0, 1, 2, 3, 4 
 �थम पाँच पूण� सं�ाओ ंका गुणनफल = 0 

 Sol.298.(c) 

 = ⇒
 816 

 1275 
 16 
 25 

 Sol.299.(b)  42 x (4 + 2)= (42 x 4) 
 + (42 x 2) िवतरण गुण का एक उदाहरण है। 

 Sol.300.(b)  5.  =  6 
 56    −    5 

 90 =
 51 
 90 

 Sol.301.(b)  18769 का वग�मूल = 137 
 137 म� 3 अंक होते ह�| 

 Sol.302.(c)  6 का �थम गुणज = 6 
 और 6 का 12वां गुणज = 72 
 6 के पहले 12 गुणज का योग  = 
 6 × (1 + 2 +...............+ 12) 

 =  = 78 × 6 = 468 
 6     ×     12     ×     13 

 2 

 Sol.303.(d)  अवरोही �म =  ,  9 
 10 

 8 
 9 ,     7 

 8 

 Sol.304.(a)  27  ,  शेषफल = 3 
 3 
 4 =

 111 
 4 

 Sol.305.(d)  माना सं�ाएं x और y ह� 
 �� के अनुसार, x + y = 20 —---------(i) 

 और  —---------(ii)  𝑥  2 −  𝑦  2 =  80 
 समीकरण (ii) म� x = 20 - y रख� 
( 20 −  𝑦 ) 2 −  𝑦  2 =  80 

 400 +  - 40y -  = 80  40  =  320 ⇒  𝑦  2  𝑦  2 ⇒  𝑦 
⇒  𝑦 =  8 
 और x = 20 - 8 = 12 

 Sol.306.(b)  माना, सं�ा = 110x + y 
 x + y = 8   …..(1) 
 10x + y + 36 = 10y + x 
 9(x - y) = -36  x - y = -4    …..(2) ⇒
 (1) और (2) से, हम �ा� करते ह�- 
 x = 2, y = 6, सं�ा = 26 

 Sol.307.(d)  यहाँ, x एक सम सं�ा है। 
 माना की सं�ाएँ ह� = x ,(x + 2) , (x + 4) 
 ,(x + 6) ,(x + 8) 
 ��ानुसार,  x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + 
 (x + 8) =  660, 

 5x + 20 = 660  x = 128 ⇒
 इसिलए,  सं�ा  होगी  =  128  ,  130  ,  132  ,  134 
 and 136 
 सबसे  बड़ी  सं�ा  =  136  और  सबसे  छोटी  सं�ा 
 = 128 

 Sol.308.(c)  15 +  =  𝑥  100 
 𝑥    

 15x +  = 100  + 15  = 100  𝑥  2 ⇒  𝑥  2  𝑥 
 तब, धना�क मूल (  ) =  5  𝑥 

 Sol.309.(a)  माना, r = 16 

 तब,  =  = 16 
 𝑟  2 

 16 
 16    ×    16 

 16 

 Sol.310.(d)  सबसे  बड़े  और  सबसे  छोटे  िभ�  के 

 बीच का अंतर  =  -  = 
 5 
 6 

 2 
 3 

 1 
 6 

 Sol.311.(d)  �ंृखला  के  20  व�  पद  का  योग  = 

 +  +  +... + 
 1 

 5    ×    6 
 1 

 6       ×    7 
 1 

 7       ×    8 
 1 

 24×     25 

 =  -  +  -  +...........+  - 
 1 
 5 

 1 
 6 

 1 
 6 

 1 
 7 

 1 
 24 

 1 
 25 

 =  -  =  =  = 0.16 
 1 
 5 

 1 
 25 

 5    −    1 
 25 

 4 
 25 

 शाट�  िट�� :- :- 

 योग  =  1 
( 𝑛 − 1 ) 𝑑 

 1 
 𝑘 −  1 

 𝐿 { }
 जहाँ , n = हर म� पदो ंकी सं�ा 
 d =  पदो ंके बीच का अंतर 
 k = पहले हर का पहला पद और 
 L = अंितम भाजक का अंितम पद। 

 आव�क योग =  1 
( 2 − 1 ) 1 

 1 
 5 −  1 

 25 { }
 =  = 0.16 

 4 
 25 { }

 Sol.312.(c)  माना, सं�ाएँ ह� - X और Y 
 X + Y = 24  ------(i) 
 और  X - Y = 10 ------(ii) 
 समीकरण (i) और (ii) से 
 X = 17 , Y = 7 
 सं�ाओ ंके गुणनफल के दोगुने का मान 
 = 2(17  7) = 238 ×

 Sol.313.(b) 
 4 के गुणज = 4 , 8 , 12 , 16 , 20 …… 
 ये  अंकगिणतीय  �म(AP)  म�  ह�,  िजनका  पहला  पद 
 4 और साव� अंतर(d) 4 है, 
 इसिलए, a = 4, d = 4, s  12  = ? ,n = 12 

 s  n  =  {2a + (n - 1)d} 
 𝑛    
 2 

 s  12  =  {8 + (12 - 1)4} 
 12    
 2 

 s  12  = 6 (8 + 44),    s  12  = 312 

 Sol.314.(a) 

 (1+  )(1+  )(1+  ) ………….(1+  ) 
 1 
 3 

 1 
 4 

 1 
 5 

 1 
 𝑛    −    1 

 =  ………. .  . = 
 4 
 3 ×

 5 
 4 ×

 6 
 5 

 𝑛 
 𝑛    −    1 

 𝑛 
 3 

 Sol.315.(c) 
 817 के सभी गुणनखंड = 1 , 19 , 43 , 817 
 817  एक  अभा�  सं�ा  नही ं  है  �ों�िक  817  के 
 गुणनखंड ह�। 
 नोट  -  एक  सं�ा  िजसे  केवल  �यं  और  1  से  ही 
 िवभािजत  िकया  जा  सकता  है,  अभा�  सं�ा 
 कहलाती है। उदाहरण - 2 , 3 , 5 , 7 आिद 

 Sol.316.(c)  5X1  +  6Y7  +  3Z3  =  1471  म�,  X 
 का उ�तम मान संभव होगा = 6 

 Sol.317.(a) 

 शेषफल = 25 
 25  25 

 26 =
( 26    −    1 ) 25 

 26 

 Sol.318.(d)  4  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  वग�  सं�ा 
 9999 से छोटी होगी 
 और  4  अंको  की  सबसे  छोटी  वग�  सं�ा  1000  से 
 बड़ी होगी 
 इसिलए  जब  हम  सबसे  बड़ी  सं�ा  को  छोटी 
 सं�ा  से  िवभािजत  करते  ह�  तो  भागफल  हमेशा 
 10 से कम होता है। 

 Sol.319.(a)  124  𝑛 +  124 ( 𝑛    +    1 )

 4  even  का इकाई �थान= 6 ⇒  4  𝑜𝑑𝑑    =     4 
 n  और  n  +1  ,  दोनो ं  �मागत  सं�ाएँ  ह�  इसिलए 
 एक िवषम होगा और दूसरा सम होगा, 
 इकाई �थान का अंक  = 4 + 6 = 10  = 0. 

 Sol.320.(d)  64 =  2  6 

 गुणनखंडो ंकी सं�ा = 6 + 1 = 7  ⇒  729 =  3  6 

 गुणनखंडो ंकी सं�ा =  6 + 1 = 7 
 योग = 64 + 729 = 793 

 Sol.321.(d)  माना िव�ािथ�यो ंकी सं�ा =  𝑥 
 शु� =  𝑥 
 �� के अनुसार, 
 𝑥 ×  𝑥 =  2601 ⇒  𝑥  2 =  2601 ⇒  𝑥    =     51 

 Sol.322.(a)  माना सं�ाएँ = a और b 
 �� के अनुसार, 
 a  - b = 14, a = b + 14 और  𝑎  2 −  𝑏  2 =  56 

⇒ ( 𝑏 +  14 ) 2 −  𝑏  2 =  56 

⇒  𝑏  2 +  196 +  28  𝑏 −  𝑏  2 =  56 
⇒  28  𝑏 =  56 −  196 =    −  140 

 - 5 ⇒  𝑏 =
 और a = - 5 + 14 = 9 
 वैक��क िविध:  िवक�ो ं�ारा जांच� 
 9 और -5 �� म� दी गई शत� को पूरा कर� गे। 

 Sol.323.(c)  मान लीिजए िक सं�ाएँ =  और y ह�  𝑥 
 �� के अनुसार, 

 + y = 13, y = 13 -  और  𝑥  𝑥  𝑥  2 −  𝑦  2 =  39 

 𝑥  2 − ( 13 −  𝑥 ) 2 =  39 

⇒  𝑥  2 − ( 169 +  𝑥  2 −  26  𝑥 ) =  39 
⇒  26  𝑥    −     169    =     39    ⇒  26  𝑥 =  208 

 , y = 13 - 8 = 5 ⇒  𝑥    =     8 
 वैक��क िविध: 
 िवक�ो ं�ारा जाँच� : (8, 5) �� को संतु� करेगा 

 Sol.324.(b)  - 4  4  7 

 = 4 (  ,  4(4  3  + 1)(4  3  - 1)  4  6 −  1 ) ⇒
 =  4 x 65 x 63 

 अतः   - 4), 8 से िवभा� नही ंहै। ( 4  7 

 Sol.325.(d)  माना सं�ाएं  और y ह�,  𝑥 
 �� के अनुसार, 

 ___(1) 
 𝑥 
 3 +

 𝑦 
 2 =  8 ⇒  2  𝑥 +  3  𝑦    =     48 
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 और  + 
 𝑥 
 5 

 𝑦 
 6 =  4 

 _____(2) ⇒  6  𝑥 +  5  𝑦 =  120 
 समीकरण  (1)  और  (2)  को  हल  करने  पर,  हम 
 �ा� करते ह�, 

 = 15 और y = 6.  𝑥 

 Sol.326.(c)  पहली 25 िवषम सं�ाओ ंका योग 

 =  𝑛  2 =  25 ×  25 =  625 

 Sol.327.(c)  �� के अनुसार, 
 12  2 +  16  2 +  20  2 +    .......................    +  96  2    

 सभी के िलए  कॉमन लेते है,  4  2 

 4  2 ( 3  2 +  4  2 +...........    +  24  2 )
 1 से 24 के वग� का योग, 

 योग = 
 24 ( 24    +    1 )( 48    +    1 )

 6 
=  4 ×  25 ×  49 =  4900 
⇒ ( 3  2 +  4  2 +...........    +  24  2 )   
=  4900 −  5 =  4895 

⇒  4  2 ( 3  2 +  4  2 +...........    +  24  2 )   
=     16 ×  4895    =  78320 

 Sol.328.(c)  माना पु�क म� पृ�ो ंकी सं�ा =  𝑥 

 लड़के �ारा पहले िदन पढ़े गए पृ� = 
 3 
 8  𝑥 

 शेष पृ� =  -  𝑥 
 3  𝑥 
 8 =

 5  𝑥 
 8 

 दूसरे िदन लड़के �ारा पढ़े गए पृ� =  × 
 5  𝑥 
 8    

 4 
 5 

 ,  लड़के �ारा पढ़े गए कुल पृ� =
 𝑥 
 2 

 = 
 3  𝑥 
 8 +

 𝑥 
 2 =

 7  𝑥 
 8 

 �� के अनुसार, 

 𝑥 −
 7  𝑥 
 8 =  45 ⇒

 𝑥 
 8 =  45 ⇒  𝑥 =  360 

 Sol.329.(c)  +  = 
 7 
 5 

 5 
 9 

 63    +    25 
 45 =

 88 
 45 

 का �ु�म = 
 88 
 45 

 45 
 88 

 Sol.330.(a)  231 एक अभा� सं�ा नही ंहै। 
 231 का गुणनखंड = 1,3 77,11,22 आिद 

 Sol.331.(c)  माना �ंभ की लंबाई =  𝑥 
 पहला भाग = 

 𝑥 
 4 

 दूसरा भाग =  × 
 𝑥 
 4 

 4 
 8 =

 𝑥 
 8 

 तीसरा भाग =  (  )  𝑥 −
 𝑥 
 4 +

 𝑥 
 8 

=  𝑥 −
 3  𝑥 
 8 =

 5  𝑥 
 8 

 �� के अनुसार, 

⇒
 5  𝑥 
 8 =  10 ⇒  𝑥 =  16     𝑚 

 Sol.332.(d)  0  और  52  के  बीच  की  िवषम 
 सं�ाएँ = 1, 3, ………. 51 
 कुल िवषम सं�ाएँ = 26 
 सभी िवषम सं�ाओ ंका योग 
 = 26 ×  26 =  676 

 Sol.333.(b)  माना सं�ा =  𝑥 
 �� के अनुसार, 
( 𝑥    +    7 )   ×    5 

 9 =  12    +  3 

⇒  5  𝑥 +  35 =  135 ⇒  5  𝑥 =  100 
⇒  𝑥 =  20 

 Sol.334.(d)  माना हर =  अंश =  - 2  𝑥  𝑥 
 �� के अनुसार, 
 𝑥    −    2    −    2 

 𝑥    +    2 =
 1 
 3 

⇒  3  𝑥 −  12 =  𝑥 +  2 ⇒  2  𝑥    =     14 
 7 ⇒  𝑥 =

 मूल िभ� = 
 7    −    2 

 7 =
 5 
 7 

 Sol.335.(b)  4 X 1 + 5Y3 + 2Z7 = 1181 
 जब, 

 1 
 4    X    1 
 5    Y    3 
 2    Z    7 
 _______ 
 11   8    1 

 X + Y + Z = 8 - 1, उ�तम मान के िलए X = 7 
 (जहां, y= 0, z = 0) 

 Sol.336.(a) 

 (  +  ) और (  +  )  89  89  87  89  89  97  87  97 

 सामा� गुणनखंड =89 + 87 = 176 

 Sol.337.(c)  2 , 3 और 6 का LCM = 6 
 ऐसा पद 6k - 1 के �प म� होगा 
 जहां के = 1,2,3 और इसी तरह 
 अनु�म म� तीसरा पद 
 = 6 × 3 - 1 होगा = 17 

 Sol.338.(d)  सं�ा  128935  म�  2  और  3  के 
 �थानीय  मानो ं  के  बीच  का  अंतर  =  20000  -  30  = 
 19970 
 Sol.339.(c)  माना सं�ाएँ ह� = x , x + 1 , x + 2 
 x + ( x + 1 ) + ( x + 2 ) = 120 

 3x + 3 = 120 x = 39 
 सबसे बड़ी सं�ा = x + 2 = 39 + 2 = 41 

 Sol.340.(d)  571 एक अभा� सं�ा है। 
 नोट  -  1  से  बड़ी  सं�ा,  ठीक  दो  कारको,ं  1  और 
 �यं  के  साथ,  एक  अभा�  सं�ा  के  �प  म� 
 प�रभािषत की जाती है। 

 Sol.341.(d) 
 9.2 और 10.5 के बीच प�रमेय सं�ा = 9.55 

 Sol.342.(b) 
 10 प��िसल और 12 पेन का  �य मू� = 150 Rs 
 30  प��िसल और  36  पेन का  �य मू� 
 = 150 × 3 = 450 Rs. 

 Sol.343.(d)  माना ,  सं�ा =  𝑥 
 �� के अनुसार 

 𝑥 ×
 1 
 8 ×

 1 
 4 =  300 

⇒  𝑥 =  32 ×  300 =  9600 

 अब  , x का पांचवां भाग = 
 9600 

 5 =  1920 

 Sol.344.(d)  8,12 और 16 का LCM = 48 
 48k + 3, 7 का गुणज होना चािहए 
 K = 3 के िलये, 48  = 147 ×  3 +  3 

 Sol.345.(a)  अनंत  दशमलव  सं�ाएं  0.225 
 और 0.227 के बीच पाई जा सकती ह�। 

 Sol.346.(b)  मान  लीिजए  िक  अभा�  सं�ाएँ  a 
 , b और c ह� 
 �� के अनुसार, 
 ab = 323  ____ (1 ) 
 bc= 221  _____(2 ) 
 (1) को (2) से िवभािजत करने पर, 

 सबसे बड़ी सं�ा = a = 19 
 𝑎 
 𝑐 =

 19 
 13 

 Sol.347.(b) 
 पहली 6 सम सं�ाएँ = 2, 4, 6, 8, 10, 12 
 2 ×  4 ×  6 ×  8 ×  10 ×  12 =  46 ,  080 

 Sol.348.(a) 
 चंूिक सं�ा 2893#$ 8 और 5 से िवभा� है, 
 तब अंितम अंक $ = 0 होना चािहए; 
 और अंितम 3 अंक 8 से िवभा� होने चािहए; 
 अतः ,  3#0  म�  #  =  2  के  बराबर  होगा,  इसे  8  से 
 िवभा� बनाने के िलए; 
 यानी  #  और  $  के  �थान  पर  जो  अंक  आएंगे  वे 
 �मशः  2, 0 ह�। 

 Sol.349.(d) 
 माना वह छोटी से छोटी पूण� सं�ा  x 

⇒
 3 
 5  𝑥 >  6 ⇒  𝑥 >  10 

 इसिलए,  िवक�ो ं के  मा�म  से  जाने  पर  केवल  11 
 10 से बड़ा होता है 
 अत: सबसे छोटी पूण� सं�ा = 11 

 Sol.350.(d)  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  िजसे 
 1000  म�  इस  �कार  जोड़ा  जाता  है  िक  वह  सं�ा 
 15 से िवभा� हो, वह 5 है। 
 Sol.351.(c) 
 1 से 75 �ाकृत सं�ाओ ंका योग 

 =  =  = 2850 
 75        ×    ( 75    +    1    )

 2 
 75        ×        76    

 2 
 तथा 1 से 24 �ाकृत सं�ाओ ंका योग 

 =  = 300 
 24     ×    ( 24    +    1    )

 2 
 िफर, 
 25 + 26 +.......+ 75 = 2850 - 300  = 2550 

 Sol.352.(c) 
 1 

 1     ×        2 +
 1 

 2     ×     3 

+........... +            
 1 

 99        ×        100 

 = 
 1 
 2 +

 1 
 6 +

 1 
 12 +    ..........       +    

 1 
 99    ×    100 

 = 
 99 

 100 =     0 .  99 

 शाट�  िट�� :- :- 

 योग  =  1 
( 𝑛 − 1 ) 𝑑 

 1 
 𝑘 −  1 

 𝐿 { }
 जहाँ , n = हर म� पदो ंकी सं�ा 
 d =  पदो ंके बीच का अंतर 
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 k = पहले हर का पहला पद और 
 L = अंितम भाजक का अंितम पद। 

 आव�क योग =  1 
( 2 − 1 ) 1 

 1 
 1 −  1 

 100 { }
 =  = 0.99 

 99 
 100 { }

 Sol.353.(c)  माना सं�ाएँ x , y और z  ह� 
 x , y और z के बीच का अनुपात = 6 : 3 : 2 
 तब , 6 + 3 +  2 = 11 इकाई 
 11 इकाई = 253 1 इकाई = 23 
 इसिलए , दूसरी सं�ा = y = 3 इकाई = 69 

 Sol.354.(b)  n  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग�  का  योग 

 = 
    𝑛    ×   ( 𝑛       +       1 )   ×   ( 2  𝑛    +    1 )

 6    

 =  (1  से  30  21  2 +  22  2 +  23  2 + ...    ..... +  30  2 

 तक  के  वग�  का  योग)  -  (1  से  20  तक  के  वग�  का 
 योग) 1 से 30 तक के वग� का योग 

 = 
    30    ×   (    30       +    1 )   ×   ( 2    ×    30       +    1 )

 6    

 =  = 9455 
    930    ×       61 

 6    
 1 से 20 के वग� का योग 

 =  = 
    20    ×   (    20       +    1 )   ×   ( 2 ×    20       +    1 )

 6    
 17220 

 6 
 = 2870  अत:, 

 21  2 +  22  2 +  23  2 + ...    ..... +  30  2 

 = 9455 - 2870 = 6585 

 Sol.355.(b)  िदया गया है, 
 + y= 10 ------(i)  𝑥 

 और,  𝑥  2    −     𝑦  2    =  60 

 =  (x - y)(x + y)  𝑥  2    −     𝑦  2 

 60 = (  - y )10  𝑥 
 6 =  - y ------(ii)  𝑥 
 िफर 
 समीकरण (i) और (ii) से 
 2  = 16  = 8  𝑥 ⇒  𝑥 
 अब, x का मान समीकरण (i) म� रखने पर 

 + y = 10  8 + y = 10  y = 2  𝑥 ⇒ ⇒
 अत: सं�ाएँ 8 और 2  ह� 
 वैक��क तरीका, 
 हम  िवक�ो ं  के  मा�म  से  जा  सकते  ह�  और 
 समाधान ढंूढ सकते ह�। 

 Sol.356.(d)  माना , �ूनतम +ve पूणा�क = x 

 5x - 6  - 5x + 6 = 0  𝑥  2 = ⇒  𝑥  2 

 = 3 और 2  𝑥 
 अत: �ूनतम +ve पूणा�क = 2 

 Sol.357.(d)  कोई  भी  सं�ा  4  से  िवभा�  होती 
 है यिद सं�ा के अंितम 2 अंक 4 से िवभा� हो।ं 
 यिद  हम  $  के  �थान  पर  5  डालते  ह�,  तो  अंितम  2- 
 अंक 54 होगा और 4 से िवभा� नही ंहोगा। 

 Sol.358.(a) 
 17  200 

 18 =
( 18 − 1 ) 200 

 18 

 शेषफल = (−  1 ) 200 =  1 

 Sol.359.(c)  सबसे छोटी अभा� सं�ा = 2 , 
 सबसे बड़ी अभा� सं�ा = 7 
 सबसे  बड़े  और  सबसे  छोटी  एकल  अंको ं  वाली 
 अभा� सं�ाएँ  के बीच का अंतर= 7 - 2 = 5 

 Sol.360.(a)  = 841  29  2 

 0.000845 - 0.000004 = 0.000841 
 0.000841 एक पूण� वग� सं�ा है। 

 = 0.029  0 .  000841    

 Sol.361.(d) ( 127 ) 153 × ( 341 ) 89 

 153  शेषफल = 1 ÷  4    =

 इकाई अंक =  = 7  7  1 ×  1 

 Sol.362.(b)  ( 4, 5, 6, 7, 8) का LCM = 840 
 सं�ा  13  की  गुणज  और  शेषफल  =  2  होनी 
 चािहए, यह 840k + 2 के �प म� होगी 
 k = 3 रखने पर, 
 840 ×  3 +  2 =  2522 

 Sol.363.(b)  3  अंको ं  की  सं�ा  जो  7  से  िवभा� 
 है = 105, 112, 119…, 994 
 𝑎 

 𝑛    
=     𝑎 +    ( 𝑛    −     1 ) 𝑑 

 जहाँ  ,  �थम  पद  =  a  =  105,  उभयिन�  अंतर  =  d 
 = 112 – 105 = 7 ⇒ 994 = 105 + (n − 1) (7) 
 ⇒ 994 = 105 + 7n − 7  ⇒ 896 = 7n 
 ⇒ n = 128 

 Sol.364.(d)  +  +  +  +  6  61  6  62  6  63  6  64  6  65 

 (1 +  6 +  6  2  + 6  3  +  6  4  )  6  61 

 (1 +  6 +  36 + 216 +  1296)  6  61 

 (1555)   ⇒  6  60  (9330)  6  61 

 6  60  (622 × 15) , अत: यह 15 से िवभा� है 

 Sol.365.(b)  यहाँ (72 - 52 ) = 20, (80 - 60 ) 
 = 20 और (88 - 68 ) = 20 
 आव�क सं�ा (72, 80 और 88 का LCM) 
 - 20 = 7920 - 20  ⇒ 7900 

 Sol.366.(b) 
 100 और 300 के बीच की कुल सं�ा = 200 

 अब, 
 200 

 7 =  28    ( भागफल )

 28, सं�ाएँ 7 से िवभा� ह�। 

 Sol.367.(c)  माना सं�ा =  𝑥 
 �� के अनुसार, 
 6  𝑥 
 5 −

 5  𝑥 
 6 =  572 

⇒
 36  𝑥    −    25  𝑥 

 30 =  572 ⇒
 11  𝑥 
 30 =  572 

⇒  𝑥 =
 572    ×    30 

 11 =  52 ×  30 =  1560 

 Sol.368.(d) 
 चार अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा = 9999 
 (5, 35, 39, 65) का LCM = 1365 
 जब  हम  9999  को  1365  से  भाग  देते  ह�,  तो  हम� 
 शेषफल िमलता है = 444 
 अब,  9999 - 444 = 9555 

 Sol.369.(d)  = 2 + (  2    +     1 
 8 

)
 2 

 1 
 8 +  2 ×  2 ×

 1 
 8 

 = 2 +  ⇒ 3 + 
 1 
 8 +  1 

 1 
 8 

 = 
 24    +    1 

 8 =
 25 
 8 

 यह एक प�रमेय सं�ा है 

 Sol.370.(b)  285 - 9 = 276 
 1249 - 7 = 1242 
 276 और 1242 का HCF = 138 

 Sol.371.(b)  जब  K  को  18  से  िवभािजत  िकया 
 जाता है, तो शेषफल 9 �ा� होता है। 
 इसिलए  , K =  = 27  जब K = 27  18 ×  1 +  9 
 27 को 6 से िवभािजत िकया जाता है, 
 तो शेषफल  = 3 

 Sol.372.(b)  6, 8, 12 का LCM = 24 
 सं�ा 7 की गुणज होनी चािहए 
 24k + 1 ⇒  k = 2 रखने पर, 
 24 ×  2 +  1 =  49 

 Sol.373.(d)  588 = 2 × 2 × 3 × 7 × 7 
 केवल  अभा�  सं�ा  3  की  कोई  जोड़ी  नही ं  है, 
 इसिलए  एक  पूण�  वग�  �ा�  करने  के  िलए  3  सबसे 
 छोटी सं�ा है िजससे  गुणा िकया जाये । 

 Sol.374.(a) 
 8  और  59  के  बीच  अभा�  सं�ाएँ  =  11,13,  17, 
 19, 23, 29, 31, 37,  41, 43, 47, 53, 
 योग  =  11  +  13  +  17  +  19  +  23  +  29  +  31 
 +  37 + 41 + 43 + 47 + 53  = 364 

 Sol.375.(b)  ×  × ( 2     ×     3    ) 7 ( 5     ×     7 ) 3  11  10 

 2  की  सं�ा  =  7  ,  3  की  सं�ा  =  7  ,5  की  सं�ा 
 = 3  ,7 की सं�ा = 3 
 11 की सं�ा = 10 
 अभा� सं�ाओ ंकी कुल सं�ा = 30 

 Sol.376.(c)  माना सं�ा = x 

 �� के अनुसार,  + x = 
 3 
 5 

 5 
 3 

 x =  -  ⇒  x =  ⇒  x = 
 5 
 3 

 3 
 5 

 25    − 9 
 15 

 16 
 15 

 Sol.377.(a)  एक अंक की अभा� सं�ाये - 
 2 , 3 , 5 , 7,   कुल सं�ा = 4 

 Sol.378.(c)  �थम  दस  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  वग� 

 का योग = 
 𝑛 ( 𝑛    +    1 )( 2  𝑛    +    1 )

 6 

 = 
 10 ( 10    +    1 )( 2    ×    10    +    1 )

 6 

 =  = 385 
 10    ×    11    ×    21 

 6 

 Sol.379.(b) 
 n = 1 ,  1³ - 1 = 0 
 n = 2 ,  2³ - 2 = 6 
 n = 3 ,  3³ - 3 =  24 
 अत: सभी मान केवल 6 से िवभा� ह� l 

 Sol.380.(b)  दो  धना�क  सं�ाओ ं  का 

 गुणनफल 972 है और उनका भागफल  है। 
 4 
 3 

 मान लीिजए िक सं�ाएँ 4x और 3x ह�; 
 12  𝑥  ² =  972 ⇒  𝑥  ² =  81    ⇒  𝑥 =  9 
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 तो, सं�ाएं ह� = 4  9 = 36 and 3  9 = 27 × ×

 Sol.381.(c)  प�रमेय  सं�ाएँ  धना�क  और 
 ऋणा�क दोनो ंहो सकती ह�; 
 अतः   एक  शू�ेतर  प�रमेय  सं�ा  का  ऋणा�क  भी 
 एक प�रमेय सं�ा होती है। 

 Sol.382.(b)  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  = 
 9999  है  77  से  िवभा�  सं�ा  का  अथ�  है  की 
 सं�ा 7 और 11 से िवभा� है 
 अतः   चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  जो  9999 
 के िनकट 77 से पूण�तः  िवभा� है, वह है : 
 = 9933 [�ों�िक यह दोनो ं7 और 11 से िवभा� है 

 Sol.383.(c)  (6, 8, 12,) का LCM = 24 
 24 ×  3    =     72 
 यह 14 का गुणज नही ंहै 
 जब  हम  इसम�  से  2  घटाते  ह�  तो  अब  70,  14  से 
 िवभा�  है।  और  जब  हम  इसे  6,  8  और  12  से 
 िवभािजत करते ह� तो �मशः  4, 6, 10 शेष बचता है। 

 Sol.384.(a)  िकसी  िदए  गए  िभ�  के  िलए,  हम 
 इसे  �ाकृत  सं�ाओ ं से  गुणा  करके  तु�  िभ�ो ं की 
 अनंत सं�ा बना सकते ह�। 

 Sol.385.(d)  ��थित  1.  510  को  24  से  भाग  देने 
 पर शेषफल �ा� होता है = 6 
 ��थित  2.  270  को  24  से  भाग  देने  पर  शेषफल  = 
 6 �ा� होता है। 
 अतः  दोनो ंसं�ाओ ंम� से 6 घटाएँ। 

 Sol.386.(d)  119  2 −  111  2 

 = ( 119  + 111)(119 -111) 
 = 230  =   1840 ×  8 

 Sol.387.(a)  pq  एक  दो  अंको ं  की  सं�ा  है,  इसे 
 हम इस �कार िलख सकते ह�, 
 10p + q ⇒ qp = 10q + p 
 �� के अनुसार, 
 (10p + q) - (10q + p) 
 =10p - p + q -10q ⇒  9p - 9q = 9(p - q) 
 अतः  pq - qp,  9 से िवभा� होना चािहए। 

 Sol.388.(c)  ��ेक  प�रमेय  सं�ा  एक  पूण� 
 सं�ा है यह गलत है। 

 Sol.389.(b)  माना दोनो ंसं�ाएँ = x और y है 
 x + y = 15 
 1 
 𝑥 +

 1 
 𝑦 =

 3 
 10 

 ⇒ ⇒
 𝑥    +    𝑦 

 𝑥𝑦 =
 3 

 10 ⇒
 15 
 𝑥𝑦    

 3 
 10 

 ⇒ X = 5 तथा y = 10 ⇒  𝑥𝑦 =  50 

 Sol.390.(a)  ⇒  𝑥  65 −  𝑥  𝑥 ( 𝑥  64 −  1 )

 एक सम सं�ा है �ों�िक x सम है।  𝑥  64 

 जब  हम  इसम�  से  1  घटाते  ह�  तो  यह  एक  िवषम 
 सं�ा बन जाती है 
 अत: यह 2 और 3 दोनो ंसे िवभा� होगा 
 अत: यह 6 से िवभा� होगा। 

 Sol.391.(b)  5  से  बड़ी  और  18  से  छोटी  सभी 
 अभा� सं�ाएँ ह� = 7, 11, 13, 17 
 योग = 7 + 11 + 13  +17 = 48 

 48 का एक ितहाई = 16 
 16, 4 का वग� है। 

 Sol.392.(d)  �थम  4  �ाकृत  सं�ाओ ं  के  घनो ं
 का योग = (  )  2  ⇒  4 ( 4    +    1 )

 2 ( 10 ) 2 =  100 

 Sol.393.(c)  = 10,30,301  101  3 

 Sol.394.(d)  12288 का अभा� गुणनखंडन 

 12288 =  2  12 ×  3 
 गुणनखंडन की सं�ा = (12 + 1) × ( 1 +  1 )
 = 13 ×  2 =  26 

 Sol.395.(b)  ,  -  ,  3 
 2 

 3 
 2 ,

 11 
 4 

 5 
 2 

 हर को बराबर करने पर, 

 , − 6 
 4 

 6 
 4 ,

 11 
 4 ,  10 

 4 
 अब  अंश  के  आधार  पर  तुलना  कर�।  अंश  बड़ा 
 होगा तो िभ� बड़ा होगा 

 सबसे बड़ी सं�ा = 
 11 
 4 

 Sol.396.(c) 
 3 अंको ंकी सबसे छोटी अभा� सं�ा =101 

 Sol.397.(a)  और 
 5 
 7 =     0 .  71 

 3 
 4 =  0 .  75 

 = 
 8 

 11 =  0 .  72 ,    
 11 
 15  0 .  73 

 Sol.398.(b)  28 और 81 का HCF = 1 

 Sol.399.(c)  (-3)  (-7)  =  (-7)  (-3) × ×
 �मचयी गुण है। 

 Sol.400.(c)  िदया गया �म 
 = 1 + 2 + 3 +...+ 49 + 50 

 योग  =  ⇒ 
    𝑛    ( 𝑛    +    1 )

 2 
    50       (    50       +    1 )

 2 

 =  ⇒   25  ⇒  1275 
    50       ×    51 

 2 ×     51 

 Sol.401.(b)  जैसा  िक  हम  जानते  ह�  4  अंको ं  की 
 सबसे बड़ी सं�ा = 9999 ; 

 7, 9, 11 का LCM = 693 ; 
 9999 के िनकटतम LCM का गुणज है 
 =  693  14 = 9702 ; ×
 िफर  चार  अंको ं  की  सबसे  बड़ी  सं�ा  िजसे  7,9 
 और  11  से  िवभािजत  करने  पर  ��ेक  ��थित  म�  5 
 शेष बचता है = (9702 + 5) = 9707 

 Sol.402.(b)  माना  भाजक  =  d  और  भाजक, 
 भागफल q का एक ितहाई है अथा�त q = 3d ; 
 िदया गया है िक भा� 2200 है, शेषफल 13 है। 

⇒  𝑑 ×  𝑞 +  13 =  2200 

⇒       3  𝑑  2 +  13 =  2200 ⇒  𝑑  2 =  729 
⇒  𝑑 =  27 

 Sol.403.(c)  जैसा िक हम जानते ह�: 
 14  3 <  2750 < 15  3 

 अत:  वह  सबसे  छोटा  धना�क  पूणा�क  िजसे  2750 
 म�  से  घटाया  जाना  चािहए,  तािक  अंतर  एक  पूण� 
 घन हो = (2750 - 2744) = 6 ; 

 Sol.404.(c)  5, 12, 18 का LCM = 180 ; 
 180 से िवभा� 4 अंको ंकी सबसे छोटी सं�ा 
 = 1080 
 180 से िवभा� 4 अंको ंकी सबसे बड़ी सं�ा 
 = 9900 ; 
 180  के  ये  गुणज  अंकगिणतीय  �ेढ़ी  बनाते  ह� 
 िजसका  पहला  पद  =  1080,  अंितम  पद  =  9900 
 और साव� अंतर = 180 है; 
 इसिलए, ऐसे पदो ंकी सं�ा = n 

 =  ; 
 9900    −    1080 

 180 +  1 =  50 

 अतः   50  चार  अंको ं  की  सं�ाएँ  ह�  जो  5,  12,  18 
 से पूण�तः  िवभािजत ह� । 

 Sol.405.(c)  दी  गई  सं�ाओ ं  का  आरोही  �म 

 �ात करने के िलए :  ,  ,  और 
 2 
 3 

 1 
 2 

 1 
 6 

 हम� हरो ंको बराबर करना होगा ⇒
 4 
 6 ,

 3 
 6 

 और  तब आरोही �म होगा:  ,  ,  1 
 6 

 1 
 6 

 3 
 6 

 4 
 6 

 i.e.,  ,  ,  1 
 6 

 1 
 2 

 2 
 3 

 Sol.406.(a)  माना  िक  दो  सं�ाएँ  a  और  b  ह�  ; 
 अथा�त, a - b = 45 ; 
 जब  बड़ी  सं�ा  के  20%  को  छोटी  सं�ा  के  35% 
 म�  जोड़ा  जाता  है,  तो  हम�  31  का  योग  �ा�  होता 

 है। ⇒
 𝑎 
 5 +

 7  𝑏 
 20 

=  31 ⇒  4  𝑎 +  7  𝑏    =     620 
 इन  दो  समीकरणो ं  को  हल  करने  पर  हम�  �ा� 
 होता है:   a = 85 और b = 40 
 िफर मूल सं�ाओ ंका योग = 125 

 Sol.407.(b)  वह  सं�ा  िजसके  1  और  �यं  के 
 अलावा  अ�  गुणनखंड  हो,ं  संयु�  सं�ा 
 कहलाती है। 

 Sol.408.(b)  यिद  िकसी  िभ�  का  अंश  हर  से  कम 
 है, तो िभ� एक उिचत िभ� है। 

 उदाहरण: 
 3 
 7 

 Sol.409.(d)  हम  11  41  +  3  को  इस  �कार  िलख 
 सकते ह� = (10 + 1)  41  + 3 ; 
 जब  11  41  +  3  को  10  से  िवभािजत  िकया  जाता  है, 
 तब शेषफल है = (+ 1)  41  +  3 = 4 

 Sol.410.(b)  जैसा िक हम जानते ह� : 
 दो  अभा�  सं�ाएँ  जुड़वां  अभा�  सं�ाएँ 
 कहलाती  ह�  यिद  उनके  बीच  केवल  एक  भा� 
 सं�ा  मौजूद  हो,  तो  हम  यह  भी  कह  सकते  ह�  दो 
 अभा�  सं�ाएँ  िजनका  अंतर  दो  है,  जुड़वां 
 अभा� सं�ाएँ कहलाती ह�। 
 तब  1  और  100  के  बीच  जुड़वा  अभा�  सं�ाओ ं
 के यु�ो ंकी सं�ा = 8 
 (3,  5),  (5,  7),  (11,  13),  (17,  19),  (29,  31), 
 (41, 43), (59, 61), (71, 73) ; 
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 Sol.411.(a)  = 0.75 और 
 3 
 4 

 6 
 7 =  0 .  8571 

 िभ� 
 9 

 11 =  0 .  8181 

 अतः   ,  और  के बीच ��थत है|     9 
 11 

 3 
 4 

 6 
 7 

 Sol.412.(c)  माना सबसे छोटी पूण� सं�ा =  𝑥 
 �� के अनुसार, 

 12 − 𝑥 
 17 − 𝑥 =

 11 
 20 

⇒  240 −  20  𝑥 =  187 −  11  𝑥 
⇒  9  𝑥 =  53 ⇒  𝑥 =  5 .  88 
 पूण� सं�ा म� x कम से कम 6 होना चािहए। 

 Sol.413.(d)  4200 =  2  3 ×  3 ×  5  2 ×  7 
 गुणनखंडो  की  सं�ा  =  (3  +  1)(1  +  1)(2  +  1)(1 
 + 1) ⇒  4 ×  2 ×  3 ×  2 =  48 

 Sol.414.(d)  , शेषफल  = 18 
 3467860 

 19 
 अत: सं�ा = 3467860 - 18  = 3467842 

 Sol.415.(d)  दो सं�ाओ ंका अनुपात = 3 : 5 
 �� के अनुसार, 
 ⇒  8 इकाई = 80 ⇒  5 इकाई = 50 
 ⇒  3 इकाई = 30 

 अत: सबसे बड़ी सं�ा =  50 

 Sol.416.(d)  1  और  520  के  बीच  6  से  िवभा� 

 कुल सं�ा =  (केवल पूणा�क) 
 520 

 6 =  86 

 17 से कम 6 का गुणज  की सं�ा = 2 
 17 और 520 के बीच 6 का कुल गुणज →
 86 - 2 = 84 
 6 के गुणज ह� = 18, 24 , ………………………. 516 

 योग = 
 पहला     पद       +       अंितम     पद    

 2 ×  84 

 =  =  = 
 18    +    516 

 2 ×  84  534 ×  42     22428 

 Sol.417.(c)  भा� = भाजक  भागफल  + शेष ×
⇒  12401 =  𝐷 ×  76 +  13 
⇒  12401 −  13 =  76 ×  𝐷 

 12,388 = 76 ⇒ ×  𝐷 

 163 ⇒  𝐷 =
 12388 

 76 =

 Sol.418.(a) 

 प�रमेय सं�ाएं ह� =  ,  , − 7 
 10 

− 5 
 8 

− 2 
 3 

 हर को बराबर करने पर, 
 (10, 8, 3) का LCM = 120 

 =  = 
− 7    ×    12 
 10    ×    12 

− 84 
 120 

− 5    ×    15 
 8       ×    15 

 , =
− 75 
 120 

− 2    ×    40 
 3    ×    40 =

− 80 
 120 

 �ा� नई प�रमेय सं�ाएँ ह� 

 =  ,  , 
− 84 
 120 

− 75 
 120 

− 80 
 120 

 अब अंश से तुलना करने पर, 

 ,  ,  =  ,  , − 84 
 120 

− 80 
 120 

− 75 
 120 −,

 7 
 10 

 2 
− 3 

 5 
− 8 

 Sol.419.(d)  दशमलव  सं�ा  के  दो  भाग  होते  ह�: 
 पूण� भाग और दशमलव भाग। 

 दशमलव  सं�ा  का  दशमलव  भाग  हमेशा  1  से 
 कम होता है। 

 Sol.420.(d)  = 
 7  2     ×     9  2 

 8 
 49     ×     81 

 8 =  1     ×     1 

 अतः  इसे भाग देने पर शेषफल 1 �ा� होता है। 

 Sol.421.(c)  ��ेक िवक� को एक-एक 
 करके जांच�। 
 हम� �ा� होता है  -1 = (−  1 ) 3 

⇒ −  1 =    −  1 

 Sol.422.(d)  माना  सं�ा  का  दहाई  का  अंक  =  𝑥 
 और इकाई का अंक = 3 है 

 �� के अनुसार ,  𝑥 +  3 =
 1 
 7 ( 10  𝑥 +  3 )

⇒  7  𝑥 +  21 =  10  𝑥 +  3 
⇒  3  𝑥    =     18 ⇒  𝑥 =  6 
 अतः  अभी� सं�ा  = 63 

 Sol.423.(a) 
 िवक� (a)  240 = 1 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 
 240  के  भाजक  =  1  ,  2  ,  4  ,  8  ,  16  ,  48  ,  240  , 
 3 , 6 , 12 , 24 , 5 , 10 , 20 , 40 and 80 
 240 के िवभाजको ंकी सं�ा 16 है। 
 िवक� (b)  156 = 1 × 2 × 2 × 3 × 13 
 156  के  भाजक  =  1  ,  2  ,  4  ,  12  ,  156  ,  3  ,  6  , 
 12 , 13 , 26 and 52 
 156 के िवभाजको ंकी सं�ा 11 है।. 
 िवक� (c)  200 = 1 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 
 200  के  भाजक  =  1  ,  2  ,  4  ,  8  ,  40  ,  200  ,  5  , 
 10 , 20 , 40 , 25 , 50  and 100 
 200 के िवभाजको ंकी सं�ा 13 है। 
 िवक� (d)  172 = 1 × 2 × 2 × 43 
 172 के  भाजक = 1 , 2 , 4 , 172 , 43 and  86 
 172 के िवभाजको ंकी सं�ा 6 है। 
 ��  �प  से,  240  म�  िवभाजको ं  की  अिधकतम 
 सं�ा है। 

 Sol.424.(c)  समा�र मा� ( 𝐴𝑀 ) =
 𝑎    +    𝑏 

 2 

 गुणो�र मा� ( 𝐺𝑀 ) =  𝑎𝑏 
 𝑎    +    𝑏 

 2 =  7 ⇒    𝑎 +  𝑏 =  14 ........ ( 1 )

 𝑎𝑏 =  2  10 ⇒  𝑎𝑏 =  40 ......... ( 2 )
 समीकरण (1) और (2) को हल करने पर हम� 
 a = 4 और b = 10 �ा� होता है। 

 Sol.425.(c)  माना सं�ा x है 
 �� के अनुसार, 
 x = 234q + 36 ( जहाँ q भागफल है) 
 x = 13(18q + 2)+10 
 अत: शेषफल 10 होगा। 

 Sol.426.(b)  माना सं�ा x है 
 तब, 8x + 4 = 100  x = 12 →

 Sol.427.(a)  'n'  सम  �ाकृितक  सं�ाओ ं  का 
 योग = n (n + 1) 
 12 सम �ाकृितक सं�ाओ ंका योग 

 12 × 13  = 156 →

 Sol.428.(d)  �� के अनुसार, 
 3×  𝑁  2 −  4  𝑁    =     50 +  𝑁 

 3  𝑁  2 −  5  𝑁 =  50    ⇒  3  𝑁  2 −  5  𝑁 −  50 =  0 

 3  𝑁  2 −  15  𝑁 +  10  𝑁 −  50 =  0 
 (3  + 10) (  ) = 0  N = 5  𝑁  𝑁 −  5 ⇒

 Sol.429.(a)  माना  सबसे  बड़ी  सं�ा  a  और 
 सबसे छोटी सं�ा b है। 
 �� के अनुसार, 
 a = 15b , और इन सं�ाओ ंका गुणनफल 

 = 9375  = 9375 →  𝑎 ×  𝑏 ( ) ⇒  15  𝑏    ×  𝑏 ( )

 =  =  625  b = 25  𝑏  2  9375 
 15 ⇒  𝑏  2 ⇒

 अब, a = 15b  a = 15 × 25 = 375 ⇒
 आव�क योग  = 375 + 25 = 400 

 Sol.430.(a) 
 मान  लीिजए,  दो  अंको ं  की  सं�ा  का  इकाई  अंक 
 4x है और दहाई के �थान का अंक x है 
 �� के अनुसार, 

 = 10  5x = 10  x = 2  𝑥    +  4     𝑥 ( ) ⇒ ⇒
 अतः   इकाई  का  अंक  4x  =  =  8  है  और  4 ×  2 ( )
 दहाई का अंक 2 ,  इसिलए सं�ा  = 28 

 Sol.431.(d)  पहली सं�ा ( 𝑁 
 1 
)

 =  और दूसरी सं�ा  15  𝑎    +  12 ( ) ( 𝑁 
 2 
)

 =  5  𝑎    +  2 ( )
 �� के अनुसार, 

 = 
 𝑁 

 1 
   +    𝑁 

 2 

 5 
    15  𝑎    +    12 ( )   +  5  𝑎    +    2 ( )

 5 

 = 4 (शेषफल ) →
 20  𝑎    +    14 

 5 

 Sol.432.(d)  हम  जानते  ह�  िक  n  �ाकृत  सं�ाओ ं
 के वग� का योग n होता है | 

⇒
 1 
 6     𝑛     𝑛 +  1 ( )    2  𝑛 +  1 ( )

⇒
 1 
 6     ×     10     ×11×21 =  385 

 Sol.433.(d)  यिद a और b सहअभा� ह� तो 
 भी सह-अभा� सं�ा  है।  𝑎  2        और     𝑏  2    

 Sol.434.(a) 
 सबसे बड़ी 4 अंको ंकी सं�ा 9999 है। 

 = 88 × 113 + 55  शेष (55) 
 9999 

 88 ⇒

 आव�क सं�ा = 9999  55 = 9944 −

 Sol.435.(d) (  2  25  + 2  26  + 2  27  + 2  28  ) 

 2  25  (1+  +  +  ) ⇒  2  1  2  2  2  3 

 2  25  (1 + 2 + 4 + 8)  2  25  (15) ⇒ ⇒
 अतः ,  (  2  25  + 2  26  + 2  27  + 2  28  ) 15 का गुणज है। 

 Sol.436.(d)  माना मूल िभ�  है 
 𝑎 
 𝑏 

 �� के अनुसार, 

 =  = 
 𝑎    +    100%  𝑜𝑓     𝑎 
 𝑏    +    150%  𝑜𝑓     𝑏 

 16 
 25 ⇒

 𝑎 + 𝑎 
 𝑏 +  3 

 2  𝑏 
 16 
 25 

 =  = ⇒
 4  𝑎 
 5  𝑏 

 16 
 25 ⇒

 𝑎 
 𝑏 

 4 
 5 

 Sol.437.(a)  50  और  100  के  बीच  अभा� 
 सं�ाएं  =  53  ,  59  ,  61  ,  67  ,  71  ,  73  ,  79  ,  83 
 , 89 , 97 . 
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 अभा�  सं�ाओ ं  का  कोई  यु�  नही ं  है  िज�� 
 जोड़ने पर अभा� सं�ा ही �ा� होती ह�। 

 Sol.438.(d)  माना  िक लगातार चार सं�ाएँ x, 
 x + 1, x + 2 और x + 3 ह� 
 उनका गुणनफल = x (x + 1) (x + 2) (x + 3) 
 माना x = 1  1 (2) (3) (4) = 24 ⇒

 Sol.439.(c)  11  का  िवभा�ता  िनयम  :-  यिद 
 िकसी  सं�ा  के  एकांतर  अंको  के  योग  का  अंतर  0 
 हो  या  11  से  िवभा�  हो  तो  वह  सं�ा  11  से 
 िवभा� होती है। िवक� (c) लेते है 
 ⇒ (3 + 5 + 8) - (2 + 1 + 2 ) = 11 

 ��  �प  से,  िवक�  (c)  325182  ,11  से 
 िवभा� है। 

 Sol.440.(d)  माना सं�ा x है। 
 �� के अनुसार, 

 =  -  𝑥 −  4 ( )
 1 
 𝑥 ×     21 ⇒  𝑥  2  4  𝑥 −  21 =  0    

 = 0  𝑥  2 −  7  𝑥 +  3  𝑥 −  21 
 (  - 7) + 3(  - 7)  = 0 ⇒  𝑥  𝑥  𝑥 

 (  - 7)(  + 3)  = 0  = 7 ,  =  - 3 ⇒  𝑥  𝑥 ⇒  𝑥  𝑥 
 सं�ा 7 है। 

 Sol.441.(d)  यिद  सं�ा  2  और  8  के  साथ 
 समा�  होती  है,  तो  वग�  हमेशा  4  के  साथ  समा� 
 होता है 
 और  उस  सं�ा  का  घन  हमेशा  2  या  8  के  साथ 
 समा� होता है। 

 Sol.442.(a)  माना  तीन  �मागत  िवषम  पूणा�क  ह� 
 (x - 2), (x),(x + 2) 
 �� के अनुसार  3 × (x - 2) = 2 ×(x + 2) + 3 ⇒

 x = 13 ⇒
 तो तीसरा पूणा�क (x+2)  (13 + 2) = 15. →

 Sol.443.(b)  वे  सं�ाएँ  िजनका  इकाई  अंक  1 
 और  9  है,  उनका  वग�  हमेशा  इकाई  अंक  1  पर 
 समा�  होगा।  लेिकन  उनके  घन  का  इकाई  अंक  1 
 या तो 9 होगा। 
 Sol.444.(b) 
 िपकिनक समूह म� कुल ���  = 9 इकाई , 
 उस समूह म� कुल वय� = 2 इकाई 
 तो, कुल ब�े = 7 इकाई , 
 ब�ो ं  और  वय�ो ं  के  बीच  अंतर  (7  2)  इकाई −

 5 इकाई = 95 →
 कुल ब�े (7 इकाई) =  19  7 = 133 ×

 Sol.445.(d)  �� के अनुसार 
 माना सं�ा 10x+y है, तब 

 + 18 =  10  𝑥 +  𝑦    ( )  10  𝑦    +  𝑥 ( )
 9x - 9y = -18 ⇒ x - y = -2  …… समी.  1 ( )

 = 8   ……(िदया गया है)  𝑥 ×  𝑦 ( )

 = 4xy  𝑥 +  𝑦 ( ) 2 −  𝑥 −  𝑦 ( ) 2 

 ⇒  = 4  8  𝑥 +  𝑦 ( ) 2 − −  2 ( ) 2 ×

 = 36  ⇒  =  𝑥 +  𝑦 ( ) 2  𝑥 +  𝑦 ( )  36 
 ⇒  = 6 ……. समी  𝑥 +  𝑦 ( )  2 ( )

 समीकरण  1  और  समीकरण  2  से  ,  हम  �ा� 
 करते  ह�, x = 2 , y = 4 , अतः  सं�ा 24 है। 

 Sol.446.(a)  �थम  सात  अभा�  सं�ाएँ  2,  3,  5, 
 7, 11, 13, 17  ह� | 
 परास ⇒ सबसे बड़ी सं�ा - सबसे छोटी सं�ा 

 परास (range) ⇒ 17  2 = 15 −

 Sol.447.(b)  100  और  200  के  बीच  पूण�  वग�  की 
 सं�ा  4 ह�  ।  121, 144, 169, 196 

 Sol.448.(d)  माना दो सं�ाएँ x और y ह� 
 x + y = 13 और x  2  + y  2  = 97 
 (x + y)  2  = x  2  + y  2  + 2xy  (13)  2  = 97 + 2xy ⇒
 2xy = 169 - 97  xy = 36 ⇒    

 Sol.449.(b)  माना तीन �मागत िवषम सं�ाएँ 
 (x - 2), x, (x + 2) है 

 िदए गए ��ो ंके अनुसार, 
 (x + 2) + x + (x - 2) = 20 + (x - 2) 

 2x =18  x = 9 ⇒ ⇒
 तो, सबसे बड़ी सं�ा (x + 2)  9 + 2 = 11 ⇒
 Sol.450.(b)  �� के अनुसार, 
 95  = 55  = 40  = 20 −  𝑥 +  𝑥 ⇒  2  𝑥 ⇒  𝑥 
 आव�क सं�ा  55  = 75 → +  𝑥 

 Sol.451.(b)  मान  लीिजए  िक  लगातार  तीन 
 �ाकृितक सं�ाएँ n, (n + 1) और (n + 2) ह� 
 सं�ाओ ंका गुणनफल = n  (n + 1)  (n + 2) 
 यह हमेशा 6 से िवभा� होता है। 

 Sol.452.(c)  ,  ,  ,.....,  22  3    ,  12  27  48  3 
 साव� अंतर =  =  12    −  3     2  3    −     3 =  3 

 पदो ंकी सं�ा = 
 अंितम     पद    −    �थम     पद 

 सामा�     अंतर       +  1 

 = 
 22  3       −    3 

 3 
   +  1 =             21  3 

 3 
   +  1 =  22 

 अत: पदो ंकी कुल सं�ा = 22 पद 

 Sol.453.(d)  अप�रमेय  सं�ा  :  एक  अप�रमेय 
 सं�ा  एक  �कार  की  वा�िवक  सं�ा  होती  है 
 िजसे  साधारण  िभ�  के  �प  म�  ��  नही ं  िकया 
 जा सकता है। 
 अब एक-एक करके सभी िवक�ो ंको चेक कर�। 
 (a)  x  3     27 =     81 =  9 
 (b) 4  4 =  4     ×     2 =  8 
 (c)  -  169     196 =  13 −  14 =−  1 
 (d)  +  , यह साधारण िभ�  9  7 =  3 +  7 

 नही ंहै, अतः  यह एक अप�रमेय सं�ा है। 

 Sol.454.(d)  , 
 7 
 6     4 

 3    ,        3 
 2    ,        5 

 3    ,     11 
 6 

 साव� अंतर ⇒     4 
 3       −       7 

 6    =       3 
 2       −    4 

 3 

 अतः ,  िदए  गए  िभ�  AP  समा�र 
 1 
 6    =        1 

 6 
 �ेणी म� ह� । 

 Sol.455. (c)  a , b और c , समांतर �ेणी म� ह� 
 सामा� अंतर = दूसरा पद - पहला पद 
 िफर,  𝑏 −  𝑎 =  𝑐 −  𝑏 ⇒  𝑎 +  𝑐 =  2  𝑏 

 Sol.456.(a) 
 9  की  िवभा�ता  का  िनयम  :-  कोई  सं�ा  केवल 
 तभी  9  से  िवभा�  होगी  ,  जब  इसके  अंको ं का  योग 
 भी 9 से िवभा� हो। 
 दी गई सं�ा 5224  इसके अंको ंका योग ⇒
 = 5 + 2 + 2 + 4 = 13 
 �� �प से, 4 शेषफल है । 

 Sol.457.(b) 
 समा�र �ेणी का औसत (A.P.) 

 =  =  = 39 
 पहला     पद       +    अंितम     पद    

 2 
 33    +    45 

 2 

 Sol.458.(d) 
 समा�र �ेणी का औसत (A.P.) 

 =  =  = 51 
 पहला     पद    +    अंितम     पद       

 2 
 45    +    57 

 2 

 Sol.459.(a)  अनुगामी  शू�ो ं (trailing  zeroes) 

 के िलए  [  ]  𝑛 

 5  1 +  𝑛 

 5  2 +  𝑛 

 5  3    .....

 76  =  [  ]  =  15 + 3 = 18  ！ 
 76 
 5 +  76 

 25 

 Sol.460.(c)  िकसी  सं�ा  को  42  से  भाग  देने  पर 
 शेषफल 13 बचता है। 
 तो वह सं�ा 42k + 13 होगा, 
 42k  +  13  को  14  से  िवभािजत  करने  पर  शेषफल 

 =  =  42     𝑘    +       13 
 14 

 1     4     ×        3     ×        𝑘    +       13 
 14 

 जैसा  िक  हम  जानते  ह�  िक  14  का  गुणनफल 
 हमेशा 14 से िवभािजत होता है 
 इसिलए , शेषफल = 13 

 Sol.461.(d)  ब�ो ं  के  बीच  म�  बराबर  -बराबर 
 बांटने  की  तरीको ं की  सं�ा  ,  हम  गुणको ं की  कुल 

 सं�ा पाते ह�। 480 =  2  5     ×     3  1     ×  5  1 

 कुल तरीको ं की सं�ा= 6 × 2 × 2 = 24 तरीके. 

 Sol.462.(d)  ि�भुजाकार  सं�ा  �ात  करने  का 

 सू�।   → 
 1 
 2  𝑛    ( 𝑛 +  1 )

 n = 1 का मान रखने पर हम� ि�भुज 1 �ा� होता है 
 n = 2, हम� ि�भुज 3 के �प म� िमलता है 
 n = 3, हम� ि�भुज 6 के �प म� �ा� होता है 
 n = 4, हम� ि�भुज 10 के �प म� िमलता है 
 n = 5, हम� ि�भुज 15 के �प म� िमलता है 
 ��  �प  से,  5  एक  ि�भुजाकार  सं�ा  नही ं  हो 
 सकती 

 Sol.463.(b)  जैसा  िक  हम  जानते  ह�,  पूण�  वग� 
 सं�ा (1, 4, 5, 6, 9) के साथ समा� होती है। 
 अब,  िदए  गए  िवक�  से,  हम  ��  �प  से  देख 
 सकते ह� िक 2048 म� अप�रमेय वग�मूल 
 ( irrational square roots) ह�। 

 Sol.464.(c) 
 िदए  गए  िवक�ो ं  की  एक-एक  करके  जांच  करने 
 पर, िवक� (c) दी गई शत� को पूरा करता है। 
 24 = 3(2 × 4), 24 = 24,  LHS = RHS 

 Sol.465.(b)  दी गई सं�ाएं ह� : 
 = 4,  = 2  ,  = 2,  = 8  3  64  8  2  3  8  64 

 अतः ,  हम  ��  �प  से  देख  सकते  ह�  िक  एक  8 
 अप�रमेय सं�ा है। 

 Sol.466.(a)  एक  संयु�  सं�ा  एक  धना�क 
 पूणा�क  है  जो  एक  अभा�  सं�ा  नही ं  है  (अथा�त, 
 िजसके  पास  है  1  और  �यं  के  अलावा  अ� 
 गुणनखंड नही ं
 (a) 161 का अभा� गुणनखंड = 23 × 7 
 (c) 203 का अभा� गुणनखंड  = 7 × 29 
 (d) 209 का अभा� गुणनखंड = 11 × 19 
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 109 एक अभा� सं�ा है 

 Sol.467.(b)  दी गई सं�ाओ ंका वग�मूल ह� : 
 = 63 ,  = 4  ,  3969  6560  410  5625 

 = 75 ,  = 42  1764 
 अतः , 6560 का वग�मूल अप�रमेय है। 

 Sol.468.(b)  िवक� से जाँच करने के बाद 
 िवक� (a) से   P = 3 तो  ,N = p + 1 = 4 
 4  (1 + 3) ,(2 + 2) →
 िवक� (b) से) P = 11  तो ,   N = P +1 = 12 
 12  (1 + 11) ,(2 +10 ) ,(8 + 6) ,(6 + 6) →
 म देख सकते ह�) (8 6), (6 6) दो भा� सं�ाएँ ह� 
 इसिलए िवक� (b) सही उ�र है 

 Sol.469.(b)  1  से  20  तक  आव�क  अभा� 
 सं�ा �ंृखला = (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19) 

 Sol.470.(a) 
 िदए  गए  िवक�ो ं  को  एक-एक  करके  जांचने  पर। 

 हम पाते ह� :  = 0.2  ,  = 0.35  , 
 21 
 90  3 

 21 
 60 

 = 0.7,  = 0.175 
 21 
 30 

 21 
 120 

 ��  �प  से,  हम  देख  सकते  ह�  िक  एक 
 21 
 90 

 आवत� दशमलव �दान करेगा 

 Sol.471.(d)  256 का अभा� गुणनखंडन 

 =  (  256  के  गुणनख�ो ं की  कुल  सं�ा  जो  2  2 ) 4 

 पूण� वग� ह� = 4 + 1 = 5 

 Sol.472.(b)  x3451 को 3 से िवभा� होने के िलए, 
 इसके अंको ंका योग अथा�त x + 3 + 4 + 5 + 1 
 = 13 + x, 3 से िवभा� होना चािहए। 
 इसके िलए x का मान 2, 5, 8 हो सकता है। 
 इसिलए, अभी� योग = 2 + 5 + 8 = 15 

 Sol.473.(d)  x4562  को  9  से  िवभा�  होने  के 
 िलए,  इसके  अंको ं  का  योग  अथा�त  x  +  4  +  5  +  6 
 + 2 = 17 + x को 9 से िवभा� होना चािहए। 
 इसके िलए x का मान 1 है। 

 Sol.474.(c)  �योग  की  गई  अवधारणा  :  एक 
 अभा�  सं�ा  को  जुड़वा  अभा�  (twin 
 primes)  कहा  जाता  है  यिद  वह  िकसी  अ� 
 अभा� सं�ा से 2 कम या 2 अिधक हो। 
 एक-एक  करके  सभी  िवक�ो ं  की  जाँच  करने  पर, 
 हम�  िमलता  है  (131,133);  133  एक  अभा� 
 सं�ा  नही ं  है  �ों�िक  यह  7  से  िवभा�  है। 
 इसिलए यह जुड़वां अभा� सं�ा नही ंहै। 

 Sol.475.(b)  (5, 6, 7, 8) का LCM = 840 
 840 5, 6, 7 और 8 से पूरी तरह से िवभा� है 
 इसिलए, वह सं�ा जो 4 का शेषफल देती है 
 = 840 + 4 = 844 

 Sol.476.(c)  �योग की गई अवधारणा : 
 िकसी  सं�ा  को  12  से  िवभा�  होने  के  िलए,  इसे 
 4 और 3 दोनो ंसे िवभा� होना चािहए। 
 अब,  एक-एक  करके  सभी  िवक�ो ं की  जाँच  करने 
 पर, हमारे पास िन�िल�खत प�रणाम ह� : 
 (a) 28544, 4 से िवभा� लेिकन 3 से 

 िवभा� नही ंहै। 
 (b) 14632, 4 से िवभा� लेिकन 3 से 

 िवभा� नही ंहै। 
 (c) 57816, 4 और 3 दोनो ंसे िवभािजत है। 
 (d) 43688, 4 से िवभािजत लेिकन 3 से िवभािजत 

 नही ंहै। 

 Sol.477.(d)  चँूिक  69  को  3  भागो ं  म�  इस  �कार 
 िवभािजत  िकया  जाता  है  िक  वे  एक  समा�र  �ेणी 
 (AP) बनाते ह� 
 माना तीन सं�ाएँ a - d, a, a + d ह� 
 �� के अनुसार,  a + (a - d )+ (a + d) = 69 
 3a = 69  a = 23 साथ ही, a (a - d) = 483 ⇒    
 23(23 - d) = 483,  529 - 23d = 483 

 23d = 529 - 483 = 46,   d =  = 2 
 46 
 23 

 इसिलए, सं�ाएं ह� 23 - 2 = 21, 23 और 23 + 2 = 25 

 Sol.478.(d)  दी गई सं�ाएं ह� : 
 = 8,  = 4,  = 2 ,  64  3  64  6  64 

 =  4  64 ( 8 )
 2×  1 

 4 ⇒  8 

 ��  �प  से,  हम  देख  सकते  ह�  िक  एक  4  64 
 अप�रमेय सं�ा है। 

 Sol.479.(a)  िन�िल�खत सं�ाओ ंके वग�मूल ह� 
 =  5  ,  =  25,  =  55,  1825  73  625  3025 
 =  35,  ��  �प  से,  हम  देख  सकते  ह�  िक  1225 

 1825 म� अप�रमेय वग�मूल है। 

 Sol.480.(d)  1568 का अभा� गुणनख� 

 =  × 2 ×  2  4  7  2 

 इसिलए,  वह  छोटी  से  छोटी  सं�ा  जो  1568  को 
 िवभािजत  करके  एक  पूण�  वग�  सं�ा  के  �प  म� 
 प�रणाम �ा� करे, वह 2  है। 

 Sol.481.(a)  िन�िल�खत सं�ाओ ंके वग�मूल ह� 
 = 28  ,  = 54,  = 67,  7840  10  2916  4489 
 = 32, �� �प से, हम देख सकते ह� िक  1024 

 7840 का अप�रमेय वग�मूल है। 

 Sol.482.(c) �यु� अवधारणा  : 
 पहले n पदो ंका योग िदया जाता है 

 ; 
 𝑛 
 2  2  𝑎 + ( 𝑛 −  1 ) 𝑑 [ ]

 यहाँ,  -  6  =  7  -  =  .  अतः ,  दी  गई 
 13 
 2 

 13 
 2 

 1 
 2 

 �ंखला AP म� है। इसिलए, पहले 16 पदो ंका योग 

 =  [  ] 
 16 
 2  2     ×     6 + ( 16 −  1 )

 1 
 2 

 = 8  = 8 × 19.5 = 156  12 +  7 .  5 [ ]

 Sol.483.(b)  माना 3 अंको ंकी सं�ा XYZ है, 
 िफर, X = 4Z और Y = 3Z 

 �� के अनुसार, 
 X + Y + Z = 8,   4Z + 3Z + Z = 8, 

 8Z = 8  ⇒ Z =  = 1 
 8 
 8 

 अब, X = 4 × 1 = 4 और Y = 3 × 1 = 3. 
 इसिलए, 3 अंको ंकी सं�ा 431 बनती है 
 431 म� दहाई का अंक = 3 

 Sol.484.(b)  माना अंश x है तो हर = x + 10 

 अभी� प�रमेय सं�ा = 
 𝑥 

 𝑥    +    10 

 �� के अनुसार, 
 𝑥    +    4 

 𝑥    +    10    −    3 =
 5 
 6 

⇒  6  𝑥 +  24 =  5  𝑥 +  35 
⇒  6  𝑥 −  5  𝑥 =  35 −  24 ⇒  𝑥 =  11 

 इसिलए, मूल प�रमेय सं�ा = 
 11 

 11    +    10 =    
 11 
 21 

 Sol.485.(d)  िदया गया है, 
 पहला पद  = -50 , साव� अंतर + 3 , n = 20 

 20 वाँ पद = a + (n - 1)d 
 = - 50 + (20 - 1)3 = - 50 + 57 = 7 

 Sol.486.(a)  ��ेक  िवक�  को  एक-एक  करके 
 हल करने पर, 

 (a)  (b)  5  32 = 2 
 5 
 5 =  2  6  32 = 2 

 5 
 6 

 (c)  (d)  3  32 =  2 
 5 
 3  4  32 = 2 

 5 
 4 

 यह �� है िक िवक� (a) एक प�रमेय सं�ा है। 

 Sol.487.(c)  75  और  405  के  बीच  तीन  अंको ं की 
 पूण� सं�ा = 100,101,102,...........404. 

 पदो ंकी सं�ा = 
 अंितम     पद       −    �थम     पद 

 सामा�     अंतर +  1 

 = 
 404    −    100 

 1 +  1 =  304 +  1 =  305 

 75  और  405  के  बीच  तीन  अंको ं  की  305  पूण� 
 सं�ाएँ ह�। 

 Sol.488.(c)  273965 म� 3 का �थानीय मान 
 = 3000,  273965 म� 3 का जातीय मान = 3 
 अब, आव�क अंतर = 3000 - 3 = 2997 
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